
Date Printed: 11/03/2008 

JTS Box Number: lFES 11 

Tab Number: 20 

Document Title: lFES Russia National Survey: Regional 
Profiles 

Document Date: 1995 

Document Country: Russia 

lFES ID: R01862 

~ 1111 III ~I ~ I~II~ "I~~ 
A - A B 4 8 - 8 5 2 5 4 A 4 



·1 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

o N A L 

\ 

DO NOT REMOVE FROM 
IFES RESOURCE CENTER! 

F o 

o 

z 



I 
I International Foundation for Election Systems 

I 101 15th STREET. N.W-THIRD FLOOR-WASHINGTON. D.C. 20005-12021 828-8S07-FAX (2021 452-0804 

I 
I 
I 
I IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY 

REGIONAL PROFILES 

I 
I 
I PREPARED BY 

GARY FERGUSON 

I 
I 

II WASHINGTON, D_C. 

I OCTOBER, 1995 

I 
I 
I 
I BOARD OF DIREaORS Barbara Boggs Vie(or Kamber Peter McPherson Richard W. Soudrieo:e 

Director 

I 
Cha~es T. Manau Patricia Hutaf Dame Eugenia Chartes Peter Kelly William R. Sweeney. Jr. 
Chairman Secretary (Dominica) DIREaORS EMERm 

Maureen A. Kindel leon). Weil 
James M Cilnnon 

D~vid R. Jones JOseph NapOliran Judy G. Fernald 
Vice Chairman Treasurer Jean-Pierre Kingsley Randal C. Teague Richard M. Sc.ammon 

(C.""dal Counsel I 



I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

• 



I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

Foreword 

Due to the large scale of the main sample in this survey (N = 3,560), a meaningful 
analysis may be conducted which examines the 10 regions of the Russian Federation 
rather than the four combined zones that are commonly used. This provides a richer 
understanding of the political environment and will assist in targeting voter education 
efforts. 

The 10 regions outlined on the map on the next page are as follows: 

IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY 
Regional Distribution 

Region Number of Interviews Percent of Total 

North/Northwest 235 7 

Center 798 22 

Centralno-Chernozemnyi 472 13 

Volgo-Vyatsky 302 8 

Volga 402 1 1 

North Caucasus 134 4 

Urals 569 16 

East Siberia 128 4 

West Siberia 264 7 

Far East 257 7 

The size of each region is based on its contribution to the total population of the Russian 
Federation. Each region is proportionate to the population by age. For the most part, 
the regions are also generally proportionate to the national figures for men and women. 
In the North Caucasus, however, 66% of the respondents are men and 34% women. 
Anna Andreenkova of CESS I attributes this to cultural practices in the region. That is, the 
North Caucasus is a heavily Muslim region with a traditionally male-dominated society. 
One other region, East Siberia, also has a majority male sample (54%) with 46% female. 
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IFES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

• 

OVERVIEW 

The highest levels of interest in politics and government are found in the Urals 
(45% interested) and the North Caucasus (43%). The lowest levels are shown in 
the Volga (22% interested) and East Siberia (24%). 

The economic crisis is the number one problem in all regions except Centralno­
Chernozemnyi where quality of life issues top the list. 

Satisfaction with the direction of the country is highest in the Urals (15%) and 
North Caucasus (10%). Satisfaction is lowest in the North/Northwest (3 %) and the 
Center (5"!o). 

Optimism about the political situation is highest in the Urals (28% better), East 
Siberia (22%) and West Siberia (24%). The Volga (40% worse) and Far East (40% 
worse) are the most pessimistic"regions. The North Caucasus have higher scores 
in both directions (24% better-41 % worse). 

Voters in' two regions, North/Northwest and East Siberia, express an above-average 
desire to continue economic reforms. At the same time, voters in West Siberia, 
the Urals, Volgo-Vyatsky, the North Caucasus, and the Far East have an above­
average desire to return to state control of the economy. 

Several regions - Centralno-Chernozemnyi, Volgo-Vyatsky, the Urals, and East 
Siberia - exhibit a greater interest in using western countries as development 
models. West Siberia, the North Caucasus, and the Volga region on the other 
hand, are more I ikely to say that Russia serves as its own best model. 

3 
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IFES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

• 

• 

In the upcoming Duma elections, voters in the North Caucasus are the most likely 
to vote. The following table outlines the "definitely votirig" scores for the entire 
region and for young voters (age 17-35) in each area. 

All Age 17-35 
North Caucasus 61% 47% 
Far East 47% 36% 
Center 44% 31% 
Urals 

\ 
43% 34% 

Volga 42% 27% 
North/Northwest 39% 30% 
West Siberia 38% 25% 
Volgo-Vyatsky 37% 25% 
Centralno-Chernozemnyi 32% 24% 
East S i beri a 24% 18% 

All regions rely primarily on National Channell. However, alternative means of 
communication may prove effective as follows: 

Local Radio 
North/Northwest 
Urals 
West Siberia 
Volgo-Vyatsky 

Local TV 
Volga 
North/Northwest 
Urals 
West Siberia 
North Caucasus 

Newspapers 
North Caucasus 
East 5 i beri a 
Far East 
Volgo-Vyatsky 
Volga 
West Siberia 

68% useful 
66% 
58% 
57% 

71 % useful 
70% 
62% 
62% 
53% 

78% useful 
78% 
72% 
71 % 
65% 
65% 
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IFES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

• 

• 

• 

• 

• 

Official corruption is perceived to be widespread. The following table orders the 
regions according to "very common" responses. 

68% North Caucasus 
58% Center 
57% North/Northwest 
55% Far East 
54% Volgo-Vyatsky 
54% Volga 
53% West Siberia 
52% East Siberia 
50% Centralno-Chernozemnyi 
50% Urals 

This table outlines expectations for fraud in the upcoming State Duma elections. 

54% Urals 
54% Far East 
52% Vo I go-Vyatsky 
52% East Siberia 
50% Center 
48% North/Northwest 
46% West Siberia 
42% North Caucasus 
41% Volga 
39% Centralno-Chernozemnyi 

Support for the computerization of elections is strong in all regions. 

Voters in the North Caucasus and the Urals are the most likely to vote for a 
candidate who is affiliated with a political party. 

Although party definition is a difficult problem nationwide, parties face a major 
challenge in the eastern regions where a high number of voters perceive no clear 
differences between the parties on major issues. 

5 
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I FES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

• There is a clear need for voter education in all regions. A majority in all regions 
say they don't have enough information about their rights with regard to the 
authorities; at least a plurality in all regions say they didn't have enough 
information about candidates or parties in the 1993 elections; a large majority in 
every region say they are not familiar with their voting rights, and there are 
widespread misperceptions about who may and may not vote. 

6 
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I FES Russia Regional Profile Ferguson/Raquet/CESSI 

NORTH/NORTHWEST 

Political Environment 

• This region, which includes St. Petersburg, has only average interest in politics 
and government (32% interested-66% not interested) but is more dissatisfied with 
the current situation in the Russian Federation than all other regions. Only 3 % 
are satisfied and 93% are dissatisfied. 

• Their reasons for dissatisfaction mirror the national results, but with somewhat 
greater intensity. 67% mention inflation, 58% crime, 57% standard of living, 
39% the situation in Chechnya, 37% chaos/instability, and 27% social and moral 
decay. All of these scores are higher than the national average. 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

According to respondents in this region, the top five problems facing the country 
are the economic crisis (31 %), quality of life (13%) ethnic conflicts (9%), political 
leadership (8%), and peace (6%). The main reasons they are dissatisfied are 
inflation (67%), crime (58%), standard of living (57%), Chechnya (39%), general 
chaos and instability (37%). 

Voters in the North/Northwest are somewhat less pessimistic than the nation, but 
no more optimistic, about the future political situation in the country. In all, 19% 
say the situation will be better, 29% worse, and 36% say it will stay the same. 
The same situation holds for their view of the economic situation as 22% think 
things will get better, 33% worse, and 31 % think things will stay the same. 

These voters are more likely than the average to say that economic reforms should 
continue (22%) but 48% say the country should return to a system where the state 
controls much of the economy. 

Voters in the North/Northwest are less likely than average to say that Russia is a 
democracy. A bare one-point plurality (45%) say it is while 44% say it is not. 

As in most regions, respondents are evenly divided on whether political power in 
the country should be centralized (35%) or decentralized (35%). 

Besides Russia herself (32%) voters in this region also look to the United States 
(14%) as a model for development. Next is Germany (8%) and Sweden (7%). 

7 
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IFES Russia Regional Profile Ferguson/Raquet/CESSI 

• 

• 

Voters in the region have a slightly more western orientation than the nation as a 
whole. That is, 33% say Russia would benefit from an orientation toward the 
West, 5% say the East, 20% say both, and 31 % neither. 

Of all the regions, the North/Northwest is the most reliant on media organizations 
or personalities (64%) for information when making voting decisions. 92% say 
National Channel 1 is useful and 90% call Channel 2 useful. In comparison with 
the rest of the nation, a high percentage say that local television programs (70%), 
local radio programs (68%), and discussions with friends and family (77%) are 
useful while somewhat fewer (66%) say that newspapers are useful sources. 
Voters in this region say that National Channel 1 (38%) and discussions with 
friends and family (24%) were the most important in helping them decide how to 
vote. 

I nstitutions and Officials 

• 

• 

The pessimism toward institutions and officials found in other areas is also 
prevalent in the North/Northwest. A 57% majority say that official corruption is 
very common and 29% fairly common. Only 5% say corruption is rare. Also, 
59% say that elected officials in Moscow are only interested in helping 
themselves and only 5% say they are interested in improving our lives. A 54% 
majority say their elected officials are not capable of making any improvement in 
th-eir circumstances. However, an above-average 41 % of this region's voters 
believe elected officials can make a difference. 

President Yeltsin's job approval in this region is virtually identical to the nation as 
a whole. Only 20% approve and 69% disapprove. Similarly, just 16% approve 
of the State Duma's performance and 56% disapprove. Fewer can rate the 
Federation Council but the trend there is the same as 15% approve and 38% 
disapprove. 

8 
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I FES Russia Regional Profile Ferguson/Raquet/CESSI 

Attitudes Toward the Electoral System 

• The region shares the national skepticism regarding free and fair elections. That 
is, 52% believe there was at least some fraud in 1993 and 48% say there will be 
fraud in the 1995 elections. 

• 

• 

• 

• 

• 

Those who believe fraud will occur divide responsibility in similar portions as the 
national sample. However, they are less likely to name the CEC and more likely 
than average to name local executive authorities. 

12% 
9% 
7% 
8% 

14% 
5% 
6% 

24% 

Central Election Commission 
Executive Branch 
Other central authorities 
Local election offices 
Local executive authorities 
Political parties 
Local candidate organizations 
All of these 

Again on a par with the national average, few voters in this region witnessed any 
improper or fraudulent voting acts. Just 2% saw poll watchers or local/election 
officials try to influence votes, and 6% say they felt their ballot wouldn't be kept 
secret. Group voting, however, has a high score (23%) - second only to the 
North Caucasus (31 %). Only one person reports seeing material or financial 
incentives being offered to voters. 

Knowledge about the Central Election Commission is similar to the rest of the 
nation. Only 7% have read or heard a fair amount or more and 50% have heard 
nothing at all. 

Support for the computerization of elections is strong as 75% are in favor (59% 
quite a lot) and only 9% are opposed. 

Voters in this region are significantly more likely to favor allowing candidates for 
the State Duma (35%), the Federation Council (35%) and the Presidency (30%) to 
receive private contributions. However, they are also more likely (71 %) to say 
that a ceiling should be established for such contributions. Further, 70% support 
a minimum voting threshold for validating elections. 

9 
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I FES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

• 

• 

The North/Northwest is one of three regions (with the Urals and East Siberia) that 
are more likely to want to increase the number of Duma representatives who are 
elected from party lists. In all, 29% want more representatives elected from party 
lists, 7% want more from single mandate constituencies, 27% would like the 
system to stay the same and 35% don't know. 

A 61 % majority say the Federation Council should be directly elected, 7% call for 
indirect elections, and 6% think members should be appointed by the President. 

Voting Patterns 

• Projected turnout for the Duma elections in the North/Northwest is comparable to 
the national average. Overall, 75% say they will vote and 18% will not. The 
percentage of those saying they are certain to vote is 39%. Among those age 17-
35, 30% are likely voters. 

• 

• 

• 

Planned turnout for the presidential elections is also high at 77%. Again, 
however, somewhat fewer (42%) are certain to vote in comparison with the 
national average of 46%. 

The North/Northwest has the highest percentage of people who believe that by 
voting, people can actually change something in the life of our country (65%). 
Only 30% say this is not possible. 

The following table rank orders the results of the Presidential ballot test in the 
region. 

TOP 10 PLACES 

Yavlinsky 15% 
Lebed 12% 
Chernomyrdin 11 % 
Yeltsin 10% 
Zhirinovsky 7% 
Solzhenitsyn 6% 
Gaidar 5% 
Zyuganov 4% 
Kozyrev 3% 
Rutskoi 3% 
Don't Know 18% 

10 
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IFES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

Political Parties 

• Of all the regions, the North/Northwest is the most likely to say that political 
parties are necessary to Russian democracy (78%). Only 8% say they are not 
necessary. A majority (57%) express a strong belief that parties are necessary. 

• 

Voters in the region are also the least likely to say that one party is the ideal 
(10%) and the most likely to call for several parties (54%). 

However, they are split on whether there are clear differences between the parties 
(39% yes - 39% no) and the membership percentage (3%) is among the lowest in 
the land. In fact, the cell is too small for further analysis. Further, only 21 % are 
more likely to vote for a candidate who is affiliated with a political party, 24% are 
more likely to vote for an unaffiliated candidate, and 42% say it makes no 
difference. 

On the other hand, a 69% majority - again leading the nation - say that political 
parties speak to the issues that concern the Russian electorate. 

In the Duma ballot, the results are as follows: 

Yabloko 13% 
Communist Party 10% 
Women of Russia 9% 
Russia's Democratic Choice 9% 
LDPR 4% 
Agrarian Party 4% 
Party of Economic Freedom 2% 
Russia is Our Home 2% 
Democratic Party of Russia 1% 
Party of Unity and Accord 1% 
None 23% 
Don't Know 18% 

11 
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IFES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

Voter Education 

Like the rest of the country, voter education efforts are needed in this region. Although 
the North/Northwest has the highest percentage in the country (56%) saying they 
received enough information from election officials that they understood the election 
process: 

Only 2% have a great deal of information about the Democratic 
process, 13 % have a fair amount, 50% have not very much, and 
28% have none at all. This last score is 6% higher than the national 
average. 

77% agree (56% strongly) that they don't have enough information 
with regard to their rights with regard to the authorities. 

Just 36% say they received enough information about the candidates 
or parties to make a good choice in the 1993 Parliamentary 
elections and 46% did not. 

15% are very or somewhat familiar with their voting rights. 

26% didn't have enough information on how to check the voter 
registry and 29% had too little information on means of alternative 
voting. 

Misunderstandings about voting rights include the following: 35% 
believe a family member can vote on your behalf by presenting your 
passport; 29% think that those who do not speak Russian may not 
vote; 37% say that those who don't currently reside in Russia may 
not vote; 47% think those serving time in prison may vote, and 16% 
think it is not necessary to be inside the ballot booth when voting. 

12 
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I FES Russia Regional Profile Ferguson/Raquet/CESSI 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

CENTER 

The Center also expresses average interest in politics and government (30% 
interested) and a high level of dissatisfaction (91 %). 

Their reasons for dissatisfaction are slightly different than the national results. 
These voters are less concerned about inflation (56%) but are more likely to 
mention standard of living (53%), economic decline (32%), lack of political 
leadership (28%) and Social/Moral decay (26%). Otherwise, 51% mention crime, 
36% the situation in Chechnya, and 35% chaos/instability. 

The top five problems for this region are the economy (27%), quality of life 
(15%), political leadership (10%), peace (9%), and ethnic conflicts (7%). 

Central voters are fairly pessimistic about the political outlook as just 15% say the 
political situation will improve and 37% say it will worsen over the next two-
th ree years. 

On the economy, only 18% say the situation will be better, 42% worse, and 26% 
say it wi II stay the same. 

These voters are no more likely than the average to say that economic reforms 
should continue (16%) but are less likely (44%) to say the country should return 
to a system where the state controls much of the economy. 

Voters in the Center are also less likely than average to say that Russia is a 
democracy. Like the North/Northwest, a bare one-point plurality (45%) say it is 
while 44% say it is not. 

Voters in the Center are less likely to say political power should be decentralized 
(29%) while 34% believe it should be centralized. 

Besides Russia herself (29%) voters in this region also look to the United States 
(12%) as a model for development. Next is Germany (7%) and Sweden (7%). 

13 
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IFES Russia Regional Profile Ferguson/Raquet/CESSI 

• 

• 

27% say Russia would benefit from an orientation toward the West, 6% say the 
East, 18% say both, and 33% neither. 

Voters in the Center express an average reliance on media organizations or 
personalities {55%} for information when making voting decisions. 84% say 
National Channel 1 is useful and 78% call Channel 2 useful. 80th scores are 
below average. In comparison with the rest of the nation, a lower percentage say 
that local television programs (40%), and local radio programs {46%} are useful. 
Discussions with friends and family {68%} are perceived to be useful. An 
average number (68%) say that newspapers are useful sources. Voters in this 
region say that National Channel 1 {39%} and Channel 2 {1 5%} were the most 
important in helping them decide how to vote. 

Institutions and Officials 

• 

• 

The pessimism toward institutions and officials found in other areas is present in 
the Center. A 58% majority say that official corruption is very common and 28% 
fairly common. Only 4% say corruption is rare. Also, 59% say that elected 
officials in Moscow are only interested in helping themselves and 3% say they are 
interested in improving our lives. A 61% majority say their elected officials are 
not capable of making any improvement in their circumstances - making the 
Center the second most pessimistic region on the relevance of elected officials. 
Only 31% of this region's voters believe elected officials can make a difference. 

President Yeltsin's job approval in this region is similar to the national numbers. 
Only 22% approve and 69% disapprove. As for the Duma, 20% approve of its 
performance and 57% disapprove. Disapproval of the Federation Council is also 
significantly high as 17% approve and 44% disapprove. 

14 
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I FES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

Attitudes Toward the Electoral System 

• The region is highly skeptical regarding free and fair elections. That is, 56% 
believe there was at least some fraud in 1993, with a national high of 34% who 
think there was a great deal of fraud, and 50% say there will be fraud in the 1995 
elections. 

• 

• 

• 

• 

• 

Those who believe fraud will occur divide responsibility in similar portions as the 
national sample. However, they are more likely than average to name "all of 
these." 

16% Central Election Commission 
7% Executive Branch 
3 % Other central authorities 
9% Local election offices 
8% Local executive authorities 
6% Political parties 
8% Local candidate organizations 

28 % All of these 

Few voters in this region witnessed any improper or fraudulent voting acts. Just 
4% saw poll watchers or local/election officials try to influence votes, and 4% say 
they felt their ballot wouldn't be kept secret. Just 12% witnessed group voting, 
one of the lowest percentages observed. Only 2% report seeing material or 
financial incentives being offered to voters. 

Knowledge about the Central Election Commission is similar to the rest of the 
nation. Only 8% have read or heard a fair amount or more and 48% have heard 
nothing at all. 

Support for the computerization of elections stands at 73% are in favor (55% quite 
a lot) and only 9% are opposed. 

Voters in this region strongly oppose allowing candidates for the State Duma 
(24%-57%), the Federation Council (23%-58%) and the Presidency (22%-60%) to 
receive private contributions. If contributions are allowed, 67% support a ceiling 
for the amounts. In all, 65% support a minimum voting threshold for validating 
elections. 

15 
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IFES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

• Voters in the Center are slightly less likely than the nation as a whole to want to 
increase the number of Duma representatives who are elected from party lists. In 
all, 20% want more representatives elected from party lists, 7% want more from 
single mandate constituencies, 30% would like the system to stay the same and 
42% don't know. 

• A 64% majority say the Federation Council should be directly elected, 10% want 
for indirect elections, and just 3% think members should be appointed by the 
President. 

Voting Patterns 

• Projected turnout for the Duma elections in the Center also compares to the 
national average. Overall, 75% say they will vote and 18% will not. The 
percentage of those saying they are certain to vote is 44%. 31 % of all those age 
17-35 are likely to vote. 

• 

• 

• 

Planned turnout for the presidential elections is 76% and 49% are certain to vote 
- 3 % above average. 

The Center has a low average vote efficacy score. That is, 51 % believe that by 
voting, people can actually change something in the life of our country and 42% 
say this is not possible. 

The following table rank orders the results of the Presidential ballot test in the 
region. 

TOP 10 PLACES 

Lebed 14% 
Yavlinsky 13% 
Chernomyrdin 11 % 
Yeltsin 9% 
Zyuganov 7% 
Solzhenitsyn 6% 
Zhirinovsky 5% 
Gaidar 4% 
Rutskoi 3% 
Kozyrev 1% 
Don't Know 22% 

16 
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Political Parties 

• 

• 

The Center also exhibits strong support for the necessity of political parties. In all, 
72% say that parties are necessary to Russian democracy and 51 % feel strongly 
about that. Only 14% say they are not necessary. 

Only 13% say that one party is the ideal and 45% call for several parties. 

Voters in this region are also split on whether there are clear differences between 
the parties (38% yes - 39% no) and 6% say they are members of a party. Only 
23% are more likely to vote for a candidate who is affiliated with a political party, 
26% are more likely to vote for an unaffiliated candidate, and 36% say it makes 
no difference. 

A 59% majority say that political parties speak to the issues that concern the 
Russian electorate. 

In the Duma ballot, the results are as follows: 

Communist Party 12% 
Women of Russia 10% 
Yabloko 9% 
Russia's Democratic Choice 9% 
LDPR 4% 
Agrarian Party 3% 
Russia is Our Home 3% 
Democratic Party of Russia 2% 
Party of Economic Freedom 1% 
Party of Unity and Accord * 
None 22% 
Don't Know 20% 
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Voter Education 

Knowledge about the process is generally below average in the Central region and 
education efforts are clearly needed. 

• 

./ 

./ 

48% say they received enough information from election officials 
that they understood the election process: 

Only 2% have a great deal of information about the Democratic 
process, 12% have a fair amount, 56% have not very much, and 
21 % have none at all. 

75% agree (49% strongly) that they don't have enough information 
with regard to their rights with regard to the authorities. 

Just 30% (-3 % from average) say they received enough information 
about the candidates or parties to make a good choice in the 1993 
Parliamentary elections and 45% did not. 

13% are very or somewhat familiar with their voting rights . 

21 % didn't have enough information on how to check the voter 
registry. 

Misunderstandings about voting rights are at above average levels 
on several items include the following: 34% think that those who 
do not speak Russian may not vote - 6% above average, and 61 % 
think those serving time in prison may vote (+ 10%). Other 
substantial levels include the following responses: 33% believe a 
family member can vote on your behalf by presenting your passport; 
36% say that those who don't currently reside in Russia may not 
vote, and 10% think it is not necessary to be inside the ballot booth 
when voting. 
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• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

CENTRAlNO-CHERNOZEMNYI 

Voters here are slightly below average in terms of their interest in politics and 
government (29% interested - 70% not interested) and exhibit high levels of 
dissatisfaction with the situation in the Russian Federation (6% satisfied - 87% 
dissatisfied). 

Their reasons for dissatisfaction are, for the most part, less intense than the 
national results. 55% mention inflation (-7%), 37% crime (-14%), 46% standard 
of living (-4%), 38% the situation in Chechnya (+ 2%), 18% chaos/instability 
(-14%), and 27% social and moral decay (-10%). 

Here, qual ity of I ife issues (19%) top the issue agenda followed by the economy 
(16%), peace (10%), ethnic conflicts (7%) and high prices (7%). 

The view of the political situation is on a par with the rest of the nation as 17% 
say the situation will get better and 32% say it will worsen. 20% say the 
economy will get better, 38% that it will get worse, and 27% that it will stay the 
same. 

These voters are less likely than the average to say that economic reforms should 
continue (15%) and to say the country should return to a system where the state 
controls much of the economy (46%). Nearly one in five (19%) don't know. 

A plurality (46%) say that Russia is a democracy and 39% say it is not. 

As in most regions, respondents are evenly divided on whether political power in 
the country should be centralized (35%) or decentralized (31 %). 

Voters in this region are far less likely to say that Russia should be her own model 
for development (17% - 13% below average). Nearly as many (16%) say the 
United States (14%) as a model for development and 8% say Sweden. Germany 
is lower than usual at 4%. 
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• 

• 

As in all regions, voters in the region have a more western than eastern 
orientation. 30% say Russia would benefit from an orientation toward the West, 
9% say the East, 14% say both, and 20% neither. 

Voters here claim to be somewhat less reliant on media organizations or 
personalities (49%) and more reliant on themselves (25%) for information when 
making voting decisions. 82% say National Channel 1 is useful and 79% call 
Channel 2 useful. Fewer than normal say that local television programs (19%), 
local radio programs (46%), and discussions with friends and family (55%). 69% 
say that newspapers are usefu I sources. Although the top two sources are 
National Channel 1 (34%) and discussions with friends and family (11 %), these 
numbers are low and 24% don't know which source is most important. 

Institutions and Officials 

• 

• 

A 50% majority say that official corruption is very common and 30% fairly 
common. Only 7% say corruption is rare. Also, 59% say that elected officials in 
Moscow are only interested in helping themselves and 6% say they are interested 
in improving our lives. A 55% majority say their elected officials are not capable 
of making any improvement in their circumstances and 37% say they can make a 
difference. 

President Yeltsin's job approval in this region is below average at 14% while 69% 
disapprove. Just 20% approve of the State Duma's performance and 48% 
disapprove. Fewer can rate the Federation Council as 16% approve and 37% 
disapprove. 
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Attitudes Toward the Electoral System 

• Skepticism regarding free and fair elections is lower than average in this region. 

• 

• 

• 

• 

• 

That is, 50% believe there was at least some fraud in 1993 (-6%) and just 39% 
say there will be fraud in the 1995 elections (-9%). 

Those who believe fraud will occur give potential sources the following 
distribution: 

15% Central Election Commission 
7% Executive Branch 
6 % Other central authorities 

14 % Local election offices 
4 % Local executive authorities 
8% Political parties 

10% Local candidate organizations 
21 % All of these 

Although few voters in this region witnessed any improper or fraudulent voting 
acts, an above-average number (5%) witnessed financial incentives being offered 
to voters. 4% saw poll watchers or local/election officials try to influence votes, 
and 6% say they felt their ballot wouldn't be kept secret. Group voting, was at 
15%. 

Knowledge about the Central Election Commission is lower in this region as only 
5% have read or heard a fair amount or more and 61 % have heard nothing at all 
(+ 10%). 

Support for the computerization of elections is below-average but sti II a majority 
as 68% are in favor (51 % quite a lot) and only 12% are opposed. 

A 48% plurality of voters in this region who have an opinion oppose allowing 
candidates for the State Duma (48%), the Federation Council (48%) and the 
Presidency (53%) to receive private contributions. High percentages (29% 
average) have no opinion. A 53% majority say that a ceiling should be 
established for such contributions. 63% support a minimum voting threshold for 
validating elections. 
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• 

• 

Voters in the Centralno-Chernozemnyi region show high "don't know" responses 
when asked about means of selecting the State Duma and Federation Council 
representatives. 15% would like to increase the number of Duma representatives 
who are elected from party lists, 6% want more from single mandate 
constituencies, 24% would like the system to stay the same and 52% don't know. 

A 50% majority say the Federation Council should be directly elected, 12% call 
for indirect elections, and 6% think members should be appointed by the 
President. 30% don't know. 

Voting Patterns 

• 

• 

• 

• 

Projected turnout for the Duma elections in Centralno-Chernozemnyi is below the 
national average. Overall, 66% say they will vote and 21 % will not. The 
percentage of those saying they are certain to vote (32%) is 9% below average. 

Planned turnout for the presidential elections is also below average at 69% (-7%). 
Only 40% say they definitely will vote as compared with the national average of 
46%. Only 24% of those age 17-35 are likely voters. 

Vote efficacy in the region is fairly low as only 49% believe that by voting, 
people can actually change something in the life of our country and 43% say this 
is not possible. 

The following table rank orders the results of the Presidential ballot test in the 
region. As with other variables, a high number of voters are undecided. 

TOP 10 PLACES 
Yavlinsky 
Lebed 
Chernomyrdin 
Zyuganov 
Zhirinovsky 
Yeltsin 
Rutskoi 
Gaidar 
Solzhenitsyn 
Kozyrev 
Don't Know 

11 % 
10% 
8% 
8% 
7% 
5% 
3% 
3% 
2% 
2% (2% also for Staravoitova and Shumeiko) 

32% 
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Political Parties 

• 60% say that political parties are necessary to Russian democracy and 14% say 
they are not necessary. Only 38% strongly believe that parties are necessary. 

• 

A 39% plurality say that several parties is an ideal situation while 15% say that 
one party is the ideal. 

35% feel there are clear differences between the parties and 33% say there are 
not. Just 5% say they are members of a party. 22% are more likely to vote for a 
candidate who is affiliated with a political party, 23% are more likely to vote for 
an unaffiliated candidate, and 33% say it makes no difference. 

Only 47% (11 % below average) say that political parties speak to the issues that 
concern the Russian electorate. 

In the Duma ballot, the results are as follows: 

Communist Party 15% 
Women of Russia 10% 
Yabloko 7% 
Russia's Democratic Choice 6% 
Agrarian Party 4% 
LDPR 3% 
Russia is Our Home 2% 
Democratic Party of Russia 2% 
Party of Economic Freedom 1% 
Party of Unity and Accord 1% 
Stable Russia 1% 
None 14% 
Don't Know 32% 
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Voter Education 

Given the high don't know responses, voter education efforts are needed in this region. 
In addition, 

Only 48% say they received enough information from election 
officials so that they understood the election process; 

Only 2% have a great deal of information about the Democratic 
process, 17% have a fair amount, 50% have not very much, and 
26% have none at all. 

72% agree (49% strongly) that they don't have enough information 
with regard to their rights with regard to the authorities. 

30% say they received enough information about the candidates or 
parties to make a good choice in the 1993 Parliamentary elections 
and 39% did not. 25% don't know. 

15% are very or somewhat familiar with their voting rights. 

21 % didn't have enough information on how to check the voter 
registry and 20% had too little information on means of alternative 
voting. 

Misunderstandings about voting rights include the following; 32% 
believe a family member can vote on your behalf by presenting your 
passport; 43% say that those who don't currently reside in Russia 
may not vote, and 50% think those serving time in prison may vote. 

Surprisingly, voters in this region are more likely than average to say 
that those who don't speak Russian may vote. 
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• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

VOLCO-VY ATSKY 

Voters in Volgo-Vyatsky are also somewhat less interested than average in politics 
and government (28%). Satisfaction levels are average as well with 9% satisfied 
and 85% dissatisfied with the situation in the country. They are more likely than 
average to mention inflation (67%), standard of living (56%), and chaos (36%) as 
reasons for dissatisfaction. At the same time they are less likely to mention crime 
(45%), and Chechnya (26%). 

Concerns here include the economy (20%), quality of life (18%), political leaders 
(9%), high prices (9%), and unemployment (8%). 

Views on the political situation are unremarkable as 16% say that it will improve 
and 35% that it will get worse. On the economy, 19% say it will improve and 
43% that it will worsen. 

These voters are somewhat more I ikely than the average to say the country shou Id 
return to a system where the state controls much of the economy (56%) while 
15% say that economic reforms should continue. 

Voters here are more likely than any other regions to that Russia is a Democracy 
(57%) and 35% say it is not. 

They lean toward decentralization of political power. Just 30% say power in the 
country should be centralized and 38% say it should be decentralized. 

As in most areas, a plurality of voters in this region (29%) say that Russia should 
serve as its own model for development. Still, 13 % say the United States would 
serve as the best model for development and 8% say Germany and 7% Sweden. 
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• 

• 

27% say Russia would benefit from an orientation toward the West, 9% say the 
East, 21 % say both, and 31 % neither. 

Voters here are mainly reliant on media organizations or personalities (55%) for 
information when making voting decisions. 88% say National Channel 1 is useful 
and 76% call Channel 2 useful. Fewer than average (47%) say that local 
television programs are worthwhile. They give very high marks to discussions 
with friends and family (76%). 71 % say that newspapers are useful sources. The 
top two sources are National Channel 1 (44%) and discussions with friends and 
family (13%). 

Radio may be an important vehicle here as 57% say local radio programs are 
useful and 40% use other radio programs. Another 46% say that magazine 
articles are useful, 30% find posters helpful, and 44% say that meetings with 
candidates are useful (+ 9%). 

I nstitutions and Officials 

• A 54 % majority say that official corruption is very common and 33 % fairly 
common. Only 5% say corruption is rare. Also, 60% say that elected officials in 
Moscow are only interested in helping themselves and 5% say they are interested 
in improving our lives. A 62% majority say their elected officials are not capable 
of making any improvement in their circumstances and 34% say they can make a 
difference. 

• President Yeltsin's job approval in this region is above average at 27% while 61 % 
disapprove. 22% approve of the State Duma's performance and 53% disapprove. 
20% approve of the Federation Council and 38% disapprove. 
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Attitudes Toward the Electoral System 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

Perceptions about fraud are sl ightly above average as 60% bel ieve there was at 
least some fraud in 1993 (+4%) and 52% say there will be fraud in the 1995 
elections (+4%). 

Those who believe fraud will occur give potential sources the following 
distribution: 

18% 
12% 
4% 
8% 
7% 

10% 
6% 

27% 

Central Election Commission 
Executive Branch 
Other central authorities 
Local election offices 
Local executive authorities 
Pol itical parties 
Local candidate organizations 
All of these 

Improper voting practices have the following scores. 2% witnessed financial 
incentives being offered to voters. 5% saw poll watchers and 6% saw 
local/election officials try to influence votes, and 4% say they felt their ballot 
wouldn't be kept secret. Group voting, was at 13%. 

Knowledge about the Central Election Commission is also low in this region as 
only 5% have read or heard a fair amount or more and 54% have heard nothing 
at all (+3%). 

Support for the computerization of elections is above average as 78% are in favor 
(58% quite a lot) and only 10% are opposed. 

58% of voters in this region oppose allowing candidates for the State Duma, the 
Federation Council (58%) and the Presidency (59%) to receive private 
contributions. A 71 % majority say that a ceiling should be established for such 
contributions. 67% support a minimum voting threshold for validating elections. 

27 



I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

I FES Russia Regional Profile Ferguson/Raquet/CESSI 

• 

• 

27% would like to increase the number of Duma representatives who are elected 
from party lists, 8% want more from single mandate constituencies, 28% would 
like the system to stay the same and 35% don't know. 

A 59% majority say the Federation Council should be directly elected, 14% call 
for indirect elections, and 7% think members should be appointed by the 
President. 20% don't know. 

Voting Patterns 

• 

• 

• 

• 

Projected turnout for the Duma elections in Volgo-Vyatsky is average. Overall, 
73% say they will vote and 21 % will not. The percentage of those saying they 
are certain to vote is 37%. 

Planned turnout for the presidential elections is slightly below average at 73%. 
Only 38% say they definitely will vote as compared with the national average of 
46%. Among young voters, just 25% are likely to go to the polls. 

Vote efficacy in the region is a little lower than average as 52% believe that by 
voting, people can actually change something in the life of our country and 44% 
say this is not possible. 

The following table rank orders the results of the Presidential ballot test in the 
region and shows a three-way tie for first. A low number of voters are undecided. 

Yavlinsky 11% 
Chernomyrdin 11% 
Yeltsin 11% 
Lebed 9% 
Solzhenitsyn 9% 
Rutskoi 6% 
Zyuganov 5% 
Staravoitova 5% 
Gaidar 5% 
Zhirinovsky 4% 
Kozyrev 3% 
Shakhrai 2% 
Shumeiko 1% 
Don't Know 19% 
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Political Parties 

• 

• 

69% say that political parties are necessary to Russian democracy and 16% say 
they are not necessary. 42% strongly believe that parties are necessary. 

A 43 % plurality say that several parties is an ideal situation while 17% say that 
one party is the ideal. 

An above-average 41 % feel there are clear differences between the parties and 
40% say there are not. Just 5% say they are members of a party. 25% are more 
likely to vote for a candidate who is affiliated with a political party, 34% are more 
likely to vote for an unaffiliated candidate (+ 7%), and 31 % say it makes no 
difference. 

60% say that political parties speak to the issues that concern the Russian 
electorate. 

In the Duma ballot, the results are as follows: 

Communist Party 14% 
Women of Russia 13% 
Yabloko 8% 
Russia's Democratic Choice 6% 
LDPR 4% 
Democratic Party of Russia 4% 
Agrarian Party 2% 
Russia is Our Home 2% 
Party of Economic Freedom 1% 
Party of Unity and Accord 1% 
Stable Russia 1% 
None 25% 
Don't Know 16% 
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Vote~ Education 

v' 

v' 

Only 49% say they received enough information from election 
officials so that they understood the election process; 

Only 2% have a great deal of information about the Democratic 
process, 14% have a fair amount, 57% have not very much, and 
22% have none at all. 

74% agree (53% strongly) that they don't have enough information 
with regard to their rights with regard to the authorities. 

33% say they received enough information about the candidates or 
parties to make a good choice in the 1993 Parliamentary elections 
and 52% did not (8% above the national average). 

17% are very or somewhat familiar with their voting rights. 

21 % didn't have enough information on how to check the voter 
registry and 24% had too little information on means of alternative 
voting. 

Misunderstandings about voting rights include the following: 36% 
believe a family member can vote on your behalf by presenting your 
passport; 40% say that those who don't currently reside in Russia 
may not vote, and 49% think those serving time in prison may vote. 

25% say that those who don't speak Russian may not vote. 
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• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

VOLGA 

Interest in politics and government is low in the Volga region. Only 22% are 
interested and 76% are not interested. In all, 8% are satisfied and 87% are 
dissatisfied with the current national situation. 

Reasons for voter dissatisfaction are at similar levels to the national averages. 
Inflation is at 63%, crime (55%), standard of living (48%), unemployment (36%), 
chaos (33 %), and Chechnya (30%). 

The most important issues are the economy (21 %), quality of life (19%), peace 
(8%), prices (8%), and political leaders (7%). 

The Volga is one of the more pessimistic regions with regard to the political 
situation in the near term. Just 12% say the political situation will improve and 
40% say it will get worse. On the economy, 13% say better and 42% worse. 

Support for state control of the economy is at 53% and 18% want to continue 
economic reforms. 

Unlike the nation as a whole, a plurality of Volga voters say that Russia is not a 
democracy (45%) and only 39% say that it is. Nearly as many (35%) say that 
Russia is primarily not a democracy. 

Voters in the region are significantly more likely to say that political power should 
be decentralized (45%) while 28% think it should be centralized. 

They are far more likely (42%) to say that Russia could serve as her own best 
model for development. Another 11 % mention the U.S., 10% Germany, and 4% 
each for Switzerland and Japan. 

They are also less likely than most other regions to say that Russia would benefit 
most from a western orientation (22%); 6% say the East, 14% both, and 36% 
neither. 

Voters here are extremely reliant on media organizations or personalities (63%) 
for information when making voting decisions. 88% say National Channell is 
useful and 83% call Channel 2 useful. Local television programs are perceived to 
be more useful here than elsewhere in the nation (71 %). 59% say discussions 
with friends and family are useful. 65% say that newspapers are useful sources. 
Local radio may be useful (55%). 44% say that magazine articles are useful. The 
top two sources are National Channell (45%) and Channel 2 (9%). 
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Institutions and Officials 

• A 54% majority say that official corruption is very common and 27% fairly 
common. Only 5% say corruption is rare. Also, 62% say that elected officials in 
Moscow are only interested in helping themselves and 4% say they are interested 
in improving our lives. A 55% majority say their elected officials are not capable 
of making any improvement in their circumstances and 34% say they can make a 
difference. 

• President Yeltsin's job approval in this region is below average at 16% while 74% 
disapprove. 26% approve of the State Duma's performance and 45% disapprove. 
20% approve of the Federation Council and 33% disapprove. 
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Attitudes Toward the Electoral System 

• Perceptions about fraud are lower here than average as 49% believe there was at 
least some fraud in 1993 (-7%) and 41 % say there will be fraud in the 1995 
elections (-7%). 

• 

• 

• 

• 

• 

Those who believe fraud will occur give potential sources the following 
distribution: 

15% Central Election Commission 
11 % Executive Branch 
8 % Other central authorities 
8 % Local election offices 

10% Local executive authorities 
8% Political parties 
9% Local candidate organizations 

1 7% All of these 

Improper voting practices have the following scores. 4% witnessed financial 
incentives being offered to voters. 5% saw poll watchers and 3% saw 
local/election officials try to influence votes, and 1 % say they felt their ballot 
wouldn't be kept secret. Group voting, was at 14%. 

Knowledge about the Central Election Commission is extremely low in this region 
as only 6% have read or heard a fair amount or more and 61 % have heard 
nothing at all (+ 10%). 

Support for the computerization of elections is at 74% (59% quite a lot) and only 
7% are opposed. 

Voters in this region oppose allowing candidates for the State Duma (51 %), the 
Federation Council (53%) and the Presidency (56%) to receive private 
contributions. A 66% majority say that a ceiling should be established for such 
contributions. 55% support a minimum voting threshold for validating elections. 
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• 

• 

17% would like to increase the number of Duma representatives who are elected 
from party lists, 6% want more from single mandate constituencies, 29% would 
like the system to stay the same and 45% don't know. 

A 65% majority say the Federation Council should be directly elected, 7% call for 
indirect elections, and 4% think members should be appointed by the President. 
22% don't know. 

Voting Patterns 

• Projected turnout for the Duma elections in the Volga region is average. Overall, 
73% say they will vote and 20% will not. The percentage of those saying they 
are certain to vote is 42%. Only 27% of all young people are likely voters. 

• 

• 

• 

Planned turnout for the presidential elections is average at 75%. 47% say they 
definitely will vote as compared with the national average of 46%. 

Vote efficacy in the region is, however, well below average as 44% (-9%) believe 
that by voting, people can actually change something in the life of our country 
and 43% say this is not possible. 

The following table rank orders the results of the Presidential ballot test in the 
region and shows a tie for first between Lebed and Yavlinsky. A high number of 
voters are undecided. 

Yavlinsky 12% 
Lebed 12% 
Chernomyrdin 9% 
Rutskoi 7% 
Solzhen itsyn 6% 
Zhirinovsky 6% 
Yeltsin 4% 
Gaidar 3% 
Kozyrev 2% 
Shakhrai 2% 
Zyuganov 2% 
Staravoitova 1% 
Shumeiko 1% 
Don't Know 31% 
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Political Parties 

• 

• 

75% say that political parties are necessary to Russian democracy and 10% say 
they are not necessary. 52% strongly believe that parties are necessary. 

A 42% plurality say that several parties is an ideal situation while 21 % say that 
one party is the ideal. 

33% there are clear differences between the parties and 33% say there are not. 
Just 2% say they are members of a party. 18% are more likely to vote for a 
candidate who is affiliated with a political party, 27% are more likely to vote for 
an unaffiliated candidate, and 36% say it makes no difference. 

60% say that political parties speak to the issues that concern the Russian 
electorate. 

In the Duma ballot, support for the Communist Party is below average. The 
results are as follows: 

Communist Party 9% 
Women of Russia 8% 
Yabloko 11 % 
Russia's Democratic Choice 8% 
LDPR 4% 
Democratic Party of Russia 1% 
Agrarian Party 2% 
Russia is Our Home 2% 
Party of Economic Freedom 1% 
Party of Unity and Accord 1% 
None 29% 
Don't Know 20% 
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Voter Education 

Only 53% say they received enough information from election 
officials so that they understood the election process; 

Only 3% have a great deal of information about the Democratic 
process, 15% have a fair amount, 43% have not very much, and 
28% have none at all. 

64% agree (41 % strongly) that they don't have enough information 
with regard to their rights with regard to the authorities. 

37% say they received enough information about the candidates or 
parties to make a good choice in the 1993 Parliamentary elections 
and 40% did not. 

10% are very or somewhat familiar with their voting rights. 

22% didn't have enough information on how to check the voter 
registry and 22% had too little information on means of alternative 
voting. 

Misunderstandings about voting rights include the following: 38% 
believe a family member can vote on your behalf by presenting your 
passport; 45% say that those who don't currently reside in Russia 
may not vote (+ 7%), and 56% think those serving time in prison 
may vote. 

31 % say that those who don't speak Russian may not vote. 
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• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

NORTH CAUCASUS 

The situation in the North Caucasus is interesting from a variety of perspectives. 
First, voters in the North Caucasus express a high level of interest in politics and 
government as 43% are interested and 56% are not interested. They also have a 
higher level of satisfaction (10%) with the direction of the country than any region 
except the Urals (15%). Still, 88% are dissatisfied. 

They are far more likely than average (46%) to cite economic decline as a reason 
for their dissatisfaction (+ 1 7%). Other reasons for voter dissatisfaction receive the 
following scores. Inflation is at 65%, crime (50%), standard of living (55%), 
unemployment (29%), chaos (34%), and Chechnya (21 %). Unemployment and 
Chechnya mentions are both below average. 

In open-ended questioning, the economic crisis (25%) and quality of life' concerns 
(18%) dominate the issue agenda but political leaders (13%), chaos and disorder 
(8%). prices (5%) and peace (5%) are also notable concerns. 

The region's voters express higher optimism (24%) and pessimism (41 %) about the 
political situation than most voters. They are, however, significantly more 
optimistic (29%) about the economy. Still, a 40% plurality say the economy will 
worsen. 

Support for state control of the economy is 10% higher than average (62%) and 
only 11% want to continue economic reforms. 

Voters are divided on the issue of democracy. 45% say that Russia is not a 
democracy and 45% say that it is. As is the case nationally, there is greater 
negative intensity as 36% say that Russia is primarily not a democracy and only 
1 % say that it is primarily a democracy. 

Voters in the region are more likely to say that political power should be 
decentralized (42%) while 28% think it should be centralized. 

They are also more likely than any other region (43%) to say that Russia could 
serve as her own best model for development. Only 6% mention the U.S., 5% 
Sweden, 6% Switzerland and 4% Japan. No respondents mention Germany but 
9% say the Soviet Union (+ 2%). 

A 44% plurality say that Russia should be oriented toward neither the East nor the 
West. In all, 23% believe Russia would benefit from a western orientation, 9% 
say the East, and 15% both. 
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• Voters are less reliant on media organizations or personalities (44%) for 
information when making voting decisions. 23 % are self-reliant and 7% rely on 
information from government leaders. 91 % say National Channel 1 is useful and 
87% call Channel 2 useful. Local television programs receive a 53% useful score. 
59% say discussions with friends and family are useful. Newspapers are well­
regarded as 78% say that newspapers are useful sources (+ 9%). Local radio may 
be useful (55%). 47% say that magazine articles are useful. The score for 
meeting candidates in person is 6% above average at 41 %. The top sources are 
National Channel 1 (40%), Channel 2 (17%) and newspapers (17%). 

Institutions and Officials 

• 

• 

Perceptions of corruption are extremely high here. A 68 % majority say that 
official corruption is very common (+ 14%) and 27% say fairly common. Not a 
single respondent says 'that corruption is rare. Also, 68% say that elected officials 
in Moscow are only interested in helping themselves and 2% say they are 
interested in improving our lives. A 55% majority say their elected officials are 
not capable of making any improvement in their circumstances and 41 % say they 
can make a difference. 

President Yeltsin's job approval in this region is 20% approve and 73% 
disapprove. 23% approve of the State Duma's performance and 60% disapprove 
(+ 8%). 18% approve of the Federation Council and 46% disapprove. 
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Attitudes Toward the Electoral System 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

Perceptions about past fraud are also high here 61 % believe there was at least 
some fraud in 1993 (+ 5%). However, 42% say there will be fraud in the 1995 
elections (-6%) and 47% don't know. 

Voters in the North Caucasus are more likely to blame the CEC than those in 
other regions. 

27% Central Election Commission 
11 % 
2% 
6% 
9% 
9% 

12% 
19% 

Executive Branch 
Other central authorities 
Local election offices 
Local executive authorities 
Political parties 
Local candidate organizations 
All of these 

Improper voting practices have the following scores. 4% witnessed financial 
incentives being offered to voters. 3% saw poll watchers and 5% saw 
local/election officials try to influence votes, and 4% say they felt their ballot 
wouldn't be kept secret. Group voting here is the highest in the land at 31 %. 

These voters know more than most voters about the Central Election Commission. 
Although only 4% have read or heard a fair amount or more, just 33% have heard 
nothing at all (-18%). The CEC's job approval here is 11 %-36%. 

Support for the computerization of elections is low at 62% (only 40% quite a lot) 
and 1 3 % are opposed. 

Voters in this region oppose allowing candidates for the State Duma (66%), the 
Federation Council (66%) and the Presidency (70%) to receive private 
contributions. A 81 % majority say that a ceiling should be established for such 
contributions. All of these scores are significantly higher than the average. 63% 
support a minimum voting threshold for validating elections. 
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• 

• 

26% would like to increase the number of Duma representatives who are elected 
from party lists, 4% want more from single mandate constituencies, 34% would 
like the system to stay the same and 34% don't know. 

A 62% majority say the Federation Council should be directly elected, 8% call for 
indirect elections, and 8% think members should be appointed by the President. 
22% don't know. 

Voting Patterns 

• Voters in the North Caucasus have the highest projected tumout in the nation. 

• 

• 

• 

For the Duma elections, 84% say they will vote and 11 % will not. The 
percentage of those saying they are certain to vote is 61 %. 44% of all young 
voters are likely to turn out. 

Planned turnout for the presidential elections is 88%. 65% say they definitely 
will vote as compared with the national average of 46%. 

Vote efficacy in the region is a little above average as 59% (+ 6%) believe that by 
voting, people can actually change something in the life of our country and 35% 
say this is not possible. 

The following table rank orders the results of the Presidential ballot test in the 
region and shows a different picture than other regions as additional candidates 
pick up support. 

Chernomyrdin 12% 
Zyuganov 10% 
Yavlinsky 9% 
Lebed 7% 
Zh i ri n ovsky 7% 
Yeltsin 7% 
Rutskoi 6% 
Shumeiko 4% 
Solzhenitsyn 2% 
Kozyrev 2% 
Shakhrai 2% 
Gaidar 1% 
Staravoitova 0% 
Don't Know 27% 
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Political Parties 

• 

• 

64% say that political parties are necessary to Russian democracy and 27% say 
they are not necessary. 45% strongly believe that parties are necessary. 

A 39% plurality say that several parties is an ideal situation but nearly as many, 
33%, say that one party is the ideal. 

Just 29% say there are clear differences between the parties and a record 54% say 
there are not. Party membersh ip is high as 10% say they are members of a party 
(87% Communist). 34% are more likely to vote for a candidate who is affiliated 
with a political party, 32% are more likely to vote for an unaffiliated candidate, 
and 26% say it makes no difference. 

51 % say that political parties speak to the issues that concern the Russian 
electorate. 

In the Duma ballot, the results are as follows: 

Communist Party 30% 
Women of Russia 7% 
Russia's Democratic Choice 7% 
Democratic Party of Russia 6% 
Russia is Our Home 5% 
Yabloko 5% 
LDPR 4% 
Agrarian Party 3% 
Party of Unity and Accord 3% 
Party of Economic Freedom 1% 
None 14% 
Don't Know 12% 
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Voter Education 

v' 

Only 41 % say they received enough information from election 
officials so that they understood the election process; 

They claim to be somewhat better informed as 5% have a great deal 
of information about the Democratic process, 23% have a fair 
amount, 59% have not very much, and 10% have none at all. 

However, 76% agree (43% strongly) that they don't have enough 
information with regard to their rights with regard to the authorities. 

Further, just 29% (-4%) say they received enough information about 
the candidates or parties to make a good choice in the 1993 
Parliamentary elections and 51 % (+6) did not. 

17% are very or somewhat familiar with their voting rights. 

National highs of 31 % didn't have enough information on how to 
check the voter registry and 39% had too little information on 
means of alternative voting. 

Misunderstandings about voting rights include the following: 41 % 
believe a family member can vote on your behalf by presenting your 
passport; 34% say that those who don't currently reside in Russia 
may not vote (.4%), and 42% think those serving time in prison may 
vote (-9). 

22% say that those who don't speak Russian may not vote. 
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• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

URALS 

Voters in the Urals express a higher level of interest in politics and government 
than any other region. Nearly half of all voters (45%) are interested while 52% 
are not interested in politics and government. They also have the highest level of 
satisfaction (15%) with the direction of the country. Even so, 81% are dissatisfied. 

They are far more likely than average (71 %) to mention inflation as a reason for 
their dissatisfaction (+ 9%). Other reasons for voter dissatisfaction include: crime 
(52%), Chechnya (45%), standard of living (42%), unemployment (42%), chaos 
(35%). 

In open-ended questioning, the economic crisis (21 %) and ethnic conflicts (11 %) 
lead the issue agenda. Other issues are: quality of life (10%), peace (10%), high 
prices (9%), political leaders (8%), and chaos and disorder (6%). 

The region's voters are more optimistic about the political situation (28% will get 
better - 26% will get worse) but of average pessimism on the economic front 
(23 % better - 41% worse). 

Support for state control of the economy is 5%% higher than average (57%) and 
17% want to continue economic reforms. 

Voters in the Urals are significantly more likely to say that Russia is a democracy. 
55% say that Russia is a democracy and 38% say that it is not. 

Voters in the region are more likely to say that political power should be 
centralized (37%) while 33% think it should be decentralized. 

Fewer voters look to Russia as a model for development (25%) than in other 
regions. 14% mention the U.s., 10% Sweden, 8% Germany, 4% Switzerland and 
3% Japan. 13% say the Soviet Union (+6%). 

32% say that Russia should be oriented toward neither the East nor the West. In 
all, 30% believe Russia would benefit from a western orientation, 11% say the 
East, and 18% both. 
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\" 

• Voters are highly reliant on media organizations or personalities (50%) for 
information when making voting decisions. 19% are self-reliant, and 13% look to 
political parties. 89% say National Channel 1 is useful and 87% call Channel 2 
useful. Local television programs receive a 62% useful score (+9). 70% say 
discussions with friends and family are useful. 72% say that newspapers are 
useful sources. Local radio is at 66%. 46% say that magazine articles are useful. 
32% say that posters are useful and the score for meeting candidates in person is 
12% above average at 47%. Public meetings also have a higher than average 
score (32%). The top sources are National Channel 1 (35%) and Channel 2 (18%). 

Institutions and Officials 

• 

• 

Perceptions of corruption are as follows: 50% say that official corruption is very 
common (-4%) and 31 % say fairly common. 9% say that corruption is rare. 60% 
say that elected officials in Moscow are only interested in helping themselves and 
10% say they are interested in improving our lives. A 52% majority say their 
elected officials are not capable of making any improvement in their 
circumstances but a national high of 44% say they can make a difference. 

President Yeltsin's job approval score in this region is 28% approve and 67% 
disapprove. The Duma's approval score is quite high as 36% approve of the State 
Duma's performance (+ 13 %) and 53 % disapprove. Further, 30% approve of the 
Federation Council and 45% disapprove. 
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Attitudes Toward the Electoral System 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

Perceptions about past fraud are also high in the Urals as 62% believe there was 
at least some fraud in 1993 (+ 6%). Further, 54% say there will be fraud in the 
1995 elections (+ 6%). 

Voters in the Urals are also more likely to blame the CEC than those in other 
regions. Still, local entities are often mentioned. 

21 % 

9% 
2% 

11 % 
15% 
7% 

11 % 
17% 

Central Election Commission 
Executive Branch 
Other central authorities 
Local election offices 
Local executive authorities 
Pol itical parties 
Local candidate organizations 
All of these 

Improper voting practices have the following scores. Only one person reports 
seeing financial incentives being offered to voters. The Urals voters are, however, 
more likely to report that family members (27%) and political party officials (16%) 
tried to pressure them to vote a certain way. Further, 6% saw poll watchers and 
6% saw local/election officials try to influence votes, and 4% say they felt their 
ballot wouldn't be kept secret. Group voting here is at 15%. 

Voters in the Urals also have a higher than average knowledge score on the CEC. 
That is, 8% have read or heard a fair amount or more, and 42% have heard 
nothing at all (-9%). The CEC's job approval here is relatively high as a 34% 
plurality say they are doing their job well and just 22% poorly. 

Support for the computerization of elections is higher here than in any other 
region (79%) while 13% are opposed. 

Voters in this region tend to be more favorable toward allowing candidates for the 
State Duma (33%), the Federation Council (29%) and the Presidency (31 %) to 
receive private contributions. Still, a majority oppose such contributions in all 
cases and 62% say that a ceiling should be established for such contributions. 
72% support a minimum voting threshold for validating elections. 
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• 

• 

30% would like to increase the number of Duma representatives who are elected 
from party lists, 10% want more from single mandate constituencies, 39% would 
like the system to stay the same and 19% don't know. 

A 64% majority say the Federation Council should be directly elected, 15% call 
for indirect elections, and 6% think members should be appointed by the 
President. 14% don't know. 

Voting Patterns 

• 

• 

• 

• 

Voters in the Urals are highly likely to vote. For the Duma elections, 80% say 
they will vote and 18% will not. However, the percentage of those saying they 
are certain to vote is only average at 43%. 34% of those age 17-35 are likely 
voters. 

Planned turnout for the presidential elections is 81 % and 51 % say they definitely 
will vote as compared with the national average of 46%. 

Vote efficacy in the region is very high as 62% (+9%) believe that by voting, 
people can actually change something in the life of our country and 35% say this 
is not possible. 

The following table rank orders the results of the Presidential ballot test in the 
region. Lebed has a strong lead, but Chernomyrdin also turns in a strong 
performance. There is a relatively low undecided level. 

Lebed 20% 
Chernomyrdin 14% 
Yavlinsky 12% 
Zyuganov 9% 
Rutskoi 8% 
Zhirinovsky 5% 
Yeltsin 4% 
Solzhen itsyn 4% 
Gaidar 3% 
Shakhrai 2% 
Staravoitova 2% 
Shumeiko 1% 
Kozyrev 1% 
Don't Know 13% 
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Political Parties 

• 

• 

Voters in the Urals find political parties extremely relevant. In all 77% say that 
pol itical parties are necessary to Russian democracy and 1 7% say they are not 
necessary. 48% strongly believe that parties are necessary. 

43% feel that several parties is an ideal situation and 15% say that one party is 
the ideal. 

The problem of party definition is apparent in the Urals. While 37% say there are 
clear differences between the parties, 48% say there are not. Membership is fairly 
high as 9% say they are members of a party. Interestingly, party membership here 
is not limited to the Communist Party. In fact, it appears that there is a good 
distribution of party loyalty as 21 % are members of the Communist Party; 17% of 
Russia's Democratic Choice; 12% the LDPR; 11 % Women of Russia; 10% Russia 
is Our Home; and 9% Yabloko. Accordingly, 31 % are more likely to vote for a 
candidate who is affiliated with a political party, 29% are more likely to vote for 
an unaffiliated candidate, and 33% say it makes no difference. 

66% say that political parties speak to the issues that concern the Russian 
electorate. 

In the Duma ballot, the results are as follows: 

Communist Party 15% 
Women of Russia 13% 
Yabloko 11 % 
Russia is Our Home 8% 
Russia's Democratic Choice 7% 
LDPR 5% 
Derzhava 3% 
Democratic Party of Russia 3% 
Agrari an Party 2% 
Party of Unity and Accord 2% 
Forward Russia 1% 
Stable Russia 1% 
None 19% 
Don't Know 9% 
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Voter Education 

49% say they received enough information from election officials so 
that they understood the election process; 

Voters in the Urals are also somewhat better informed as 1 % have a 
great deal of information about the Democratic process, 21 % have a 
fair amount, 54% have not very much, and 19% have none at all. 

76% agree (49% strongly) that they don't have enough information 
with regard to their rights with regard to the authorities. 

37% (+4%) say they received enough information about the 
candidates or parties to make a good choice in the 1993 
Parliamentary elections and 46% did not. 

27% are very or somewhat familiar with their voting rights - the 
best score in Russia. 

20% didn't have enough information on how to check the voter 
registry and 24% had too little information on means of alternative 
voting. 

Misunderstandings about voting rights include the following: 32% 
believe a family member can vote on your behalf by presenting your 
passport; 34% say that those who don't currently reside in Russia 
may not vote (-4%), and 46% think those serving time in prison may 
vote (-9). 

27% say that those who don't speak Russian may not vote. 
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EAST SIBERIA 

East Siberia is a study in contrasts. Voters here are more likely to support continued 
economic reforms, but less likely to say that political parties are necessary for democracy 
and much less likely to vote than those in other regions. They have a penchant for 
"outsider" candidates (Lebed, Yavlinsky, and Zhirinovsky top the list). 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

Voters in East Siberia are much less interested in politics and government than 
any other region except the Volga. Only 24% are interested while 76% are not 
interested in politics and government. Only 8% are satisfied and 87% are 
dissatisfied. 

With two exceptions, the reasons for dissatisfaction are in line with national 
responses. However, 66% mention crime (15% above the national average) and 
42% - as compared with 16% nationally':" mention housing. Concerns about 
crime are mainly regarding threats to personal safety and property (30%). Other 
reasons for voter dissatisfaction include: inflation (65%), Chechnya (32%), 
standard of living (52%), unemployment (35%), chaos (32%). 

In open-ended questioning, the most important concerns are the economic crisis 
(29%) and quality of life (12%). Crime receives 10%. 

Regarding the political situation, 22% say it will get better over the next few years 
and 39% that it will get worse. On the economic front, the response is 25% 
better - 36% worse. 

Support for continuing economic reforms is higher in East Siberia (32%) than in 
any other region. Only 34% want to return to state control. 

Voters in East Siberia are also more likely to say that Russia is a democracy. 55% 
say that Russia is a democracy and 34% say that it is not. 

Voters in the region are more likely to say that political power should be 
centralized (37%) while 33% think it should be decentralized. 

One third of all voters see Russia as a model for its own development (33%). 
20% mention the U.S., 4% Sweden, 2% Germany, 3% Switzerland and 8% Japan. 
6% say the Soviet Union (-1 %). 

Only 15% say that Russia should be oriented toward neither the East nor the 
West. In all, 27% believe Russia would benefit from a western orientation, 5% 
say the East, and 31 % both. 
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• Voters express a lower level of reliance on media organizations or personalities 
(33%) for information when making voting decisions. 35% are self-reliant, and 
7% look to government leaders. 91 % say National Channel 1 is useful and 77% 
call Channel 2 useful. Local television programs receive a 52% useful score (-
1 %). 51 % say discussions with friends and family are useful. 78% say that 
newspapers are useful sources. Local radio is at 49%. 35% say that magazine 
articles are useful. 33% say that posters are useful. The top sources are National 
Channel 1 (34%) and newspaper articles (26%). 

Institutions and Officials 

• 

• 

Perceptions of corruption are as follows: 52% say that official corruption is very 
common (-2%) and 40% say fairly common. 4% say that corruption is rare. 74% 
say that elected officials in Moscow are only interested in helping themselves and 
1 % say they are interested in improving our lives. 42% say their elected officials 
can make an improvement in their circumstances while 49% say they cannot. 

President Yeltsin's job approval score in this region is low as 17% approve and 
78% disapprove. The Duma's approval score is 23% approve and 45% 
disapprove. 22% approve of the Federation Council and 40% disapprove. 
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Attitudes Toward the Electoral System 

• Perceptions about past fraud are low in East Siberia as SO% believe there was at 
least some fraud in 1993 (-6%). However, 52% say there will be fraud in the 
1995 elections (+4%). 

• Voters in East Siberia are less likely to blame the CEC than those in other regions. 

• 

• 

• 

• 

• 

12% 
1% 

13% 
10% 
9% 
8% 
8% 

28% 

Central Election Commission 
Executive Branch 
Other central authorities 
Local election offices 
Local executive authorities 
Pol itical parties 
Local candidate organizations 
All of these 

Improper voting practices have the following scores. 7% report seeing financial 
incentives being offered to voters. 2% saw poll watchers and 6% saw 
local/election officials try to influence votes, while 10% say they felt their ballot 
wouldn't be kept secret. Group voting is at 18%. 

Voters in the East Siberia also have a higher than average knowledge score on the 
CEC. That is, 8% have read or heard a fair amount or more, and 34% have heard 
nothing at all (-17%). The CEC's job approval here is also high as a 27% plurality 
say they are doing their job well and 25% poorly. 

76% support the computerization of elections and 6% are opposed. 

Voters in this region are more favorable toward allowing candidates for the State 
Duma (36%) and the Federation Council (36%) to receive private contributions 
than any other region. 28% support private contributions to candidates for the 
Presidency. A majority oppose such contributions in all cases and 70% say that a 
ceiling should be established for such contributions. 70% support a minimum 
voting threshold for validating elections. 

31 % would like to increase the number of Duma representatives who are elected 
from party lists, 6% want more from single mandate constituencies, 32% would 
like the system to stay the same and 30% don't know. 
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• 65% say the Federation Council should be directly elected, 14% call for indirect 
elections, and 3% think members should be appointed by the President. 

Voting Patterns 

• Voters in East Siberia are less likely to vote than most other areas. As in 
Centralno-Chernozemnyi, only 66% say they plan to vote in the Duma elections, 
and 28% say they will not - more than any other region. Further, the percentage 
of those saying they are certain to vote is only 24%, the lowest in the 10 regions. 
Only 18% of those age 17-35 are likely voters. 

• Projected turnout for the presidential elections is also low at 66% and with a 
definite vote of only 28% - 18% below the national average of 46%. This is bad 
news for General Lebed, who leads in the region with 24% and Mr. Yavlinsky 
who is close behind with 19%. 

• 

• 

Vote efficacy scores in the region are at average levels. 54% (+2%) believe that 
by voting, people can actually change something in the life of our country and 
41 % (+ 1) say this is not possible. 

The following table rank orders the results of the Presidential ballot test in the 
region. Again, Lebed and Yavlinsky are far ahead of other contenders. 
Candidates who are currently in government do very poorly here. Zhirinovsky 
does better here than elsewhere in the nation. 

Lebed 24% 
Yavlinsky 19% 
Zhirinovsky 11 % 
Chernomyrdin 3% 
Zyuganov 3% 
Rutskoi 5% 
Yeltsin 2% 
Solzhenitsyn 3% 
Gaidar 2% 
Shakhrai 1% 
Staravoitova 2% 
Shumeiko 1% 
Kozyrev 1% 
Rybkin 1% 
Don't Know 13% 
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Political Parties 

• Voters in East Siberia are less likely to say that political are necessary for Russian 
democracy. Only 54% hold this view as compared with 69% nationwide. 25% 
hold the contrary view and 20% don't know. Only 35% strongly believe that 
parties are necessary. 

• 

This is consistent with their view on the "ideal" number of political parties to have 
as 29% say several, 11 % say one, and 14% feel that "none" is the ideal number. 

The problem of party definition is quite pronounced in East Siberia. Fewer voters 
here (16%) say there are clear differences between the parties, while a 53% 
majority say there are not. Party membership levels are low as 5% say they are 
members of a party. It is not surprising, then, to find only 12% saying they are 
more likely to vote for a candidate who is affiliated with a political party, 29% 
who are more likely to vote for an unaffiliated candidate, and 50% who say it 
makes no difference. 

Just 41 % say that political parties speak to the issues that concern the Russian 
electorate and 33% say they do not. As a result, 30% pick "none" as their party 
of choice in the Duma ballot - a national high. 

In the Duma ballot, the results are as follows: 

Women of Russia 13% 
Yabloko 9% 
LDPR 8% 
Communist Party 7% 
Russia's Democratic Choice 2% 
Democratic Party of Russia 1% 
Agrari an Party 1% 
Stable Russia 1% 
None 30% 
Don't Know 27% 
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Voter Education 

,/ 

,/ 

• 

45% say they received enough information from election officials so 
that they understood the election process; 

These voters are relatively uninformed as 1 % have a great deal of 
information about the Democratic process, 7% have a fair amount, 
60% have not very much, and 25% have none at all. 

77% agree (42% strongly) that they don't have enough information 
with regard to their rights with regard to the authorities. 

32% (-1 %) say they received enough information about the 
candidates or parties to make a good choice in the 1993 
Parliamentary elections and 43% did not. 

16% are very or somewhat familiar with their voting rights. 

25% didn't have enough information on how to check the voter 
registry and 30% had too little information on means of alternative 
voting. 

28% do not believe that voters must be inside the ballot booth 
when they fill out their ballot. 

Misunderstandings about voting rights include the following: 44% 
believe a family member can vote on your behalf by presenting your 
passport (10% above average and tied for first with the Far East); 
35% say that those who don't currently reside in Russia may not 
vote. Unlike the rest of the nation, a majority of the voters here 
know that prisoners may not vote. Only 26% say they can while 
66% say they cannot. 

36% say that those who don't speak Russian may not vote. 
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• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

WEST SIBERIA 

Voters in West Siberia express above-average interest in politics and government. 
In all, 37% are interested while 61 % are not interested in politics and 
government. As is the case elsewhere, they are highly dissatisfied with the 
situation in the country. Only 9% are satisfied and 89% are dissatisfied. 

West Siberians are more concerned about crime than average (62%) - particularly 
threats to personal safety and property (26%). Unernployment is also a greater 
concern at 46%. Other responses are consistent with the national averages, 
including inflation (65%), Chechnya (39%), standard of living (55%), chaos (37%). 

In open-ended questioning, the economic crisis (32%) and quality of life (17%) 
lead the list and peace receives 12%. 

The region's voters are also more optimistic than average about the political 
situation (24% will get better - 30% will get worse) and on the economic front 
(27% better - 36% worse). 

West Siberians are highly supportive of a return to state control of the economy 
(60%). Just 13% would prefer to continue economic reforms. 

Voters in West Siberia are divided on whether Russia is a democracy or not (47% 
each). 

Voters in the region are also divided on whether political power should be 
centralized (36%) or decentralized (37%). 

Four out of 10 see Russia as a model for its own development (40%). 13% 
mention the U.s., 4% Sweden, 5% Germany, 5% Switzerland and 2% Japan. 
Only 2% say the Soviet Union (-6%). 

39% say that Russia should be oriented toward neither the East nor the West. 
Otherwise, 29% believe Russia would benefit from a western orientation, 6% say 
the East, and 17% both. 
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• Voters here are very reliant on media organizations or personalities (54%) for 
information when making voting decisions. 30% are self-reliant, and 4% look to 
political parties. 89% say National Channel 1 is useful and 80% say Channel 2 is 
useful. Local television programs receive a 62% useful score (+ 8%). 61 % say 
discussions with friends and family are useful. 65% say that newspapers are 
useful sources. Local radio is above-average at 58%. 33% say that magazine 
articles are useful. The top sources are National Channell (35%) and Channel 2 
(17%). 

I nstitutions and Officials 

• Perceptions of corruption are as follows: 53 % say that official corruption is very 
common (-1 %) and 29% say fairly common. 3% say that corruption is rare. 54% 
say that elected officials in Moscow are only interested in helping themselves and 
3% say they are interested in improving our lives. 35% say their elected officials 
can make an improvement in their circumstances while 58% say they cannot. 

• President Yeltsin's job approval score in this region stands at 24% approve and 
70% disapprove. The Duma's approval score is 19% approve and 55% 
disapprove. 15% approve of the Federation Council and 40% disapprove. 
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Attitudes Toward the Electoral System 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

In West Siberia, 53% believe there was at least some fraud in 1993 (-3%) and 
46% say there will be fraud in the 1995 elections (-2%). 

Voters in West Siberia are the least likely to blame the CEC of all regions and 
place a higher focus on local entities. 

11 % Central Election Commission 
6% Executive Branch 
6% Other central authorities 
9% Local election offices 

12% Local executive authorities 
5% Political parties 

11 % Local candidate organizations 
28 % All of these 

Improper voting practices have the following scores. No one reports seeing 
financial incentives being offered to voters. 2% saw poll watchers and 1 % saw 
local/election officials try to influence votes. Just 3% say they felt their ballot 
wouldn't be kept secret. Reports of group voting are low at 7%. 

Voters here have less than average knowledge score on the CEC. In all, 7% have 
read or heard a fair amount or more, and 58% have heard nothing at all (+ 7%). 
The CECs job approval here is about average as 20% say they are doing their job 
well and 21 % say poorly. 

70% support the computerization of elections and 11 % are opposed. 

A majority of voters in this region oppose allowing candidates for the State Duma 
(54%), the Federation Council (55%), and the Presidency (56%) to receive private 
campaign contributions. 61 % say that a ceiling should be established for such 
contributions. 70% support a minimum voting threshold for validating elections. 
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• 

• 

Only 11 % would like to increase the number of Duma representatives who are 
elected from party lists, 2% want more from single mandate constituencies, 39% 
would like the system to stay the same and 44% don't know. 

57% say the Federation Council should be directly elected, 12% call for indirect 
elections, and 9% think members should be appointed by the President. 

Voting Patterns 

• Voters in West Siberia are also less likely to vote than most other areas. Only 
68% say they plan to vote in the Duma elections, and 26% say they will not -
more than any other region. The percentage of those saying they are certain to 
vote is 38%. 25% of those age 17-35 are likely voters. 

• 

• 

• 

Projected turnout for the presidential elections is at 75% with a definite vote of 
46%. 

Vote efficacy scores in the region are as follows: 51 % (-2%) believe that by 
voting, people can actually change something in the life of our country and 45% 
(+ 5) say this is not possible. 

The following table rank orders the results of the Presidential ballot test in the 
region. 

Lebed 16% 
Yavlinsky 12% 
Yeltsin 12% 
Chernomyrdin 8% 
Rutskoi 7% 
Solzhenitsyn 7% 
Zyuganov 5% 
Zhirinovsky 4% 
Gaidar 3% 
Kozyrev 2% 
Staravoitova 2% 
Shumeiko 1% 
Shakhrai 1% 
Rybkin 1% 
Don't Know 19% 
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Political Parties 

• 

• 

In West Siberia, 64% say that political are necessary for Russian democracy and 
22% say they are not. 48% strongly believe that parties are necessary. 

Support for having just one party is 6% above average at 23%. A 37% plurality, 
however, feel that the ideal is several parties. 

The problem of party definition is also fairly pronounced in West Siberia. 
Although 30% say there are clear differences between the parties, 47% feel there 
are not clear differences. In all, only 3% say they are members of a party. 21 % 
say they are more likely to vote for a candidate who is affiliated with a political 
party, 29% who are more likely to vote for an unaffiliated candidate, and 39% 
who say it makes no difference. 

Overall, 61 % say that political parties speak to the issues that concern the Russian 
electorate and 24 % say they do not. 

In the Duma ballot, the results are as follows: 

Communist Party 16% 
Women of Russia 13% 
Yabloko 10% 
Russia's Democratic Choice 10% 
Democratic Party of Russia 5% 
Derzhava 4% 
LDPR 3% 
Agrarian Party 1% 
Russia is Our Home 1% 
Party of Un ity and Accord 1% 
Forward Russia 1% 
Movement for Dem. Reforms 1% 
None 19% 
Don't Know 12% 
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Voter Education 

50% say they received enough information from election officials so 
that they understood the election process; 

West Siberian voters are somewhat better informed than average as 
5% have a great deal of information about the Democratic process, 
16% have a fair amount, 53% have not very much, and 18% have 
none at all. 

75% agree (56% strongly) that they don't have enough information 
with regard to their rights with regard to the authorities. 

34% (+ 1 %) say they received enough information about the 
candidates or parties to make a good choice in the 1993 
Parliamentary elections and 43% did not. 

However, only 11 % are very or somewhat familiar with their voting 
rights (-4%) and 41 % are not at all familiar - a number that is 
significantly higher than the average of 34%. 

17% didn't have enough information on how to check the voter 
registry and 22% had too little information on means of alternative 
voting. 

Misunderstandings about voting rights include the following: 18% 
believe a family member can vote on your behalf by presenting your 
passport (16% below average and the lowest in Russia); 35% say 
that those who don't currently reside in Russia may not vote. 
Unlike East Siberia, a majority (57%) say that prisoners may vote. 

Only 18% say that those who don't speak Russian may not vote. 
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• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

FAR EAST 

Voters in the Far East have average interest in politics and government. In all, 
30% are interested and 68% are not interested in politics and government. They 
also mirror the nation's high dissatisfaction with the situation in the country. 
Only 9% are satisfied and 83 % are dissatisfied. 

They are more concerned about unemployment than average (40%). Otherwise, 
their level of concern about various issues is average. For example, inflation is at 
62%, crime is at 51 %, Chechnya (33%), standard of living (49%), and chaos 
(29%). 

In open-ended questioning, the economic crisis (23%) and quality of life (19%) 
lead the list. Political leadership (9%) and peace (8%) are in the next tier. 

Pessimism about the political situation is a bit high in the Far East as just 17% say 
it will get better and 40% that it will get worse. On the economy, 21 % say it will 
get better and 43% believe it will worsen. 

Voters in the Far East are also highly supportive of a return to state control of the 
economy (62%). Only 14% would prefer to continue economic reforms. 

A slight plurality of voters in the Far East say that Russia is a democracy (43%) 
while 40% say it is not. 

They are also divided on whether political power should be centralized (32%) or 
decentralized (28%). 

32% say Russia is its own best model for development. 12% mention the U.S., 
6% Sweden, 3% Germany, 4% Switzerland and 4% Japan. 6% say the Soviet 
Union. 

38% say that Russia should be oriented toward neither the East nor the West 
while 22% believe Russia would benefit from a western orientation, 5% say the 
East, and 14 % both. 
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• Voters here are mainly reliant on media organizations or personalities (47%) for 
information when making voting decisions. 25% are self-reliant, and 5% look to 
family and friends for information. 87% say National Channel 1 is useful and 
78% say Channel 2 is useful. Local television utility is low (39%). 48% say 
discussions with friends and family are useful. 72% say that newspapers are 
useful sources. Local radio is at 50%. 49% say that magazine articles are useful. 
The top sources are National Channel 1 (43 %) and Channel 2 (9%). 

Institutions and Officials 

• 

• 

Perceptions of corruption are as follows: 55% say that official corruption is very 
common (+ 1 %) and 25% say fairly common. 5% say that corruption is rare. 
56% say that elected officials in Moscow are only interested in helping 
themselves and 5% say they are interested in improving our lives. 37% say their 
elected officials can make an improvement in their circumstances while 51 % say 
they cannot. 

President Yeltsin's job approval score in this region stands at 16% approve and 
71 % disapprove. The Duma's approval score is 19% approve and 51 % 
disapprove. 15% approve of the Federation Council and 39% disapprove. 

62 



I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

IFES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

Attitudes Toward the Electoral System 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

Perceptions of electoral fraud in the Far East are at average levels for the 1993 
elections and slightly above average for the 1995 elections. That is, 57% believe 
there was at least some fraud in 1993 (+ 1 %) and 54% say there will be fraud in 
the 1995 elections (+ 6%). 

Perceived sources of fraud are as follows: 

16% Central Election Commission 
8% Executive Branch 
4 % Other central authorities 
6 % Local election offices 
4% 
9% 
6% 

33% 

Local executive authorities 
Political parties 
Local candidate organ izations 
All of these 

Improper voting practices have the following scores. 2% report seeing financial 
incentives being offered to voters. 4% saw poll watchers and 6% saw 
local/election officials try to influence votes. 2% say they felt their ballot 
wouldn't be kept secret. Reports of group voting are low at 11 %. 

Regarding the CEC, 6% have read or heard a fair amount or more, and 51 % have 
heard nothing at all. The CEC's job approval scores are low here as 56% can't 
rate their performance. Overall, 18% say they are doing their job well and 19% 
say poorly. 

70% support the computerization of elections and 10% are opposed. 

A majority of voters in this region oppose allowing candidates for the State Duma 
(58%), the Federation Council (59%), and the Presidency (60%) to receive private 
campaign contributions. 63% say that a ceiling should be established for such 
contributions. 58% support a minimum voting threshold for validating elections. 

63 



I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

IFES Russia Regional Profile Ferguson/RaquetlCESSI 

• 23% would like to increase the number of Duma representatives who are elected 
from party lists, 5% want more from single mandate constituencies, 17% would 
like the system to stay the same and 54% don't know. 

• 62% say the Federation Council should be directly elected, 12% call for indirect 
elections, and 2% think members should be appointed by the President. 

Voting Patterns 

• 

• 

• 

Voters in the Far East are likely to vote. 71 % say they plan to vote in the Duma 
elections, and 16% say they will not vote. The percentage of those saying they 
are certain to vote is 47%. 36% of all young voters are likely to vote. 

Projected turnout for the presidential elections is at 74% with a definite vote of 
47%. 

Vote efficacy scores in the region are as follows: 50% (-3%) believe that by 
voting, people can actually change something in the life of our country and 39% 
(-1) say this is not possible. 

• The following table rank orders the results of the Presidential ballot test in the 
region. 

Yavlinsky 12% 
Lebed 11 % 
Zyuganov 9% 
Rutskoi 7% 
Solzhenitsyn 6% 
Yeltsin 6% 
Chernomyrdin 4% 
Staravoitova 4% 
Zhirinovsky 4% 
Shakhrai 3% 
Gaidar 2% 
Kozyrev 2% 
Shumeiko 1% 
Rybkin 1% 
Don't Know 29% 
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Political Parties 

• 

• 

61 % say that pol itical are necessary for Russian democracy and 18 % say they are 
not. 39% strongly believe that parties are necessary (-8%). 

Support for having just one party is 12% below average at 30%. 26% say that 
one party would be ideal. 

The problem of party definition is also apparent in the Far East. Only 28% say 
there are clear differences between the parties, 36% feel there are not clear 
differences, and 33% don't know. In ali, only 7% say they are members of a 
party. 26% say they are more likely to vote for a candidate who is affiliated with 
a political party, 23% who are more likely to vote for an unaffiliated candidate, 
and 29% who say it makes no difference. 

Overall, just 49% (-9%) say that political parties speak to the issues that concern 
the Russian electorate and 26% say they do not. 

In the Duma ballot, the results are as follows: 

Communist Party 24% 
Women of Russia 12% 
Yabloko 6% 
Russia's Democratic Choice 4% 
Democratic Party of Russia 2% 
LDPR 2% 
Agrarian Party 2% 
Russia is Our Home 2% 
Party of Unity and Accord 2% 
Derzhava 1% 
Forward Russia 0% 
Movement for Dem. Reforms 0% 
Stable Russia 0% 
Party of Economic Freedom * 
None 17% 
Don't Know 18% 
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Voter Education 

45% say they received enough information from election officials so 
that they understood the election process; 

,/ 2% have a great deal of information about the Democratic process, 
17% have a fair amount, 50% have not very much, and 23% have 
none at all. 

59% agree (41 % strongly) that they don't have enough information 
with regard to thei r rights with regard to the authorities. 

29% (-4%) say they received enough information about the 
candidates or parties to make a good choice in the 1993 
Parliamentary elections and 52% did not. 

Only 13% are very or somewhat familiar with their voting rights 
(-2%) and 31 % are not at all familiar. 

27% didn't have enough information on how to check the voter 
registry and 20% had too little information on means of alternative 
voting. 

Misunderstandings about voting rights include the following: 44% 
believe a family member can vote on your behalf by presenting your 
passport (tie for first); 38% say that those who don't currently reside 
in Russia may not vote. 48% say that prisoners may vote. 

A high percentage (36%) say that those who don't speak Russian 
may not vote. 
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Voter Education 

45% say they received enough information from election officials so 
that they understood the election process; 

2% have a great deal of information about the Democratic process, 
17% have a fair amount, 50% have not very much, and 23% have 
none at all. 

59% agree (41 % strongly) that they don't have enough information 
with regard to their rights with regard to the authorities. 

29% (-4%) say they received enough information about the 
candidates or parties to make a good choice in the 1993 
Parliamentary elections and 52% did not. 

Only 13% are very or somewhat familiar with their voting rights 
(-2%) and 31 % are not at all familiar. 

27% didn't have enough information on how to check the voter 
registry and 20% had too little information on means of alternative 
voting. 

Misunderstandings about voting rights include the following: 44% 
believe a family member can vote on your behalf by presenting your 
passport (tie for first); 38% say that those who don't currently reside 
in Russia may not vote. 48 % say that prisoners may vote. 

A high percentage (36%) say that those who don't speak Russian 
may not vote. 
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Table 2-1 
o. 2 . To begin with, how interested would you say you are in matters of politics and government: Are you very interested, somewhat interested, not too interested, or 
not interested at all? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- ~EST- S1. - NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ --.--- ------ ------ ------ --.--- -----. 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100% 100X 100% 100X 100% 
100X 7X 22X 13% 8X T IX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Very Interested 283 20 54 35 20 24 20 56 5 24 25 215 68 5 16 94 79 80 31 
8X 9% 7X 7X 7X 6X 15% 10% 4% 9% 10% 8% 7X 3X 14X 7X 8X 10% 8X 

100X 7X 19% 12r. 7X 8X 7X 20X 2X 8X 9X 76X 24X 2X 6X 33X 28X 28X llX 

Somewhat Interested 855 56 183 104 64 63 37 198 25 75 51 632 223 42 32 302 204 273 75 
24X 24% 23X 22X 21X 16% 28X 35% 19X 28% 20X 24X 23X 25X 29X 23X 20X 33% 20X 

100% 7X 21% 12X 7X 7X 4% 23X 3X 9X 6X 74X 26X 5X 4% 35% 24X 32X 9r. 

Not Too Interested 1499 108 351 179 139 170 50 214 65 116 107 1087 412 81 46 598 400 330 171 
42% 46% 44% 38X 46% 42% 38% 38% 51X 44X 41% 42% 43X 48X 42X 45X 40X 40% 45% 

100% 7X 23% 12% 9X 11% 3% 14X 4X 8% 7X 73X 27X 5X 3% 40X 27X 22% 11% 

NotAtAtt 856 49 193 150 n 134 24 B3 32 45 69 631 225 41 16 319 308 128 101 
Interested 24X 21% 24% 32X 25X 33X 18% 15X 25X 17X 27X 24X 24X 24% 15X 24X 31X 15X 26r. 

100r. 6% 23r. 17X 9% 16X 3% lOX 4X 5X 8X 74X 26X 5X 2X 37X 36% 15% 12r. 

Don't Know 26 1 3 2 2 4 1 11 15 12 6 8 12 
IX IX IX IX IX 2X IX IX 1% IX 

100% 5% 13% 9X 6X 16% 5% 40X 4% 3X 55% 45X 23% 29X 44X 3% 

Refused I No Answer 40 14 2 6 1 8 1 2 5 24 15 15 9 10 6 
1% 2X 2% 1% IX IX IX 2% 1% 2% 1% 1% 1% lr. 

100r. 35X 5X 2% 15X 2X 20% 2% 6X 12% 61X 39X 2X 37X 23X 26X 14% 

TOTAL INTERESTED 1138 76 236 138 84 87 57 254 30 99 76 847 292 48 48 397 283 353 106 
32X 32% 30X 29X 28% 22% 43% 45% 24% 37X 30% 33% 30% 28% 43% 30% 28% 42% 28r. 

100% 7X 21% 12X 7X 8% 5% 22% 3% 9X 7X 74% 26% 4% 4% 35% 25% 31% 9r. 
L~ HIGH HIGH L~ HIGH HIGH 

TOTAL NOT INTERESTED 2355 157 544 329 216 304 74 297 97 161 175 1718 637 122 63 918 708 45B 272 
66% 67X 68X 70% 71% 76% 56% 52X 76% 61% 68% 66% 67X 72% 57X 69X 70% 55% 71% 

100% 7X 23% 14X 9X 13% 3% 13% 4% 7X 7X 73% 27X 5% 3% 39X 30X 19X 12% 
HIGH L~ LOll HIGH LOll 

INTERESTEO ADVANTAGE -1217 -81 -308 -191 -132 -217 -17 -43 -66 -62 -99 -871 -346 -75 -15 -521 -425 -105 -166 
-34% -35X -39X -40X -44% -54X -13% -8% -52% -24% -39X -33% -36% -44% -14% -39X -42% -13X -43X 
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Table 4-1 
Q. 4 . In general, are you satisfied or dissatisfied with the situation in the Russian Federation today? Are you very [satisfied I dissatisfied} or just somewhat 
(satisfied / dissatisfied)? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ======:::==== ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- YEST- SI. - NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ____ e •• _____________________________ 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100r. 100X 100l: 100l: 100r. 100% 100% 100l: 100" 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100" 100% 100r. 100l: 
100% 7% 22X 13X 8% 11% 4% 16% 4% 7% 7% 73% 27% 5% 3% 37% 28X 23X 11X 

Very Satisfied 160 3 18 18 10 25 3 49 3 13 17 127 33 2 3 31 46 62 20 
4% 1% 2% 4% 3% 6% 2% 9X 3% 5% 7% 5% 3% 1% 2% 2% 5% 7% 5% 

100% 2% 11% 12% 6% 15% 2% 30% 2% 8% 11% 79X 21% 1% 2% 20% 29X 39X 13X 

Somewhat Satisfied 138 4 26 12 18 8 10 36 7 10 7 96 42 11 3 48 30 46 14 
4% 2% 3% 3% 6% 2% 7% 6% 5% 4% 3% 4% 4% 6% 3% 4% 3% 5% 4% 

100% 3% 19X 9X 13% 6% 7% 26% 5% 7% 5% 70% 30% 8% 3% 35" 22% 33% 10% 

Somewhat 440 36 92 94 39 28 9 70 13 35 23 293 147 28 15 167 131 106 37 
Dissatisfied 12% 15% 11% 20% 13% 7% 7% 12% 10% 13% 9X 11% 15% 17% 14% 12% 13% 13% 10% 

100% 8% 21% 21% 9% 6% 2% 16% 3% 8% 5% 67% 33% 6% 3% 38% 30% 24% 8% 

Very Dissatisfied 2661 182 633 318 217 322 110 393 98 200 189 1971 690 122 85 1031 749 593 287 
75% 77% 79% 67% 72% 80% 82% 69X 77X 76% 74% 76% 72% 71% 78% 77X 74% 71% 75% 

100% 7% 24% 12% 8% 12% 4% 15% 4% 8% 7% 74% 26% 5% 3% 39X 28% 22% 11% 

Nei ther 126 9 24 20 14 15 3 14 5 4 16 B9 37 7 3 4B 38 lB 21 
4% 4% 3% 4% 5% 4% 2% 3" 4" 1% 6% 3" 4" 4% 3% 4% 4" 2% 6% 

100r. 8% 19% 16% 12% 12% 2% 11% 4% 3% 13% 70% 30% 5% 3% 3B% 30% 15% 17% 

Don't Know 32 6 9 4 4 4 1 4 28 5 2 10 13 5 5 
1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% lX 1% lX 

100% 18X 27% 12r. 12% 11% 3% 3% 13% 86% 14% 5% 30% 39% 15% 16% 

Refused I No Answer 4 4 2 4 
1% 

100% 100% 36% 64% 100% 

TOT AL SA TI SF I ED 298 8 44 31 28 33 13 84 10 23 24 223 75 12 6 79 76 lOB 34 
8% 3% 5% 6% 9X 8% 10% 15% 8% 9X 9X 9X 8% 7% 6% 6% B% 13% 9% 

100% 3% 15% 10% 9X 11% 4% 28% 3% 8% 8% 75% 25% 4% 2% 27% 26% 36% 12% 
LOY LOY HIGH LOY HIGH 

TOTAL DISSATISFIED 3101 218 724 412 256 350 118 463 111 236 213 2264 B37 150 101 1198 880 699 324 
87% 93% 91% 87% 85% B7% 88% 81% 87% 89X 83% 87% 88% 88% 91% 90% 87% 84% 84% 

100% 7% 23% 13% 8% 11% 4% 15% 4% 8% 7% 73% 27% 5% 3% 39X 28X 23% 10% 
HIGH HIGH LOY HIGH LOY LOY 

SATISFIEO AOVANTAGE -2803 -210 -680 -381 -228 -317 -105 -379 -101 -213 -189 -2041 -763 -138 -94 -1119 -804 -591 -289 
-79X -90% -85% -81% -76% -79% -79X -67% -79% -81% -73X -78% -80% -81% -86% -84% -80% -71% -75X 
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Table 7·1 
Q. 7A - ~hat are some of the reasons you are (satisfied I unsatisfied) with the situation in Russia? 

TOTAL 

TOTAL DISSATISFIED 3101 
ON QUESTION 4 100X 

100% 

Inflation 1935 
62X 

100% 

CRIME NET 1583 
51X 

100X 

Standard of Living 1561 
50X 

100X 

Situation in 1109 
Chechnya 36% 

100% 

Unemployment 1088 
35% 

100X 

General Chaos I 1005 
Instability 32X 

100% 

Economic Decline 890 
29X 

100X 

Lack of Political 735 
Leadership 24% 

100X 

Social/Moral Decay 673 
22X 

100X 

Housing 487 
16X 

100% 

Pollution 408 

FERGUSON/RAQUET/CESSI 
Continued 

13X 
100% 

- - -

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

NORTH/ 
NORTH· 
IlEST 

218 
100% 

7X 

146 
67X 

8X 

126 
58X 

8% 

125 
57X 

8X 

85 
39% 

8% 

72 
33X 

7X 

80 
37X 

8X 

62 
29% 

7X 

54 
25X 

7X 

59 
27X 

9% 

33 
15X 

7X 

24 
11% 
6% 

-

CENTRL VOL GO, 
CHERNO VYAT· 

CENTER ZEMNYI SKY 

724 
100% 

23% 

406 
56% 
21X 

372 
51X 
24X 

387 
53X 
25% 

262 
36% 
24% 

243 
34% 
22% 

254 
35% 
25% 

235 
32X 
26% 

200 
28X 
27X 

188 
26X 
28% 

109 
15% 
22% 

105 
14% 
26% 

-

412 256 
100% 100X 

13X 8% 

227 172 
55% 67X 
12X 9X 

152 115 
37X 45X 
lOX 7X 

188 143 
46X 56X 
12% 9X 

158 67 
38X 26% 
14X 6X 

100 87 
24X 34% 

9X 8% 

73 93 
18X 36X 

7X 9X 

86 73 
21X 29X 
10% 8% 

84 67 
20% 26% 
11% 9X 

48 61 
12% 24% 

7X 9X 

46 44 
11% 17X 
9X 9X 

59 34 
14X 13X 
14X 8X 

-

NORTH· 
VOLGA CAUCS. URAL 

EAST· 
SIB· 
ERIA 

350 116 
100X 100X 

11% 4X 

221 77 
63X 65X 
l1X 4% 

191 59 
55X 50% 
12% 4% 

169 66 
46% 55% 
11% 4% 

106 25 
30% 21% 
10% 2% 

125 35 
36% 29X 
11% 3% 

116 41 
33% 34% 
12% 4% 

101 54 
29X 46% 
11% 6% 

69 38 
20% 32% 

9% 5% 

60 24 
17X 20% 
9X 4% 

69 13 
20% 11% 
14% 3% 

36 12 
l1X lOX 
9X 3X 

463 111 
100% 100% 

15% 4% 

331 72 
71X 65% 
17X' 4% 

239 73 
52% 66% 
15% 5% 

195 57 
42X 52X 
12% 4% 

206 35 
45X 32X 
19X 3X 

195 36 
42% 35% 
18% 4% 

163 36 
35X 32X 
16X 4X 

134 30 
29X 27X 
15% 3X 

103 22 
22X 20X 
14X 3X 

105 24 
23X 21% 
16X 4X 

42 46 
9X 42X 
9X 9X 

46 24 
lOX 22X 
l1X 6X 

~EST' 
SIB· 
ERIA 

236 
100% 

6X 

153 
65% 

6X 

146 
62% 

9X 

129 
55% 

6X 

92 
39X 

6% 

107 
46% 
10% 

66 
37X 

9X 

68 
29X 

8X 

51 
22X 

7X 

56 
24% 

6% 

33 
14% 

7X 

20 
6X 
5% 

FAR· 
EAST UR8AN RURAL 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST.' NORTH· CENCHR URAL E.SIB 
PETERS CENTER VOLGA ~.SIB· FAR 

MOSC~ 8URG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

213 2264 637 150 
100X 100% 100% 100% 

7X 73X 27X 5% 

131 1376 559 67 
62% 61X 67X 45% 

7X 71X 29X 3% 

109 1136 445 77 
51% 50% 53X 51% 

7X 72X 28% 5X 

104 1117 445 61 
49X 49X 53X 41% 

7X 72% 28% 4% 

69 743 366 54 
33% 33% 44% 36% 

6X 67X 33% 5% 

65 775 313 26 
40% 34% 37X 17X 

8% 71X 29X 2% 

62 755 249 49 
29X 33% 30X 33% 

6% 75% 25X 5% 

46 684 206 49 
22% 30X 25X 33% 

5% 77X 23% 6% 

47 531 205 47 
22% 23% 24% 31% 

6% 72% 26% 6% 

46 502 171 36 
23% 22% 20% 25% 

7X 75% 25% 6% 

51 349 137 17 
24% 15X 16% 11% 
11% 72X 26% 4X 

46 274 134 16 
22X 12X 16X 12% 
llX 67X 33X 4X 

101 
100% 

3X 

60 
60% 

3% 

62 
62X 

4X 

60 
60X 

4% 

30 
30% 

3% 

21 
21% 

2% 

33 
32X 

3% 

26 
26% 

3% 

21 
21X 

3% 

35 
35% 

5% 

13 
13X 

3% 

11 
l1X 

3% 

1196 
100% 
39X 

724 
60X 
37X 

613 
51% 
39X 

654 
55X 
42% 

414 
35X 
37X 

403 
34X 
37X 

427 
36% 
43% 

370 
31X 
42% 

320 
27X 
44% 

308 
26% 
46X 

186 
16% 
38% 

163 
14X 
40% 

660 
100X 

28% 

524 
59X 
27X 

403 
46% 
25% 

422 
48X 
27X 

289 
33% 
26% 

260 
30X 
24% 

230 
26% 
23% 

241 
27X 
27X 

191 
22% 
26% 

132 
15% 
20X 

128 
14X 
26X 

109 
12% 
27X 

699 
100X 
23X 

484 
69X 
25X 

385 
55X 
24% 

323 
46X 
21% 

300 
43X 
27X 

302 
43% 
28X 

250 
36% 
25X 

202 
29X 
23X 

155 
22% 
21% 

161 
23% 
24X 

76 
l1X 
16X 

66 
9X 

16% 

324 
100% 

lOX 

203 
63X 
llX 

162 
56X 
llX 

161 
50% 
lOX 

105 
32X 

9X 

123 
38r. 
11% 

98 
30X 
lOX 

77 
24X 

9X 

69 
21X 

9X 

72 
22X 
llX 

97 
30X 
20X 

70 
22X 
17X 
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lable 7·1 
o. 7A ~ Yhat are some of the reasons you are [satisfied I unsatisfied] with the situation in Russia? 

National Security 

Sad Jurisdiction 

Medical Services 

Unsure About Future 

Republ ics' 
Separation 

Cul ture 

Refugee Problems 

State Authority 
Decl ine 

Organized Crime 

White Collar Crime 

Threats to Safety / 
Property 

Crime(General) 

FERGUSON/RAQUEI/CESSI 
Continued 

10lAL 

321 
lOX 

100X 

16 
IX 

100X 

15 

100X 

13 

100X 

6 

100X 

5 

100X 

3 

100X 

3 

100% 

370 
12% 

100X 

206 
lX 

100X 

481 
16% 

100% 

914 
29X 

100% 

- - -

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
~==================================================================== ============= ============= =========================== 

NORIH/ 
NORIH' 
~ESI 

lB 
8X 
5% 

2 
IX 

141. 

2 
IX 

16X 

llX 

1 
IX 

40% 

20X 

28 
13X 
8X 

20 
9X 

lOX 

43 
20X 

9X 

Bl 
3lX 

9% 

-

CENIRL VOL GO, 
CHERNO VYAI· 

CENIER ZEMNYI SKY 

75 
lOX 
23X 

5 
IX 

33X 

2 

I IX 

3 

23X 

23% 

3 

60X 

25X 

52X 

81 
l1X 
22% 

56 
8X 

2lX 

101 
14% 
21X 

227 
31X 
25% 

-

34 
8% 

I IX 

5X 

3 
IX 

18% 

2 
IX 

19X 

15X 

30 
lX 
8% 

15 
4X 
lX 

45 
l1X 

9% 

88 
21% 
10% 

22 
9% 
lX 

5X 

2 
1% 

13% 

2 
1% 

IlX 

15% 

25X 

2B 
l1X 
8X 

17 
lX 
8X 

30 
12% 

6% 

64 
25% 
lX 

-

NORIH· 
VOLGA CAUCS. URAL 

EASI· 
SIB· 
ERIA 

39 
l1X 
12% 

2 
IX 

14X 

5 
2X 

36X 

2 
I" 

15X 

19% 

28X 

39 
llX 
lOX 

14 
4% 
lX 

49 
14X 
lOX 

134 
38X 
15X 

10 
8X 
3X 

I 
IX 
8X 

1 
IX 
9% 

I 
IX 

lOX 

21 
IlX 
6% 

15 
13% 
lX 

16 
13X 
3X 

27 
23X 
3X 

89 
19% 
28X 

lX 

9X 

19X 

35X 

6 
5% 
2X 

72 8 
16X lX 
19X 2X 

31 6 
lX 5X 

15% 3X 

n 33 
IlX 30X 
16X lX 

125 36 
2lX 33X 
14X 4X 

~ESI' 
SIB· 
ERIA 

FAR· 
EAST URBAN RURAL 

ZONE I ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
SI.· NORTH· CENCHR URAL E.SIB 
PEIERS CENIER VOLGA ~.SIB· FAR 

MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

11 
5% 
3X 

2 
IX 

14X 

18 210 III 17 
liX 

5% 
8X 9% 13X 
5X 66% 34% 

5X 

14X 

14 
IX 

91X 

14 
IX 

95X 

11 

8lX 

5 

89% 

4 

B3X 

3 

100% 

2 

3 
2X 

9% 20X 

5X 

2 

13" 

llX 

1 
IX 
8X 

2 
IX 

1lX 43X 

75X 25X 

9 
9% 
3X 

2 
2% 

14X 

2 
2X 

16X 

I 
IX 

40X 

1 
IX 

20X 

115 
lOX 
36X 

8 
IX 

52X 

3 

23% 

7 
IX 

5lX 

3 

49X 

4 

85% 

2 

65X 

2 

72X 

33 31 269 101 17 15 137 
14X 14X 12X 12X liX 15X liX 

9% 8X 73X 2lX 4% 4X 3lX 

15 16 143 63 5 II 93 
6X 8X 6" lX 3X liX 8X 
lX 8X 70X 30X 3X 5X 45X 

61 27 345 136 34 32 173 
26X 13X 15X 16X 23X 32X 14X 
13X 6X 72X 28X lX lX 36% 

66 63 653 261 42 38 373 
28% 30X 29% 31% 28% 38% 31% 
lX lX 71% 29% 5% 4X 4 IX 

83 100 
9X 14X 

26X 31X 

4 

2lX 

9 
IX 

63X 

5 
IX 

43X 

19% 

15X 

28X 

3 

21X 

19% 

35X 

23 
7X 
7X 

5% 

14X 

90 104 39 
lOX 15" 12% 
24X 28X lOX 

45 46 22 
5X 7X 7X 

22X 22% 11% 

109 138 60 
12X 20X 19% 
23% 29X 13% 

250 192 100 
28% 27% 31X 
27% 21% l1X 
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Table 7-1 
Q. 7A - ~hat are some of the reasons you are [satisfied / unsatisfied] with the situation in Russia? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- ~EST- Sf-- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

Other 10 3 2 2 7 3 2 5 3 
1% 2X 1% 

100X 7% 30X 17% lOX 23X 13X 70X 30% 16% 54% 33X 13% 

Don't Know I Refused 47 10 6 12 4 3 3 8 36 10 20 18 8 
2% 5% 1% 3% 1% IX 3% 4% 2% 1% 2X 2X 2% 

100X 22X 12X 25X 8X 6% 7% 2X 17% 77X 23% 42X 3911: 2X 17X 
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Table 3-1 
Q. 3 - ~hat is the most important problem facing the Russian Federation today? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

TOTAL 

TOTAL 3560 
100% 
100X 

Economic Crisis 841 
24X 

100% 

Quality of life 551 
15X 

100X 

Peace 311 
9lI 

100% 

Political leadership 300 
8X 

100X 

Ethnic Conflicts 233 
n: 

100X 

High Prices 223 
6X 

100% 

Unemployment 156 
4% 

100X 

Chaos and Disorder 155 
4X 

100X 

Crime 152 
4X 

100X 

Moral and Social 89 
2X 

100X 

All Other 223 

FERGUSON/RAaUET/CESSI 
Continued 

6X 
100X 

- - -

NORTH/ 
NORTH­
~EST 

235 
100% 

n: 

72 
31X 

9% 

29 
13X 

5X 

13 
6% 
4% 

18 
8X 
6% 

21 
9X 
9lI 

9 
4X 
4X 

6 
3X 
4X 

6 
3X 
4X 

9 
4X 
6X 

8 
3X 
9X 

21 
9lI 

lOX 

-

CENTRL VOL GO­
CHERNO VYAT­

CENTER ZEMNYI SKY 

798 472 302 
100X 100X 100X 
22X 13X 8X 

219 75 60 
2n: 16X 20X 
26% 9X n: 

116 89 54 
15X 1911 18X 
21X 16X lOX 

74 49 22 
9lI lOX n: 

24X 16X n: 

78 24 29 
lOX 5X 9lI 
26X 8X lOX 

53 32 19 
7X n: 6X 

23X 14X 8X 

38 35 27 
5X 7X 9X 

In: 16X 12X 

26 10 25 
3X 2X 8X 

In: 7X 16X 

34 11 10 
4X 2X 3X 

22X n: n: 

24 20 13 
3X 4X 4X 

16X 13X 9X 

20 12 4 
2X 2X IX 

22X 13X 5% 

58 16 19 
n: 3X 6X 

26X n: 9lI 

- -

NORTH­
VOLGA CAUCS_ URAL 

EAST­
SIB­
ERIA 

~ST­

SIB­
ERIA 

402 134 569 128 264 
100% 100X 100X 100X 100X 

l1X 4% 16X 4X 7X 

84 34 118 38 83 
21X 25X 21X 29X 32X 
lOX 4X 14X 4X 10% 

76 24 54 16 44 
1911 18X lOX 12X 17X 
14X 4X lOX 3X 8X 

34 7 59 2 31 
8X 5X lOX 2X 12X 

l1X 2X 19X IX lOX 

29 17 46 10 25 
n: 13X 8X 8X 9X 

lOX 6X 15X 3X 8X 

21 3 61 5 10 
5X 3X llX 4X 4X 
9lI IX 26X 2X 4X 

33 6 . 50 10 2 
8X 5X .9X 8X IX 

15X 3X 22X 4X IX 

23 2 24 7 15 
6X IX 4X 6X 6X 

15X IX 15% 5% lOX 

17 11 32 5 14 
4X 8X 6X 4X 5X 

l1X n: 21X 3X 9X 

19 2 36 13 11 
5X 2X 6X lOX 4X 

13X IX 24% 9X n: 

10 5 20 2 5 
2" 4% 3% 2X 2% 

11% 5% 22X 2X 5X 

14 17 44 11 12 
4X 12X 8X 9lI 5X 
6X n: 20X 5X 5X 

FAR­
EAST URBAN RURAL 

257 2604 
100X 100X 

7X 73X 

58 668 
23X 26X 

7X 79% 

48 391 
19X 15X 

9X 71X 

20 211 
8X 8X 
6X 68% 

24 228 
9X 9lI 
8X 76X 

7 150 
3X 6X 
3% 64% 

13 169 
5X n: 
6X 76% 

16 127 
6X 5% 

lOX 82X 

12 113 
5X 4% 
8X 73% 

4 99 
IX 4X 
2X 65X 

4 70 
2X 3X 
5X 79lI 

11 152 
4X 6X 
5X 68X 

956 
100X 
2n: 

173 
18X 
21X 

160 
In: 
29X 

101 
l1X 
32X 

73 
8X 

24X 

83 
9lI 

36X 

54 
6X 

24X 

28 
3X 

18X 

42 
4X 

2n: 

53 
6X 

35X 

19 
2X 

21X 

71 
n: 

32% 
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ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST_- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
PETERS CENTER VOLGA ~.SI8- FAR 

MOSCOW 8URG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

171 
100X 

5X 

48 
28X 

6X 

20 
12X 

4X 

15 
9X 
5X 

20 
12X 
n: 

13 
n: 
5X 

7 
4X 
3X 

3 
2X 
2X 

5 
3X 
3X 

6 
4X 
4X 

5 
3X 
6X 

15 
9lI 
n: 

110 
100X 

3X 

33 
30X 

4X 

7 
6X 
IX 

8 
7X 
2X 

9 
9lI 
3X 

4 
3X 
2X 

5 
4X 
2X 

4 
4X 
3X 

4 

4" 
3X 

6 
6X 
4X 

7 
n: 
8X 

13 
12X 
6X 

1335 
100X 
37X 

351 
26X 
42X 

199 
15X 
36X 

109 
8X 

35X 

124 
9X 

41X 

94 
7X 

40X 

73 
5X 

33X 

58 
4X 

37X 

51 
4X 

33X 

46 
3X 

31X 

32 
2X 

36X 

98 
7X 

44X 

1007 
100X 
28X 

193 
19X 
23X 

190 
19X 
34X 

89 
9X 

29X 

71 
7X 

24X 

56 
6X 

24X 

75 
7X 

33X 

35 
3X 

23X 

40 
4X 

26X 

41 
4% 

27X 

26 
3% 

30% 

47 
5% 

21X 

833 
100X 
23X 

202 
24X 
24X 

99 
12X 
18X 

90 
l1X 
29X 

70 
8X 

23X 

71 
9% 

30X 

52 
6% 

23X 

39 
5% 

25X 

47 
6% 

30X 

48 
6X 

31% 

24 
3X 

28X 

56 
7X 

25X 

384 
100X 

l1X 

96 
25% 
l1X 

64 
17X 
12X 

22 
6% 
7X 

34 
9X 

l1X 

13 
3X 
5X 

23 
6X 

10% 

24 
6% 

15X 

18 
5X 

12% 

17 
4% 

l1X 

6 
2X 
7X 

22 
6X 

lOX 

BREAK 3 

- - - - - - -



Table 3-1 
c. 3 . Uhat is the most important problem facing the Russian Federation today? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE I ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- ~EST- S1. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y.SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSOOI/ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ -.---- ____ e. ______ ------ ._--_. ------ ------ ------ -- .. -. _______________ e_. ______ 

Don't tr::nOH 326 21 58 98 20 42 5 24 7 II 39 227 98 12 10 100 145 34 47 
'IX 9X ]X 211: ]X lOX 41: 41: 6X 4X 151: 'IX lOX ]X 9X ]X 14X 4X 12X 

1001: 61: 18X '30X 6X 13X 2X ]X 21: 3X 12X 70X 30X 4X 3X 31X 45X llX 14); 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 5-1 
o_ S . Thinking abou the POLITICAL situation in the Russian Federation: Do you expect that in two or three years, the political situation will be better than it is now, 
worse than it is now, or about the same as it is now? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- IlEST - ST.- NORTH- CENCHR URAL E-SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y.SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------ ____ e. ------ ------ ------ ----.- ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100r. 100r. 100r. 100r. 100X 100r. 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100r. 
100r. 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X l1X 

Better 666 45 118 79 49 49 33 15B 28 62 45 467 199 21 23 212 160 220 73 
19r. 19% 15X 17X 16X 12X 24X 28X 22X 24X 17X IBX 21X 12X 21X 16X 16X 26X 19% 

100r. 7X 18% 12X 7X 7X 5X 24X 4X 9% 7X 70X 30X 3X 3X 32X 24X 33X llX 
LOY LOY HIGH LOY LOY HIGH 

\Jorse 1213 67 292 153 106 159 55 151 49 79 102 867 346 44 28 466 367 229 152 
34X 29X 37X 32X 35X 40X 41X 26X 39% 30X 40X 33X 36X 26X 25X 35X 36% 28r. 39r. 

100r. 6r. 24X 13X 9X 13X 5X 12r. 4X 6X B% 71X 29X 4X 2X 38X 30X 19X 12% 
HIGH LOY LOY LOY LOY 

Same 1101 84 255 142 106 130 33 190 34 83 44 B35 266 58 44 445 306 273 78 
31X 36X 32X 30X 35X 32r. 25X 33X 26X 31X 17X 32X 28X 34X 40X 33X 30% 33X 20X 

100X 8X 23X 13X lOX 12" 3X 17X 3" 8" 4X 76X 24X 5X 4X 40" 28X 25X 7X 
LOY LOY LOY 

Don't Know 563 39 131 97 39 59 13 67 16 38 65 426 137 47 15 208 169 105 Bl 
16X 16X 16X 21X 13X 15X lOX 12X 12X 14X 25X 16X 14X 27X 14X 16X 17X 13% 21X 

100X 7X 23X 17X 7X lOX 2X 12X 3X 7X 12X 76X 24X BX 3X 37X 30X 19% 14% 

Refused / No Answer 17 2 2 4 1 3 1 2 9 B 4 6 6 2 
IX IX IX IX IX IX IX IX IX 

100X 13X 6X lOX 22X 6X 20X 5X 13X 4X 55X 45X 23X 35X 33X 9X 

FERGUSON/RAOUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 6-1 
o. 6 . Thinking about the ECONOMIC situation in the Russian Federation: 00 you expect that in two or three years, the economic situation will be better than it is now, 
worse than it is now, ar about the same as it is now? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGlONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- IlEST - ST.- NORTH- CENCHR URAL E-SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SlB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ -----. ------ ._---- ------ ------

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100% 
100% 7% 22X 13X 8X 11X 4% 16% 4X 7% 7% 73X 27% 5X 3% 37% 28% 23X llX 

Better 724 51 144 93 56 54 38 132 32 71 54 516 208 29 26 251 185 203 86 
20X 22% lB% 20X 19" 13% 29X 23% 25X 27% 21X 20X 22% 17% 24% 19X 18X 24% 22% 

100X 7% 20X 13X 8X 7% 5X 18X 4% lOX 7% 71X 29X 4X 4X 35% 26X 28X 12X 
LOY HIGH HIGH HIGH 

lJorse 1430 78 333 181 129 170 54 236 46 95 109 1036 395 59 30 540 404 331 155 
40X 33% 42% 38X 43% 42% 40% 41% 36% 36X 43X 40X 41X 35X 27% 40X 40X 40% 40X 

100X 5% 23X 13X 9X 12" 4X 16% 3X 7% 8X 72X 28" 4X 2X 38X 28X 23X llX 
LOY LOY 

Same 931 73 211 127 83 124 28 145 29 72 40 690 240 43 41 367 278 217 69 
26X 31X 26" 27% 27% 31% 21% 26X 22" 27% 16X 27% 25X 25X 38X 27% 28X 26X 18X 

100X 8X 23X 14X 9X 13X 3% 16X 3X 8X 4X 74X 26X 5% 4X 39X 30X 23X 7% 
LOY HIGH LOY 

Don't Know 460 33 110 70 32 54 13 53 20 24 51 354 107 38 13 17"5 137 n 71 
13X 14X 14X 15X llX 14X lOX 9X 16X 9X 20% 14% llX 23X 12% 13X 14% 9X 18X 

100X 7% 24% 15X 7% 12% 3X 12% 4% 5X 11% 77% 23X 8X 3% 38% 30X 17% 15% 

Refused I No Answer 14 2 2 1 3 1 2 3 9 5 2 3 6 3 
1% IX 1% IX 1% 1% 1% 1% lX 

100X 5X 15X 11% 5X 24" 6X 16" 18X 63" 37% 16" 21" 40" 23% 

FERGUSON/RAQUET/CESSl IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 11·1 
O. 10 • In your opinion, £hould Russia continue the process of reducing the state's role in running the economy, or should we return to 8 system where the state controls 
much of the economy? 

REGION Of COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO, EAST· IIEST· Sr.· NORTH' CENCHR URAL E.SIB 
NORTH· CHERNO VYAT· NORTH· SIB' SIB· fAR· PETERS CENTER VOLGA II.SIB· fAR 

TOTAL IIEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ -----. -.-.--

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100Y. 100% 100Y. 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100Y. 100X 100% 100Y. 100% 100% 100X 100% 100Y. 
100X 7X 22% 13X 8X 11% 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5% 3X 37X 28% 23X 11% 

Continue Economic 587 51 128 73 44 73 15 94 40 33 36 445 142 37 29 223 161 127 76 
Reforms Process 17X 22% 16Y. 15% 15% 18% 11% 17X 32% 13% 14X 17X 15% 22X 26% 17X 16% 15% 20Y. 

100X 9X 22X 12X 7X 12X 3X 16X 7X 6X 6X 76X 24X 6% 5X 38% 27X 22% 13% 
HIGH HIGH 

Return to State 1833 114 355 217 169 212 82 325 43 158 159 1350 484 42 46 637 511 483 202 
Control 52X 48% 44X 46X 56% 53% 62X 57X 34X 60% 62X 52X 51X 24% 42% 48X 51X 58X 52Y. 

100% 6% 19% 12X 9X 12X 4X 18X 2X 9% 9X 74X 26X 2% 2% 35X 28% 26X 11% 
LOll LOll HIGH HIGH LOll HIGH HIGH LOll LOll LOll HIGH 

Neither 233 12 59 48 24 21 6 26 6 20 11 160 74 11 7 95 76 46 17 
7X 5% 7X lOX 8Y. 5% 4% 5X 5% 8% 4X 6% 8X 6% 7X 7X 7X 6% 4% 

100% 5% 25% 21X lOX 9X 2% 11% 3X 9X 5% 68X 32X 5% 3X 41X 32% 20X 7X 

Both 404 30 138 36 34 22 15 63 28 23 16 304 101 54 16 202 73 85 43 
llY. 13X 17X 8X llX 6X llX llX 22X 9X 6X 12X llX 32X 15X 15X 7X lOX 11% 

100X 8X· 34Y. 9% 8X 6X 4% 15X 7X 6X 4% 75% 25X 13% 4% 50X 18% 21% llX 

Other 36 3 6 4 5 3 3 3 3 4 23 12 3 2 15 11 4 6 
1% 1% 1% 1% 2% lY. 3% 2% 1% lX 1% 2X 2% 1% lX 2Y. 

100X 9% 17X 11X 15X lOX 10% 7X 8X 3% lOX 65% 35% 8% 6Y. 41% 31% 10% 18% 

Don't Know 437 24 107 91 24 65 11 49 7 28 30 309 128 23 10 155 167 78 37 
12% lOX 13% 19X 8X 16X 8X 9X 5X 11% 12% 12X 13X 13% 9X 12% 17X 9% lOX 

100% 5% 25% 21Y. 6% 15X 3% 11% 2% 6X 7X 71X 29X 5% 2X 36% 38% 18X 8% 

Refused I No Answer 29 6 3 2 5 1 10 1 3 14 14 2 7 8 10 3 
1% lX 1% 1% 1% 2% lX 1% 1% 2X lX 1% lX 1% 1% 

100% 20X 9X 5X 16% 4% 33% 3X 9X 50X 50X 5X 26X 29X . 33% 12% 

fERGUSON/RAOUET/CESSI IfES RUSSIA NATIONAL SURVEY, JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 77-1 
C_ 23 - ~ould you say that Russia is primarily a democracy, somewhat of a democracy. somewhat not a democracy, or primarily not a democracy? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- YEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ -.---- --_ ... ------ ------ ------ ------ ------ ____ e. ____________________________________ 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X 11% 

Primar; ly Is a 124 4 18 14 18 8 1 44 4 9 5 77 47 3 1 40 24 52 8 
Democracy 3X 2X 2% 3X 6X 2X IX 8X 3X 3X 2X 3X 5X 2X IX 3X 2X 6X 2X 

100X 4X 14X llX 14X 7X IX 35X 3X 7X 4X 62X 38X 2X IX 32X 19% 42X 7X 

Somewhat of a 1567 102 343 205 153 150 59 269 67 115 105 1146 422 60 48 598 414 384 171 
Democracy 44% 43% 43X 44% 51X 37X 44% 47X 52% 44X 41X 44% 44% 35X 44X 45% 41X 46% 45X 

100X 7X 22X 13X lOX lOX 4X 17X 4X 7X 7X 73X 27X 4X 3X 38X 26X 24% llX 

Somewhat Not a 374 30 85 48 33 43 12 50 15 25 31 258 116 29 14 148 104 76 46 
Democracy llX 13% llX lOX llX l1X 9% 9% 12% lOX 12X lOX 12X 17X 13X llX lOX 9% 12X 

100% 8X 23X 13X 9% 12X 3% 13X 4% 7X 8X 69X 31X 8X 4% 40X 28X 20X 12% 

Primari ly Not a 1104 74 268 135 73 139 48 168 28 99 72 844 260 53 34 415 322 267 100 
Democracy 31X 31X 34X 29% 24X 35X 36X 29% 22X 38X 28X 32X 27X 31X 30X 31X 32% 32X 26% 

100X 7X 24X 12X 7X 13X 4X 15X 3X 9% 6% 76X 24X 5X 3X 38X 29% 24% 9X 

Don't Know 366 24 75 66 25 62 13 32" 14 15 40 260 106 22 13 124 141 48 53 
lOX lOX 9% 14X 8X 15X lOX 6X llX 6X 15X lOX llX 13X 12X 9X 14X 6% 14X 

100X 7X 20X 18X 7X 17X 4X 9X 4X 4% llX 71X 29X 6X 3X 34X 39X 13X 15X 

Refused I No Answer 24 9 2 6 5 19 5 3 10 2 6 5 
IX IX IX IX 2X IX IX 2X IX IX IX 

100X 38X lOX 4X 26X 22X 78X 22X 14X 41X lOX 26X 22% 

TOTAL DEMOCRACY 1692 106 361 219 171 158 60 312 71 124 109 1223 469 63 50 638 438 436 180 
48X 45X 45X 46X 57X 39X 45X 55X 55X 47X 43X 47X 49X 37X 45X 48X 43X 52X 47X 

100X 6X 21X 13X lOX 9X 4X 18X 4X 7X 6X 72X 28X 4X 3X 38X 26X 26X l1X 
HIGH LOY HIGH LOY LOY HIGH 

TOTAL NOT A 1478 104 354 184 106 182 61 218 43 125 103 1102 376 82 48 563 426 343 146 
DEMOCRACY 42X 44X 44X 39X 35X 45X 45X 38X 34X 47X 40X 42X 39X 48X 44X 42X 42X 41X 38% 

100X 7X 24X 12X 7X 12X 4X 15X 3X 8X 7X 75X 25X 6X 3X 38X 29X 23% lOX 
LOY 

DEMOCRACY ADVANTAGE 213 2 7 36 65 -24 94 27 -1 7 120 93 -19 2 75 12 93 34 
6X IX IX 8X 22X -6X 17X 21X 3X 5X lOX -11X IX 6X IX llX 9X 

FERGUSON/RACUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 74-1 
0_ 20 - I n general, do you think that political power should be centralized or decentralized in Russia? 

REGlON OF COUNTRY URBAN/RURAL CITlES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E .SlB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SlB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
~.---- ------ ------ ------ ------ ------ ---.-- ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 B33 3B4 
100r. 100r. 100r. 100r. 100% 100% 100% 100% 100% 100r. 100% 100% 100X 100r. 100r. 100r. 100% 100r. 100r. 
100% 7% 22X 13r. BX 11% 4r. 16% 4% 7% 7% 73% 27% 5% 3X 37% 2B% 23r. llr. 

Centralized 1176 82 271 167 90 94 37 209 4B 96 B2 B63 314 63 42 443 29B 306 130 
33% 35r. 34% 35% 30X 24% 2BX 37% 37% 36% 32% 33% 33X 37% 3BX 33X 30% 37% 34r. 

100X 7% 23X 14% BX B% 3X lBX 4% 8% 7% 73% 27% 5% 4% 3B% 25% 26% 11 r. 
LOll 

Decentral ized 1212 83 232 145 114 lBO 56 190 43 97 73 914 298 35 38 429 382 287 115 
34% 35% 29% 31% 38X 45% 42% 33% 33% 37% 28% 35% 31X 21% 34% 32% 38% 34% 30r. 

100% 7% 19% 12% 9% 15% 5X 16% 4% 8% 6% 75% 25% 3X 3% 35% 31% 24% 9% 
LOll HIGH LOll LOll LOll HIGH 

Oepends 652 45 162 60 70 53 27 107 26 43 60 471 ·lB2 42 20 277 140 150 86 
lB% 19% 20% 13% 23% 13% 20% 19% 20X 16% 24% 18X 19% 25% 18% 21X 14% 18r. 22% 

100% 7% 25% 9% 11 X 8X 4% 16% 4% 7% 9X 72% 28% 6% 3% 42% 21% 23% 13r. 

Don't Know 503 25 130 98 25 71 13 62 11 28 40 348 155 30 10 lBO lB2 90 51 
14% lOX 16% 21% BX lBX lOX 11% 9% 11% 15X 13% 16X lB% 9% 13% 18% llY. 13% 

100% 5% 26% 19% 5X 14% 3X 12X 2X 6X 8X 69% 31% 6" 2% 36% 36X 18X lOX 

Refused I No Answer 16 4 2 3 3 1 2 9 7 7 6 2 
lX 1% lX 1X 1% 1% 1% 1% 

100% 23% 11% 20X 18X 6% 7% 14% 54% 46% 3% 43% 36% 7% 14% 

FERGUSON/RAaUET/CESSI IFES RUSSIA NATTONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 78-1 
Q. 24 - Is there any foreign country which you think could be a model for Russia's development? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

TOTAL 

Russia 

USA 

Soviet Union 

Sweden 

Germany 

Sw i tzer l and 

Japan 

Finland 

China 

Britain 

France 

FERGUSON/RACUET/CESSI 
Continued 

TOTAL 

NORTH/ 
NORTH­
IlEST 

3560 235 
100X 100X 
100X 7X 

1067 75 
30X 32X 

100X 7X 

469 33 
13Y. 14% 

100X 7X 

241 15 
7X 6% 

100X 6X 

236 13 
7X 6X 

100% 5% 

231 
6% 

100% 

150 
4% 

100% 

144 
4% 

100% 

66 
2% 

100% 

55 
2% 

100X 

47 
1% 

100% 

42 
1% 

100% 

18 
8X 
8X 

11 
5X 
7X 

7 
3Y. 
5X 

9 
4X 

14X 

3 
1% 
5% 

3 
IX 
7X 

2 
1% 
4% 

- - - -

CENTRL VOL GO­
CHERNO VYAT­

CENTER ZEMNYI SKY 
NORTH­

VOLGA CAUCS_ URAL 

798 
100X 

22% 

231 
29X 
22% 

99 
12r. 
21% 

42 
5% 

IBX 

58 
7X 

24X 

60 
7X 

26% 

32 
4% 

22% 

37 
5X 

26% 

22 
3% 

34% 

18 
2X 

33% 

9 
1% 

19X 

8 
IX 

20X 

472 302 402 134 
100X 100% 100% 100% 

13% 8% 11% 4% 

78 88 167 57 
17X 29X 42X 43% 

7X 8% 16% 5% 

75 39 43 8 
16X 13X llY. 6X 
16X 8% 9X 2% 

31 2B 9 13 
7X 9X 2X 9X 

13% 12% 4X 5% 

39 21 13 7 
B% 7X 3% 5% 

17X 9X 5% 3% 

20 
4% 
9% 

22 
5% 

15X 

23 
5% 

16% 

2 

3% 

9 
2% 

17X 

6 
1% 

13% 

4 
1% 

10% 

25 
B% 

11% 

12 
4% 
B% 

15 
5% 

10% 

4 
1% 
7X 

4 
1% 
8% 

3 
1% 
7X 

7 
2X 

17X 

39 
lOX 
17X 

15 
4X 

10% 

14 
4% 

10% 

6 
IX 
9X 

2 
1% 
4% 

5 
1% 

lOX 

4 
1% 

10% 

8 
6X 
5% 

6 
4X 
4% 

1 
1% 
2% 

3 
2% 
7X 

1 
1% 
3% 

569 
100% 

16X 

140 
25% 
13X 

80 
14% 
17X 

73 
13% 
30% 

56 
10% 
24% 

46 
8% 

20% 

20 
4% 

13% 

17 
3% 

12% 

9 
2% 

14% 

13 
2% 

23% 

10 
2% 

21% 

9 
2% 

22% 

EAST­
SIS­
ERIA 

~EST­
SIB­
ERIA 

128 264 
100% 1 oar. 

4% 7X 

42 105 
33% 40% 

4% 10% 

26 34 
20X 13X 

5% 7X 

7 5 
6% 2X 
3% 2% 

5 11 
4X 4% 
2% 5X 

3 
2% 
1% 

4 
3% 
3% 

11 
8% 
7X 

1 
1% 
1% 

4 
3% 
9X 

14 
5% 
6X 

14 
5% 
9X 

5 
2% 
3% 

7 
3X 

11% 

4 
1% 
7X 

3 
1% 
5% 

3% 

FAR­
EAST URBAN RURAL 

257 2604 956 
100% 100X 100% 

7X 73% 27X 

83 799 268 
32% 31X 28% 

8X 75% 25% 

32 346 123 
12% 13X 13X 

7X 74% 26% 

17 147 94 
6% 6% 10% 
7X 61% 39X 

15 182 54 
6% 7X 6% 
6% 77X 23% 

7 
3X 
3% 

175 56 
7X 6% 

76% 24% 

11 115 34 
4% 4% 4% 
7X 77X 23% 

10 92 52 
4% 4% 5% 
7X 64% 36% 

4 
2% 
7X 

2% 

5 
2X 

11% 

2X 

51 15 
2% 2% 

77X 23% 

39 16 
2% 2% 

71% 29X 

35 11 
1% 1% 

75% 25% 

32 
1% 

78% 

9 
IX 

22% 

IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 

- - - - - - - -

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST_- NORTH- CENCHR URAL E_SIS 
PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

171 110 
100% 100% 

5% 3% 

71 42 
42% 38% 

7X 4X 

21 12 
12X 11% 

4X 3% 

12 2 
7X 1% 
5% 1% 

7 8 
4% 7X 
3% 3% 

12 
7X 
5% 

9 
8% 
4% 

1335 
100% 
37X 

394 
30% 
37X 

172 
13X 
37X 

85 
6% 

35% 

91 
7X 

39% 

103 
8% 

44X 

1007 
100% 

28% 

302 
30% 
2B% 

126 
13% 
27X 

53 
5% 

22% 

59 
6% 

25% 

59 
6% 

26% 

6 
3% 
4% 

7 55 45 

4 
2% 
3% 

6% 4X 4% 
4% 37X 30% 

1 58 44 
1% 4% 4% 
IX 40% 30% 

833 
100X 

23% 

245 
29X 
23% 

114 
14X 
24% 

7B 
9X 

32X 

66 
8X 

2BX 

60 
7X 

26% 

34 
4% 

23% 

22 
3% 

15% 

4 
3% 
7X 

5 
5% 
8% 

36 
3% 

55% 

8 17 
1% . 2% 

12% 25% 

2 
1% 
4% 

2% 

2 
IX 
6X 

-

2 25 
2X 2% 
4% 46% 

2 16 
2% 1% 
5% 34% 

13 
1% 

23% 

14 
1% 

29% 

1 17 10 
1% 1% 1% 
2% 41% 23% 

- -

16 
2% 

30% 

12 
1% 

26% 

10 
1% 

25% 

-

384 
100% 

11% 

125 
32% 
12% 

5B 
15X 
12% 

24 
6% 

10% 

19 
5% 
8X 

10 
3X 
4% 

15 
4X 

lOX 

21 
5% 

14% 

5 
IX 
8X 

2% 

5 
1% 

llX 

5 
IX 

11% 

BREAK 3 

- - -



Table 78-1 
O. 24 - Is there any foreign country which you think could be a model for Russia's development? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

Canada 

Australia 

Poland 

Chi le 

Israel 

Korea 

Scandi nav; a 

Ukraine 

Arab Emi rates 

Holland 

Singapore 

Cuba 

FERGUSON/RAQUET/CESSI 
Cont inued 

TOTAL 

32 
1% 

100% 

16 

100% 

16 

100X 

14 

100% 

13 

100% 

10 

100% 

9 

100% 

8 

100X 

5 

100% 

5 

100X 

5 

100% 

4 

100X 

- - -

NORTH/ 
NORTH­
YEST 

2% 

4% 

2 
lX 

13X 

5X 

8X 

2 
lX 

25% 

16X 

17X 

-

CENTRl VOL GO­
CHERNO VYAT­

CENTER ZEMNYI SKY 

9 
1% 

28X 

3 

16X 

4 
1% 

25X 

5 
1% 

32% 

2 

14% 

2 

19% 

2 

24X 

26X 

16X 

27X 

-

7 
1% 

21% 

6X 

2 

13X 

2 

25X 

17X 

2 

40% 

2X 

3 
lX 

18X 

lOX 

BX 

14X 

29% 

21X 

-

NORTH­
VOLGA CAUCS_ URAL 

6% 

2 
1% 

14% 

9% 

2 
1% 

15% 

2 

19% 

15% 

13% 

28X 

32% 

3 
2% 

10% 

1 
lX 
5X 

1 
1% 
8% 

1 
1% 

13% 

1 
lX 

21X 

6 
1% 

19% 

3 

16X 

4 
lX 

23% 

4 
1% 

26X 

4 
1% 

29X 

llX 

24% 

24X 

29% 

EAST­
SIB­
ERIA 

1 
lX 
3% 

4 
3% 

23X 

1 
1% 
5X 

1 
1% 
7X 

1 
1% 

15X 

YEST­
SIB­
ERIA 

4 
lX 

12X 

7X 

3 
1% 

18X 

13X 

5 
ZX 

63X 

21X 

FAR­
EAST 

3X 

2 
lX 

19X 

lOX 

URBAN RURAL 

24 8 
1% lX 

74X 26X 

9 6 
lX 

59% 41X 

12 

79X 

14 
lX 

100X 

10 

74X 

8 

82X 

9 

3 

21X 

3 

26X 

2 

18X 

11% 100X 

6 

76X 

4 

nx 

2 

24X 

28X 

3 2 

61X 39% 

3 2 

58X 42X 

4 

100X 

IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY JULY, 1995 

- - - - - -

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST_- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

2 
lX 
5X 

3% 

1 
lX 
7X 

2 
lX 

11% 

4% 

8X 

10 
1% 

32X 

6 

38X 

1 6 
lX 
9% 38X 

1 7 
lX lX 
5% 47X 

1 
lX 

15X 

1 
lX 

16X 

2 

14X 

4 

36X 

4 

49% 

7X 

2 

40X 

16X 

3 

72X 

1 2 
lX 

17X 38X 

10 
1% 

31% 

3 

17X 

4 

27X 

9% 

4 

31% 

3 

31% 

3 

40% 

2 

30% 

3 

61X 

2BX 

32% 

10 
1% 

31% 

4 

23% 

5 
lX 

30% 

6 
1% 

44% 

4 

29% 

2 

23X 

5 
lX 

63X 

2 

45% 

1 

24% 

29X 

2 
1% 
6% 

4 
1% 

23% 

5% 

3 
1% 

26% 

lOX 

11% 

15% 

BREAK 3 

- - - - - - -



Table 78-1 
a. 24 - Is there any foreign country which you think could be a model for RUssia's development? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
=::=:::=::==:=:====::===:=:===::==:==:=::::=:====:=:::=============== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTHI CENTRL VOL GO- EAST- IlEST - ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA U.SIB- FAR 

TOTAL UEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

Italy 2 

100X 46% 54X 46% 54X 46% 54% 

Hungary 2 2 2 

100X 56X 44% 100X 56X 100X 

Braz it 1 
lX 

100X 42% 58X 100X 42X 58% 

Taiwan 

100% 100X 100% 100X 

Other 23 4 2 4 2 8 19 5 6 3 11 3 
lX 1% 2X lX lX 3% lX lX 1% 

100% 2X 19% 5X 5X 9X 16X 7X 33X 4" 80X 20X 3X 27X 13X 49% 11% 

Nei ther 226 15 45 27 13 26 7 36 8 26 22 175 51 9 7 73 61 62 30 
6% 6% 6" 6% 4X 6X 6% 6X 6% lOX 9X 7X 5% 5% 6% 5% 6% 7X 8% 

100X 7X 20% 12% 6X 12X 3X 16% 4X llX lOX 78% 22% 4% 3X 32% 27X 27X 13X 

Don't Know 410 21 98 113 32 43 13 27 8 13 42 280 130 12 8 150 170 . 40 50 
12X 9X 12% 24% 11% 11X lOX 5X 7X 5% 16X 11% 14X 7X 7X llX 17X 5% 13% 

100X 5% 24% 28X 8X lOX 3% 7X 2X 3% lOX 68% 32% 3X 2% 37X 41X lOX 12X 

Refused / No Answer 11 3 3 4 1 7 4 3 4 4 
lX lX 1% 

100% 22X 23X lOX 31X 13X 62X 38X 22X 33% 31% 13% 

FERGUSON/RAaUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 79-1 
c. 25 - For our future, do you think Russia would benefit more from an orientation toward the East or toward the Yest7 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- YEST- SI. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y.SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ --.--. ____ a. __________________________________ a. ______ 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100% 100% 100l: 100X 100% 100l: 100l: 100% 100X 100% 100l: 100l: 100l: 100% 100X 100% 
100X 7% 22% 13X 8% 11% 4% 16% 4% 7% 7% 73% 27% 5% 3% 37% 28% 23X l1X 

East 261 12 49 42 27 25 12 61 6 15 12 157 105 4 4 88 79 76 18 
7% 5X 6% 9X 9X 6X 9% llX 5% 6% 5X 6% 11% 2% 4X 7% 8X 9X 5X 

100X 5% 19% 16X 10% 9X 5% 23% 2% 6X 5% 60% 40" 2% 2% 34% 30% 29X 7% 
HIGH HIGH LOll HIGH 

West 981 77 219 141 B3 90 31 173 34 75 56 744 236 45 47 379 263 249 90 
28X 33% 27% 30X 27% 22X 23% 30X 27% 29X 22X 29X 25X 26X 43% 28% 26X 30X 23% 

100% 8% 22X 14% 8% 9X 3% 18% 4% 8% 6% 76% 24% 5% 5% 39X 27% 25% 9% 
LOll LOll lOll HIGH LO~ 

Both 620 46 145 67 64 56 20 102 40 46 35 405 215 27 19 256 142 14B 74 
17% 20% 18% 14X 21% 14% 15% 18% 31% 17% 14% 16% 23% 16% 17% 19% 14% 18X 19% 

100% 7% 23% 11% 10% 9% 3% 16% 6% 7% 6% 65% 35l: 4% 3% 41% 23% 24X 12X 
HIGH HIGH lOll 

Nei ther 1134 74 263 96 95 146 59 181 19 102 98 885 249 68 33 432 302 283 117 
32X 31X 33" 20X 31% 36% 44% 32% 15% 39X 38X 34% 26% 40% 30X 32% 30% 34% 30X 

100% 7% 23l: 9X 8% 13l: 5% 16% 2% 9X 9% 78% 22l: 6% 3% 38% 27% 25% lOX 
lOll HIGH lOll HIGH HIGH lOll HIGH 

Don't Know 547 25 116 119 33 84 11 51 29 26 54 401 146 26 6 173 214 77 83 
15% 11% 15% 25% 11% 21% 8% 9X 23l: lOX 21% 15% 15% 15% 6% 13% 21% 9% 22X 

100% 5% 21% 22% 6% 15% 2% 9X 5X 5l: lOX 73% 27% 5% 1% 32% 39X 14% 15X 

Refused I No Answer 17 5 6 2 12 5 1 7 7 2 
1% IX 1% IX 1% 1% 

100% 4X 29X 36X 7% 6% 6X 10% 72% 28% 3% 4X 41% 42% 6% 10% 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 
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Table 111-1 
C_ 57 Uhen making decisions about who to vote for, who do you look to most for information? 

TOTAL 

Political Parties 

Trade Union 
Officials 

Government leaders 

Church leaders 

Media Organizations 
or Personalities 

Teachers 

Spouse / Farn; l y 
Members / Friends 

Manager / Boss at 
\..Iork 

FERGUSON/RACUET/CESSI 
Continued 

TOTAL 

3560 
100% 
100X 

158 
4% 

100X 

12 

100% 

69 
2% 

100X 

11 

100% 

1884 
53% 

100r. 

10 

100X 

197 
6% 

100% 

10 

100% 

- - -

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL 
===================================================================== ============= 

NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- WEST-
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR-
WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL 

235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 
100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

7% 22X 13X 8X 11% 4% 16% 4% 7X 7X 73X 27X 

7 23 3 14 11 1 74 8 10 8 108 50 
3X 3X IX 5% 3X 1% 13% 6X 4% 3X 4X 5X 
4X 14X 2X 9% 7X 1% 47X 5X 6X 5X 69X 31X 

LOY LOll LOY LOll HIGH 

1 4 3 2 6 7 
IX 1% IX 

10% 32% 7X lOX 21X 14% 6% 47X 53X 
LOW LOll LOll 

7 15 4 3 5 9 11 9 4 4 56 13 
3% 2X IX IX IX 7X 2X 7X 1% 2% 2% IX 
9% 21X 6X 4X 8% 13% 16X 12% 6% 6% 81% 19X 

LOY HIGH HIGH 

3 4 9 3 
2% 

7X 27X 8% 10% lOX 37X 75% 25% 
LOW LOll LOll LOll 

151 442 230 165 250 59 284 42 142 120 1440 444 
64% 55X 49X 55X 62X 44X 50X 33X 54X 47X 55X 46X 
8r. 23X 12X 9X 13X 3X 15X 2X 8X 6X 76X 24X 

HIGH HIGH LOY LOll LOll LOll 

4 1 4 6 
1% IX IX 

6% 13% 7X 8% 46X lOX 11% 43X 57X 
LOY LOll LOll 

20 48 33 15 14 8 33 6 7 13 117 80 
9% 6X 7X 5% 3X 6X 6X 4X 3X 5X 4X 8X 

10% 24X 17X 8X 7X 4X 17X 3X 4X 7X 59X 41X 
LOll LOll HIGH 

5 1 4 6 
IX IX IX 

7X 7X 47X llX lOX llX 7X 43X 57X 
LOll LOll LOll 

IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 

- - - - - - - - -

CITIES MAJOR REGIONS 
============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST.- NORTH- CENCHR URAL e.SIB 
PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100X 100r. 100X 

5% 3X 37X 28X 23X llX 

3 3 44 15 83 16 
2% 3X 3X 1% lOX 4% 
2X 2% 28X lOX 53X lOX 

LOll LOY HIGH 

6 3 2 
IX 

49X lOX 21X 20% 
LOll LOll 

4 4 24 18 15 13 
2% 4X 2% 2X 2% 3% 
5% 6% 34% 26% 21X 18X 

2 1 4 2 4 
IX IX IX 

21% 7X 35X 8% 20X 37X 

92 83 758 539 426 162 
54X 75X 57X 53X 51% 42X 

5X 4X 40% 29X 23% 9r. 
HIGH HIGH LOll LOY 

3 6 
1% 

26% 8X 57% lOX 
LOll LOll 

12 3 83 55 40 19 
7X 3X 6X 5X 5X 5% 
6X 2X 42% 28% 20% 9% 

3 5 2 

25X 47X 11% 17X 
LOll LOll 

BREAK 3 

- - - - - - -



Table 111-1 
o. 57 - Uhen making decisions about who to vote for, who do you look to most for information? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- WEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W.SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
-.---- ------ -.-._. ____ e. ______ ------ --.--- ------ ------ ____ e. ------ ------ ------

Candidates 46 1 8 10 3 5 1 12 5 2 34 12 3 1 12 16 17 2 
11. 11. IX 2X 11. 11. IX 21. 2X 11. IX IX 2X IX IX 21. 21. 

1001. 31. 17X 22X 61. lOX 21. 26X 111. 4X 75X 25X 6X 31. 26X 34X 37X 41. 
LOW HIGH 

Yourself 791 37 165 119 68 76 30 111 45 78 63 575 216 38 13 269 225 189 108 
221. 161. 211. 25% 221. 191. 23X 191. 351. 301. 251. 221. 23X 221. 121. 20X 221. 231. 281. 

1001. 51. 21% 15% 9X lOX 41. 14X 6% 101. 8% 73X 27X 5X 2X 34X 281. 241. 141. 
LOW HIGH HIGH LOW HIGH 

Other 5 1 4 2 
IX 

1001. 24X 161. 21X 24X 16X 76X 24X 161. 441. 241. 161. 

Don't Know 228 7 49 42 15 29 22 18 12 3 31 164 64 11 1 71 93 21 43 
61. 31. 61. 91. 5X 7X 161. 3X 91. IX 121. 6X 7X 6X IX 51. 91. 31. 111. 

1001. 31. 211. 181. 7X 131. lOX 81. 51. IX 141. 72X 28X 51. IX 311. 411. 91. 191. 

Refused / No Answer 138 2 41 24 16 9 3 18 3 12 10 83 54 5 1 59 36 30 13 
41. IX 51. 5X 5X 21. 21. 31. 21. 5X 41. 31. 61. 3X IX 4X 41. 4% 31. 

1001. IX 30X 18X 121. 7X 21. 131. 21. 91. 7X 61X 391. 3X IX 43X 261. 221. 91. 

FERGUSON/RAOUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 
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Table 112-1 
Q. 58a Thru 58t ~ Next, on this card are 8 number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
O. 58a 
Programs on National Channel 1 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- \lEST - ST. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH· CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W.SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
...... ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100r. 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Useful 3096 217 673 389 265 352 122 505 116 234 224 2258 838 128 102 1155 862 739 340 
87X 92X B4X 82X B8X 88X 91X 89X 91X 89X 87X 87X 88X 75X 92X 87X 86X 89X 89X 

100X 7X 22X 13X 9X llX 4X 16X 4X 8X 7X 73X 27% 4X 3X 37% 28X 24X llX 

Not Useful 206 7 62 33 12 19 8 36 4 14 11 153 52 18 4 81 61 49 15 
6X 3X 8X 7% 4X 5X 6X 6X 3X 5X 4X 6X 5X llX 4X 6X 6X 6X 4X 

100X 4X 30X 16X 6X 9X 4X 17% 2X 7% 6X 75X 25X 9X 2X 39X 29X 24X 7% 

Don't Read / Yatch I 104 2 12 15 14 20 2 8 4 12 15 81 23 4 2 28 37 20 18 
Listen I Participate 3% IX 2X 3X 5X 5X 2X IX 3X 5X 6X 3X 2X 2X 2X 2X 4X 2X 5X 

100X 2X 12X 15X 13X 19X 2X 8X 3X 12X 14X 78X 22X 4X 2X 27% 36X 20X 18X 

Don't Know 123 7 43 30 6 10 1 12 4 3 5 89 34 16 1 56 41 15 10 
3X 3X 5X 6X 2X 3X IX 2X 3X IX 2X 3X 4X 9X IX 4X 4X 2X 3X 

100X 6X 35X 25X 5X 8X IX lOX 4X 3X 4X 72X 28X 13X IX 46X 34X 12X 8X 

No Answer 31 1 8 4 5 1 8 22 8 4 1 14 6 9 
IX IX IX IX 2X IX IX IX IX 2X IX IX IX IX 

100X 5X 26X 14X 17% 2X 3X ·27% 4X 3X 73% 27% 12% 2% 47% 20X 31X 3X 

USEFUL AOVANTAGE 2891 209 612 355 253 332 114 470 112 220 213 2105 786 110 97 1074 801 690 325 
81X 89X 77% 75X B4X B3X 85X 83X B8X 83X 83X 81X 82X 64X 88X 80X 80X 83X 85X 

FERGUSON/RAOUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 
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Table 113-1 
C_ 58a Thru 58t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
C_ 58b 
Programs on Russian Channel 2 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- \/EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E-SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100X 7% 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7% 7% 73X 27% 5X 3X 37% 28X 23X llX 

Useful 2895 211 625 375 230 334 117 493 98 211 201 2100 796 116 101 1066 826 704 299 
BIX 90X 78X 79% 76X 83X 87% 87% 77% 80X 78X BIX 83X 68X 91X 80X 82X 85X 78X 

100X 7% 22% 13X BX 12X 4% 17% 3X 7% 7% 73X 27% 4% 3X 37% 29% 24X lOX 

Not Useful 252 13 7B 29 16 19 12 44 11 16 15 195 57 27 6 107 60 59 26 
7% 5X lOX 6% 5X 5% 9% 8X 9% 6X 6X 7% 6X 16% 6% 8X 6X 7% 7% 

100X 5% 31X 12X 7% 8X 5X 17% 4X 6X 6X m 23X llX 2X 42X 24X 24X lOX 

Don't Read I ~atch I 243 5 41 26 43 35 3 17 10 32 30 189 54 9 3 B9 64 49 41 
listen I Participate 7% 2X 5X 5X 14X 9X 3X 3% 8X 12X 12X 7% 6X 5X 3X 7% 6X 6X llX 

100X 2X 17% llX 18X 14X lX 7% 4X 13X 13X 78X 22X 4% lX 37% 26X 20X 17% 

Don't Know 134 5 46 38 6 10 1 8 6 4 9 95 39 15 57 49 12 16 
4X 2X 6X 8X 2X 3% lX lX 5X lX 4% 4X 4X 9X 4% 5X lX 4X 

100% 4X 34X 29X 5% 8X lX 6% 5% 3X 7% 71X 29% llX 42X 37% 9X 12X 

No Answer 36 1 9 4 6 3 1 7 2 25 10 4 1 17 8 8 3 
lX lX lX lX 2X 1% lX lX 2X lX lX 2X lX 1% lX 1% lX 

100X 4X 25X llX 18X 8X 3X 19% 7% 3X 2X 71X 29% lOX 2X 47% 22X 23X 9X 

USEFUL ADVANTAGE 2644 198 547 346 213 315 105 450 B7 195 187 1905 73B 88 94 959 766 645 273 
74X 85% 69% 73X 71X 78X 79X 79% 68X 74% 73X 73X m 52X 86% 72X 76X 77% 71X 
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Table l14-1 
Q- SSa Thru 58t . Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circLe those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
Q. 58c 
Educational Channel 4 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- IlEST - ST. - NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ____ e. ____ e. ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100r. 100r. 100X 100X 100r. 100X 100X 100" 100" 100r. 100r. 
100" 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4" 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23% llX 

Useful 481 64 150 28 32 53 6 70 9 48 21 393 B8 51 47 246 B6 118 30 
14X 27X 19r. 6% llX 13r. 4X 12X 7X lBX 8X 15X 911 30X 43X 18X 9X 14X 8" 

100r. 13Y. 31Y. 6X 7X l1X IX 15X 2% lOX 4X 82% lBX l1X lOX 51X 18X 25X 6X 

Not Useful 417 24 131 34 17 15 37 90 20 17 33 308 109 49 13 172 B6 106 53 
12X 10% 16X 7X 6X 4X 27X 16X 16X 6X 13X 12X llX 2911 12X 13X 911 13X 14% 

100X 6" 31X 8X 4% 4X 9X 21X 5X 4X 8X 74% 26X 12X 3X 41X 21% 25X 13% 

Don't Read I ~atch / 2224 135 379 341 226 2B8 80 346 76 183 169 1572 652 28 46 740 709 529 245 
listen / Participate 62% 57X 48r. 72X 75X 72% 60% 61% 5911 69X 66% 60% 68X 16X 42X 55% 70X 64X 64% 

100X 6X 17X 15X lOX 13X 4X 16X 3X 8X 8X 71X 29% IX 2X 33X 32X 24X 11 " 

Don't Know 330 11 106 57 17 41 4 40 13 13 29 254 76 38 3 133 102 52 42 
9" 5% 13% 12X 6X lOX 3X 7X l1X 5X 11X lOX 8X 22X 3X lOX lOX 6X 11 " 100X 3X 32X 17X 5X 12X lX 12X 4% 4X 911 T7X 23% 11% IX 40% 31X 16% 13" 

No Answer lOB 1 32 11 10 5 7 23 9 3 5 78 30 4 1 43 24 27 14 
3X IX 4X 2X 3X IX 5X 4X 7X lX 2X 3X 3% 3X IX 3X 2X 3X 4" 

100X IX 30X llX 911 5X 7X 22% 8% 3% 5% 72% 28% 4X 1% 40X 22X 25% 13" 

USEFUL ADVANTAGE 63 41 19 -6 15 38 -31 -19 -12 31 -11 84 -21 3 34 74 12 -23 
2X 17X 2X -1r. 5" 9X -23~ -3X -911 12X -4X 3~ -2X 2X 31X 6% IX -6" 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 115-1 
Q. 58a Thru 58t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten infor~tion about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
0, 58d 
local Television Programs 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- \lEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNY I SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 3B4 
100X 100X 1001. 100X 100X 1001. 100% 100% 1001. 100% 1001. 100% 100% 100% 1001. 100% 1001. 1001. 100X 
100% 7X 22X 13% 8% 11% 4% 16% 4X 7X 7X 73% 27X 5% 3X 37X 28% 23X 111. 

Useful 1903 164 317 238 143 287 71 355 66 162 100 1413 489 52 94 624 595 517 166 
531. 70X 40X 50X 47X 71X 531. 62X 52X 611. 39% 54X 511. 31X 851. 47X 59% 621. 43X 

100X 91. 17X 12X 8% 151. 4% 19% 3% 9% 5% 74X 26X 3X 5X 33% 31X 27X 91. 

Not Useful 490 19 129 74 36 27 36 84 19 29 39 357 133 41 7 184 137 112 57 
141. 8X 16% 161. 12X 7X 27X 15% 151. llX 15% 14% 14% 241. 7X 141. 141. 131. 15X 

1001. 4% 26% 15% 7X 5% 7X 17X 4X 6% 8% 73% 27X 8X 2X 37X 28X 23% 121. 

Don't Read I ~atch I 898 43 245 114 109 68 23 99 26 66 106 629 269 34 6 396 205 165 131 
listen I Participate 251. 18X 31% 24X 36X 17X 17X 17X 20% 25X 41% 24X 28% 20X 5% 30% 20X 20% 34Y. 

1001. 5X 27X 13X 12% 8X 31. 11% 3% 7X 12X 70X 30% 4% 1% 44% 23% 181. 15% , 
Don't Know 202 7 76 42 8 18 2 22 13 5 10 156 46 39 2 90 62 27 23 

6Y. 31. 91. 9X 3% 5X IX 4X lOX 2X 4X 6X 5X 23X IX 7X 61. 3X 6% 
100X 4X 38X 21% 4X 9X IX 111. 6X 2% 51. 77X 23X 19X IX 45X 311. 131. 11% 

No Answer 68 2 32 5 7 2 2 9 4 2 2 49 19 4 1 41 9 12 7 
21. 1% 4X IX 2X 21. 2X 31. IX IX 2X 21. 3% 1% 31. IX IX 2X 

100% 3% 47X 7X lOX 3% 3% 14X 6% 3X 3X 73X 27X 7X 2X 601. 13X 17X 10% 

USEFUL ADVANTAGE 1413 145 188 164 108 260 34 272 48 133 61 1057 356 12 87 440 458 405 109 
40X 621. 24X 35X 361. 65X 25X 481. 37X 511. 24X 41X 37X 7X 79X 331. 45% 491. 2870 
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Table 116-1 
C. SSa Thru SSt· Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
C_ 58e 
Other Television Programs 

REGION OF COUNTRY UR8AN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTHI CENTRL VOL GO- EAST- \/EST - Sf. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y.SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEHNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCaY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7% 22% 13% 8% 11% 4% 16% 4% 7% 7% 73% 27% 5% 3% 37% 28% 23% 11% 

Useful 1009 85 259 91 92 136 21 133 27 92 72 826 183 81 60 437 24B 225 99 
28% 36% 32% 19% 30X 34% 16% 23% 21% 35% 28% 32% 19% 47% 54% 33% 25% 27% 26% 

100% 8% 26% 9% 9% 13% 2% 13% 3% 9% 7% 82% 18% 8% 6% 43% 25X 22% 10% 

Not Useful 381 22 95 41 30 17 41 68 24 14 29 273 109 31 10 148 99 82 52 
11% 9% 12% 9% lOX 4% 31% 12% 18% 5% 11% 10% 11% 18X 9% 11% 10% 1 Or. 14% 

100X 6% 25X 11% 8% 4% IIX 18X 6% 4% 7% 71X 29% 8X 3X 39X 26% 22% 14% 

Don't Read I ~atch / 1736 109 309 259 158 201 59 314 54 140 133 1193 543 14 37 576 519 454 188 
listen / Participate 49% 46% 39% 55% 52X 50% 44% 55X 43X 53% 52% 46% 57% 8X 34% 43% 52X 54% 49% 

100% 6% 18X 15% 9% 12% 3X 18% 3X 8% 8% 69% 31% IX 2% 33% 30% 26% 11% 

Don' t Know 340 17 103 71 13 39 6 41 17 15 19 247 93 40 3 133 116 55 36 
10% 7% 13X 15X 4% lOX 4X 7% 13X 6X 7% lOX lOX 24X 3% lOX 11% 7% 9% 

100% 5% 30X 21X 4X llX 2X 12% 5X 4X 6% 73X 27% 12X IX 39X 34% 16X 11% 

No Answer 93 1 31 10 9 ·9 7 13 6 3 4 65 28 4 1 42 26 16 10 
3% IX 4X 2X 3X 2% 5% 2X 5X IX 2X 3X 3X 3X IX 3X 3X 2X 3X 

100X 2% 33X 10% lOX 9% 8X 14X 6X 4X 5X 70X 30X 5X IX 45X 27% 17% llX 

USEFUL ADVANTAGE 627 63 164 50 62 119 -20 65 3 78 43 553 74 50 50 289 149 143 47 
18X 27% 21X llX 20X 30X -15X l1X 3X 29% 17% 21X 8X 29% 46X 22X 15X 17% 12% 
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Table 127-1 
Q. S8a Thru S8t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
Q. 5Bp 
Posters 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- IlEST- S!. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y.SIB- FAR 

TOTAL IlEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 3B4 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 
100% lX 22X 13X 8X 11% 4X 16X 4X lX lX 73X 2lX 5X 3% 3lX 28% 23% 11% 

Useful 833 53 170 109 92 66 23 182 42 51 44 640 193 52 23 315 198 233 86 
23X 23% 21X 23X 30% 16% llX 32X 33X 19X llX 25X 20X 30X 21% 24% 20X 28X 22X 

100X 6X 20X 13X l1X 8X 3X 22X 5X 6X 5X m 23X 6X 3X 38% 24X 28X lOX 

Not Useful 901 77 214 103 67 93 64 146 26 65 48 673 228 52 48 357 260 211 74 
25X 33% 2lX 22X 22X 23X 48X 26X 20X 25% 19% 26X 24X 30X 44X 2lX 26% 25X 19X 

100X 8X 24X llX lX lOX lX 16X 3% lX 5X 75X 25% 6X 5X 40X 29% 23% BX 

Don't Read / Uatch I 1464 86 286 196 123 206 41 201 41 140 144 1028 436 27 33 496 442 342 184 
listen I Participate 41% 3lX 36% 41X 41X 51X 31X 35X 32X 53X 56X 39% 46X 16X 30% 3lX 44X 41% 48% 

100X 6X 20% 13X 8X 14X 3% 14X 3% lOX lOX 70X 30X 2X 2X 34X 30X 23X 13% 

Don't Know 281 17 96 53 13 32 3 30 14 6 17 205 76 34 5 126 88 36 31 
BX lX 12X 11% 4X 8X 2X 5X llX 2X lX 8X 8% 20X 4% 9% 911 4X 8X 

100X 6X 34X 1911 5X 12% IX llX 5X 2X 6% 73% 2lX 12% 2% 45% 31X 13X 11% 

No Answer 81 1 32 11 8 5 3 10 5 5 58 23 6 1 41 19 12 10 
2X lX 4X 2% 3X lX 2% 2% 4% 2X 2% 2X 3X IX 3X 2X IX 3X 

100X 2X 39% 13% lOX lX 4X 13% 6X IX 6% 72% 28% lX IX SOX 23X 14X 12X 

USEFUL ADVANTAGE -69 -23 -43 6 25 -27 -42 36 16 -13 -4 -34 -35 -25 -41 -62 23 12 
-2X -10% -5X 1% 8% -lX -31% 6X 12X -5X -IX -IX -4% -23% -3X -6% 3X 3X 
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Table 128-1 
a, Sea Thru S8t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
a, 58q 
Meeting a Candidate in Person 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
=====================================================:=============== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- WEST- S!. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
-----. ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100% 100X 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100X 100X 100% 100% 100% 100X 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22% 13X 8X 11% 4X 16% 4% 7X 7X 73% 27% 5% 3% 37% 28% 23X I IX 

Useful 1251 83 255 167 133 106 55 266 27 76 82 914 337 58 34 472 328 342 109 
35X 35X 32X 35X 44X 26X 41% 47% 21X 29% 32X 35% 35X 34X 30X 35X 33X 41X 28X 

100X 7% 20X 13X l1X 8% 4X 21X 2X 6X 7X 73% 27% 5% 3% 3BX 26% 27X 9X 

Not Useful 343 16 112 31 23 25 37 40 23 12 23 255 B8 30 14 152 93 52 46 
lOX 7% 14X 6X 8X 6X 28X 7X 18X 5X 9X lOX 9% 17% 13X I IX 9X 6X 12X 

100X 5X 33X 9% 7% 7% I IX 12X 7% 4X 7% 74X 26X 9X 4X 44X 27% 15X 13X 

Don't Read / Watch I 1667 120 3T6 232 127 236 37 239 50 168 141 1217 450 39 56 563 506 407 191 
Listen I Participate 47X SIX 40X 49X 42X 59% 28X 42X 39% 64X 55X 47% 47% 23X SOX 42X SOX 49X SOX 

100X 7X 19% 14X 8X 14X 2X 14X 3X lOX 8X 73X 27% 2X 3X 34X 30X 24X 1 IX 

Don't Know 224 IS 85 34 II 28 2 14 21 7 8 164 60 39 6 110 64 21 29 
6X 6X llX 7X 4X 7% IX 2X 17% 3X 3X 6% 6X 23% 6X 8X 6% 3X 8X 

100X 7X 38X 15X 5X 13X IX 6X lOX 3X 3X 73X 27% 17% 3X 49X 2BX 9X 13X 

No Answer 75 29 9 8 6 2 I I 6 3 53 22 6 I 38 17 12 B 
2X 4X 2X 3X 2X 2X 2X 5X IX 2X 2% 3X IX 3X 2% IX 2X 

100X IX 39% 12X I IX BX 3X 14X 8X 2X 3X 71% 29% 8X IX SIX 22X 16X llX 

USEFUL ADVANTAGE 908 67 143 136 110 81 18 226 5 64 59 659 249 28 20 320 235 290 63 
26X 28X 18X 29% 36X 20X 13X 40X 4X 24X 23X 25% 26X 16X 18X 24X 23X 35X 16X 
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Table 129-1 
Q. 58a Thru SSt - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candi dates rUTVling for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
Q. 58r 
A Speech or Other Public Meetings I Attended 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGa- EAST- ~EST- Sr.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100X 100X 100% 100% 100% 100X 100X 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7% 22X 13X 8X 11% 4% 16X 4% 7% 7% 73X 27% 5% 3% 37% 28X 23X llX 

Useful 714 46 147 84 79 45 30 184 19 33 46 538 176 31 22 272 159 217 66 
20X 20X 18X 18X 26X llX 22X 32X 15X 13X 18X 21X 18X 18% 20% 20X 16% 26% 17% 

100% 6% 21% 12X llX 6% 4% 26X 3X 5% 6% 75% 25% 4% 3% 38% 22% 30% 9% 

Not Useful 359 21 121 32 19 29 40 42 25 8 21 263 96 39 19 161 101 50 46 
10% 9X 15% 7% 6% 7% 30% 7% 20% 3% 8X lOX 10% 23% 17% 12% lOX 6X 12X 

100% 6% 34% 9% 5% 8X 11% 12% 7% 2% 6X 73% 27% llX 5% 45% 28% 14% 13X 

Don't Read / Watch / 2094 151 395 297 180 285 58 306 55 202 166 1517 577 53 64 725 639 508 221 
Listen I Participate 59% 64X 49% 63% 59% 71% 43X 54% 43% 76% 64% 58% 60% 31% 58% 54% 63% 61% 57% 

100% 7% 19% 14% 9% 14% 3% 15X 3% 10% 8% 72% 28% 3% 3% 35% 31% - 24% 11% 

Don't Know 294 15 101 45 16 31 3 26 21 13 22 219 76 42 5 132 80 40 42 
8% 7% 13X lOX 5% 8% 2X 5% 16% 5% 8% 8% 8% 25% 4% lOX 8% 5% 11% 

100% 5% 34% 15% 5% 11% 1% 9% 7% 4% 7% 74% 26% 14% 2% 45% 27% 13% 14% 

No Answer 99 35 14 8 12 3 11 7 7 3 68 31 6 1 43 28 18 10 
3X 4% 3% 3X 3% 2X 2% 5X 3X IX 3% 3% 3% 1% 3X 3X 2% 3% 

100% 1% 35% 14% 8% 12% 3% 11% 7% 7% 3X 69X 31X 6% 1% 44X 29X 18% lOX 

USEFUL ADVANTAGE 355 25 26 52 60 16 -10 142 -6 25 26 275 80 -7 3 111 58 167 20 
lOX 11% 3X llX 20X 4X -8% 25X -5% 9% lOX 11% 8% -4% 3% 8% 6% 20X 5% 
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Table 130-1 
O. 58a Thru 58t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
Q. 58. 
Discussions With Friends, Family or Neighbors 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CIT IES MAJOR REG IONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- YEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.S18 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100% 100X 100% 100X 100X 100% 100% 100X 100r. 100% 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 
100% 7% 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7% 7% 73X 27% 5X 3X 37% 28X 23X llX 

Useful 2272 180 544 260 222 237 79 399 65 161 123 1693 579 101 78 946 576 561 189 
64% 77% 68X 55X 73X 59% 59% 70X SIX 61% 48X 65% 61X 59% 70X 71% 57% 67% 49% 

100% 8X 24% llX lOX lOX 3X 18X 3% 7% 5% 75% 25% 4X 3X 42X 25X 25X 8X 

Not Useful 422 15 98 66 29 41 32 67 18 23 32 298 123 35 12 143 139 90 50 
12% 7% 12% 14X 9% lOX 24X 12X 14X 9X 12% l1X 13% 20X llX llX 14X llX 13% 

100X 4X 23X 16X 7% lOX 8X 16X 4X 5X 8X 71X 29% 8X 3X 34X 33X 21% 12X 

Don't Read I Uatch I 618 30 77 91 34 100 16 79 28 73 90 442 176 4 18 140 207 153 118 
Listen I Participate 17% 13% lOX 19X 11% 25X 12X 14X 22X 28X 35X 17% 18X 2X 16X llX 21X 18X 31X 

100X 5X 12% 15X 5X 16X 3X 13X 5X 12X 15X 72X 28X IX 3X 23% 34X 25X 19% 

Don't Know 188 8 55 48 12 22 2 14 13 3 11 126 61 26 2 76 72 17 24 
5% 4X 7% lOX 4X 5% 2% 3X 10% IX 4X 5% 6X 15X 2X 6X 7% 2% 6% 

100% 4X 29% 25X 6X 12% IX 8X 7% IX 6X 67% 33X 14X IX 40X 38X 9% 13X 

No Answer 60 23 7 6 2 4 9 3 3 44 16 5 1 30 13 13 4 
2% 3X IX 2X 3X 2X 3% IX 2X 2X 3X IX 2X IX 2% IX 

100X IX 38X l1X lOX 3X 7% 16X 6% 6X IX 73X 27% 9% IX SOX 22X 21% 7% 

USEFUL ADVANTAGE 1850 165 446 194 193 195 47 333 47 138 91 1395 455 66 66 804 437 471 139 
52X 70X 56X 41% 64X 49X 35X 58X 37% 52X 36% 54X 48X 39% 60X 60X 43X 57% 36% 
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Table 131-1 
Q. 58a Thru 58t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Ouma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
C_ 58t 
Things My Boss Told Me 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITlES MAJOR REGIONS 
====================~================================================ ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- \/EST - ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100X 100X 100X 100% 100% 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100% 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X llX 4% 16X 4% 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23% llX 

Useful 268 18 60 31 30 31 9 47 4 23 15 197 71 14 9 108 72 70 19 
8% 8X 7X 7X lOX 8X 7X 8X 3X 9X 6X 8X 7X 8% 8X 8X 7X 8X 5% 

100X 7X 22X 12X l1X 12X 3X 18X 2X 8X 5X 73X 27X 5X 3X 40X 27X 26X 7X 

Not Useful 1083 70 257 138 85 100 62 198 49 64 60 841 242 59 45 412 300 261 109 
30X 30X 32% 29X 28X 25% 46X 35X 39X 24" 23" 32% 25% 35" 40" 31" 30" 31% 28X 

100X 6X 24% 13X 8X 9% 6X 18" 5" 6X 6X 78X 22X 5" 4% 38X 28X 24X lOX 

Don't Read I Uatch I 1742 125 326 238 157 219 47 264 48 156 162 1224 518 47 51 607 504 420 211 
listen / Participate 49% 53X 41X SOX 52X 54X 35X 46X 38X 59X 63X 47X 54X 27X 46X 45X SOX SOX 55X 

100X 7X 19X 14X 9X 13X 3X 15X 3X 9X 9X 70X 30X 3X 3X 35X 29X 24X 12X 

Don't Know 315 20 105 53 17 36 8 29 19 8 18 222 92 41 5 142 98 37 37 
9X 9X 13X l1X 5X 9X 6X 5X 15X 3X 7X 9% lOX 24% 5% llX 10% 4% 10% 

100X 6X 33% 17X 5% 12% 3% 9% 6% 3X 6% 71X 29X 13% 2% 45% 31X 12% 12X 

No Answer 152 2 50 11 14 15 7 31 7 13 Z 120 32 10 1 66 34 44 8 
4X 1% 6% 2X 5X 4X 6X 5% 5X 5X IX 5X 3" 6X '" 5" 3X 5X 2% 

100% IX 33" 7X 9X 10" 5X 20" 4" 9X IX 79" 21X 7X 43" 22% 29X 5% 

USEFUL ADVANTAGE -815 -52 -197 -106 -55 -69 -53 -151 -45 -41 -46 -644 -171 -45 -35 -304 -229 -192 -91 
-23X -22X -25X -23X -18" -17X -40X -26" -35" -16" -18" -25" -18" -27X -32" -23" -23X -23% -24% 
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Tobie 132-1 
Q. 58a - And which one of these sources was most important in helping you decide how you would vote? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REG IONS 
===================================================================== ============= ============= ==:=:=:==================== 

TOTAL 

Programs on National 
Channel 1 

Programs on Russian 
Channel 2 

Discussions With 
Friends, Family or 
Nei ghbors 

Newspaper Articles 

Meeting a Candidate 
in Person 

local Television 
Programs 

TOTAL 

3560 
100Y. 
100Y. 

1364 
3B% 

100% 

444 
12% 

100% 

353 
10% 

laDy. 

334 
9Y. 

100% 

133 
4% 

100Y. 

115 
3% 

100% 

local Radio Programs 81 

Other Television 
Programs 

A Speech or Other 
Public Meetings I 
Attended 

2% 
100% 

41 
1% 

100% 

32 
1% 

100% 

Other Radio Programs 30 

Radio 101 

FERGUSON/RACUET/CESSI 
Continued 

1% 
100% 

21 
1% 

100% 

NORTH/ 
NORTH-
~EST CENTER 

235 
1 Day. 

7:1 

84 
36% 

6% 

23 
10% 

5% 

56 
24% 
16% 

12 
5% 
4% 

8 
3% 
6% 

21 
9% 

18% 

5 
2% 
6% 

2 
lY. 
5% 

1 
lY. 
4Y. 

79B 
100% 
22r. 

308 
39% 
23% 

121 
15% 
27:1 

74 
9% 

21% 

74 
9% 

22% 

29 
4% 

22% 

8 
1% 
7:1 

15 
2% 

18% 

20 
3% 

49% 

8 
1% 

26% 

9 
1% 

30% 

2 

8% 

- - - - -

CENTRL VOLGO­
CHERNO WAT­
ZEMNYI SKY 

472 
100% 

13r. 

160 
34Y. 
12% 

39 
8% 
9% 

50 
llr. 
14% 

43 
9% 

13% 

19 
4% 

15% 

10 
2% 
8% 

7 
2% 
9% 

5 
1% 

13% 

3 
1% 
8% 

4% 

8 
2% 

35% 

302 
100% 

8% 

132 
44% 
lOr. 

26 
9% 
6% 

39 
13% 
11% 

28 
9% 
9% 

16 
5% 

12% 

6 
2% 
6% 

4 
1% 
6% 

2% 

3 
lr. 
9% 

4% 

NORTH­
VOLGA CAUCS. URAL 

EAST­
SIB­
ERIA 

402 
100% 

11% 

181 
45Y. 
13% 

36 
9% 
8% 

26 
7:1 
7:1 

36 
9% 

11% 

4 
lY. 
3% 

23 
6% 

20% 

22 
6% 

27:1 

2Y. 

2 
1% 
8r. 

6% 

134 
100r. 

4% 

54 
40Y. 

470 

22 
17:1 

5% 

5 
4% 
1% 

23 
17:1 

7:1 

6 
5% 
5% 

6 
4Y. 
5% 

4 
3Y. 
5% 

1 
1% 
3% 

569 128 
100% 100Y. 
16" 4% 

198 43 
35Y. 34% 
14% 3% 

101 7 
1870 5% 
23% 2% 

59 13 
10% 10% 
17:1 4% 

39 33 
7:1 26% 

12% 10% 

24 3 
4% 2% 

18% 2% 

17 2 
3% 2% 

15% 2% 

9 
2% 

11% 

6 
170 

14% 

15 
3% 

48% 

9 
2% 

30% 

5 
1% 

23% 

12 
9% 

14% 

1 
1% 
2% 

1 
1% 
3% 

~EST­

SIB­
ERIA 

264 
100% 

7:1 

93 
35% 

7:1 

45 
17:1 
10% 

17 
6% 
5% 

27 
10% 

8% 

14 
5% 

11% 

19 
7:1 

17:1 

1% 

4 
lr. 
9% 

4 
1% 

12% 

5% 

FAR­
EAST URBAN RURAL 

257 2604 
100% 100% 

7:1 73" 

110 1025 
43Y. 39" 

8% 75% 

24 323 
9% 12% 
5% 73% 

14 250 
5% 10% 
4% 71% 

19 232 
7:1 9% 
6% 70Y. 

9 88 
4% 3% 
7:1 67:1 

2 90 
1% 3% 
1% 78% 

2 
1% 
3% 

2 
1% 
4% 

2 
lY. 
5% 

1 
lY. 
5% 

5 
2% 

23% 

55 
2% 

68% 

33 
1% 

80% 

27 
1% 

85% 

22 
1% 

75% 

12 

54% 

956 
100% 

27:1 

338 
35% 
25Y. 

121 
13% 
27:1 

103 
11% 
29% 

101 
11% 
30% 

44 
5% 

33% 

25 
3% 

22" 

26 
3% 

32% 

8 
1% 

20% 

5 
1% 

15% 

7 
1% 

25% 

10 
1% 

46% 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SI8 
PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- FAR 

MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

171 
100% 

5% 

65 
38% 

5% 

22 
13% 

5% 

16 
9% 
5% 

13 
7:1 
4% 

7 
4% 
5% 

1% 

6 
4% 

15Y. 

3 
1% 
8% 

4 
2% 

14% 

4% 

110 
100% 

3% 

35 
32% 

3% 

15 
BY. 

3% 

16 
15% 

5Y. 

6 
6Y. 
2% 

1 
lY. 
1% 

18 
17:1 
16% 

4 
4% 
5% 

2 
2% 
5% 

1335 
100% 
37:1 

524 
39% 
38% 

170 
13% 
38% 

168 
13% 
48% 

114 
9% 

34% 

52 
4% 

40% 

36 
3% 

31% 

24 
2% 

30% 

23 
2% 

56% 

11 
1% 

36% 

11 
1% 

38% 

2 

8% 

1007 
100% 
28r. 

395 
39% 
29% 

98 
10% 
22% 

81 
8% 

23% 

102 
10% 
30% 

30 
3% 

22% 

39 
4% 

34% 

33 
3% 

41% 

833 
100% 

23Y. 

291 
35% 
21% 

145 
17:1 
33% 

76 
9% 

22% 

66 
8% 

20% 

39 
5% 

29% 

36 
4% 

32Y. 

10 
1% 

12% 

6 9 
lY.· 1 % 

15% 23% 

3 

8% 

4 

15% 

9 
1% 

41% 

15 
2% 

48% 

12 
1% 

42% 

6 
1% 

28% 

384 
100% 

llY. 

153 
40% 
11% 

31 
8% 
7:1 

27 
7:1 
8Y. 

52 
13% 
15% 

12 
3% 
970 

4 
1% 
3% 

14 
4% 

17:1 

3 
1% 
6% 

3 
1% 
8% 

5% 

5 
1% 

23% 
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Table 132-1 
Q. 58a . And which one of these sources was most important in helping you decide how you would vote? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- ~EST- S1-- NORTH- CENCHR URAL E-SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~ST CENTER ZEHNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

Europa Plus 14 2 3 2 2 1 2 6 8 2 4 5 2 3 
lX lX lX 1% 1% lX 

100X 4X 18% 20X lOX 12X 16X 7X 14X 42X 5BX 14% 31X 32X 16X 21% 

Educational Channel 11 4 2 4 9 2 4 6 
4 lX lX lX 

100X 38X 21X 32X 8X 82X 18X 6X 38X 54X 8X 

Posters 10 5 2 9 1 6 3 
lX lX lX 

100% 55X 8X 7X 21% 9% 87X 13% 13% 62X 28X 9X 

Mail From Candidates 8 2 2 3 8 2 2 3 
or Parties 1% 1% 

100% Z6% 13X 27X 35X 100X lOX 26% 13X 27X 35% 

Things My Boss Told 8 2 1 2 4 4 3 4 
He lX lX 

100X 10% lBX 6X 11X 16X 12X 26X 46% 54X lOX 35X 11X 42X 12X 

Magazine Articles 4 2 3 2 

100% 3BX 15X 30X 18% 68X 32X 52% 30% 18X 

Leaflets 3 1 2 
lX 

100% 23% 18% 26% 33% 67X 33% 41% 26% 33% 

Nostalgia 

100X 100X 100X 100X 

Radio Maximum 

100% 100X 100X 100X 100X 

Don't Know 418 19 82 112 24 53 12 39 8 19 48 298 120 23 10 125 178 58 57 
12X 8X 10% 24X 8X 13% 9X 7X 7X 7X 19% 11% 13% 13X 9% 9% 18X 7X 15% 

100% 5X 20% 27X 6X 13X 3X 9X Z% 5X 12X 71X Z9% 5% 2% 30X 43X 14X 14% 

Refused I No Answer 134 3 30 10 17 8 1 39 2 14 11 107 28 4 2 49 19 53 13 
4X lX 4X 2X 5% 2X lX 7X 2X 5X 4X 4X 3% 2% 2X 4X 2X 6X 3% 

100% 2X 22X 7X 12X 6X lX 29% lX lOX 8% 79% 21% 3X 2X 37X 14X 39X lOX 
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Table 75-1 
0_ 21 - In your opinion, how common is the problem of official corruption - is it: 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGa- EAST- WEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------ -----+ --._-- ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100" 100" 100% 100% 100" 100X 100" 100" 100" 100" 100" 100% 100% 100" 100" 100% 100% 100% 
100% 7X 22% 13% 8% 11" 4" 16" 4% 7X 7X 73% 27X 5" 3% 37X 28" 23" 11% 

Very Corrmon 1930 135 461 234 162 216 91 284 67 141 142 1468 463 89 80 758 540 424 208 
54% 57X 58% 5o" 54% 54% 68% 50% 52% 53% 55% 56% 48% 52% 73% 57X 54" 51% 54% 

100% 7X 24% 12% 8% 11 " 5% 15% 3% 7X 7X 76% 24% 5% 4% 39% 28% 22" 11" 
HIGH LOW HIGH LOW 

Fairly Comnon 1050 67 225 142 99 107 39 177 51 77 65 750 299 50 22 391 288 255 117 
29% 29% 28X 30" 33% 27X 29% 31% 40X 29" 25% 29% 31% 30" 20" 29% 29% 31% 30% 

100% 6% 21% 14% 9% lOX 4% 17% 5% 7% 6% 71% 29% 5% 2% 37% 27% 24% 11% 
HIGH LOW 

Fairly Rare 143 9 27 30 13 10 32 4 7 9 96 46 8 1 49 41 39 14 
4% 4% 3" 6" 4% 3% 6% 4% 3% 4% 4" 5" 4X 1% 4% 4% 5X 4" 

100" 6% 19X 21" 9" 7% 23% 3" 5% 7% 67% 33% 5X IX 34" 28" 28X 10% 
HIGH LOW LOW 

Very Rare 36 1 5 3 2 9 14 2 15 22 2 8 12 14 2 
IX 1% 1% IX IX 2X 3X IX IX 2X IX 1% 1% 2X 

100% 3% 13" 7X 6% 26% 40X 5X 40X 60% 7% 22% 33X 40" 5" 
LOW HIGH LOW LOW HIGH LOW HIGH 

Don't Know 375 23 72 61 23 59 4 55 4 38 35 258 117 20 6 118 125 92 39 
11% 10% 9% 13% 8% 15% 3% 10% 3X 14% 14% 10" 12% 11% 6% 9% 12" 11 % 10% 

100% 6% 19% 16" 6% 16% 1% 15% 1% 10% 9% 69% 31% 5X 2% 32% 33% 25% 11 % 

Refused / No Answer 27 9 2 3 7 1 4 17 9 1 12 2 8 5 
1% 1% 1% 1% 1% IX 1% 1% 1% 1" 1" 1" 

100% 34% 8" 10" 26% 4% 4% 14% 65" 35% 5X 43" 8% 30% 18X 
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Table 76-1 
Q_ 22 - In your opInIon, are our elected officials in Moscow genuinely interested in improving the quality of our lives in Russia, OR are our elected officials in Moscow 
just interested in helping themselves? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOlGO- EAST- YEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100Y. 100r. 100% 100% 100r. 100r. 100r. 100% 100% 100r. 100% 100% 100r. 100% 100% 100r. 100% 100r. 100% 
100r. 7X 22% 13r. 8% 11% 4% 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23r. llX 

Improving Our lives 175 11 22 29 16 18 2 56 1 8 12 102 73 2 4 49 49 65 13 
5r. 5X 3% 6% 5% 4% 2% lOX 1% 3% 5X 4% 8X IX 3X 4X 5X 8X 3X 

100r. 6r. 12Y. 17X 9r. 10% 1% 32r. 5Y. 7X 58% 42r. lr. 2r. 28r. 28X 37X 7X 
lOY lOY HIGH lOY HIGH lOY lOY HIGH 

Helping Themselves 2129 139 469 276 183 250 91 340 94 143 144 1595 534 84 64 791 617 482 238 
60Y. 59r. 59% 59X 60% 62X 68r. 60% 74r. 54X 56X 61X 56X 49X 58X 59X 61X 58r. 62Y. 

100% 7X 22Y. 13X 9X 12% 4X 16% 4Y. 7X 7X 75r. 25X 4X 3r. 37X 29X 23Y. llr. 
HIGH lOY lOY 

Both 959 67 238 129 83 103 32 134 26 85 62 689 270 62 38 388 265 218 88 
27X 29X 30r. 27X 27X 26r. 24X 23X 20X 32% 24X 26X 28X 36X 34X 29X 26Y. 26r. 23X 

100Y. 7X 25X 13X 9X llX 3X 14X 3r. 9X 6X 72X 28X 6X 4X 40X 28Y. 23Y. 9r. 

Neither 116 8 21 14 9 11 2 16 2 18 15 77 39 4 1 38 28 33 17 
3Y. 3X 3% 3X 3X 3r. 2X 3X 2X 7X 6X 3X 4% 2X IX 3X 3X 4X 4X 

100X 7X 18X 12X 8X lOX 2X 13X 2X 15X 13X 66% 34X 3X IX 33X 24X 29X 15X 

Don't Know 164 10 43 19 11 19 6 22 4 9 20 127 37 17 3 65 44 31 24 
5% 4X 5X 4X 4X 5X 5X 4X 3X 4% 8X 5% 4X lOX 3% 5X 4X 4X 6X 

100X 6% 26X llX 7X 11% 4% 13X 2X 6X 12X m 23X lOX 2X 39X 27X 19X 15X 

Refused / No Answer 18 5 4 2 4 15 3 2 5 5 3 4 
IX IX 2X IX IX IX 

100X 28X 24X 4X 13X 7X 24X 83X 17X 9X 28X 28X 20X 24% 
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Table 73-1 
o. 19 - Do you believe that your elected officials in Moscow are capable or not capable of making any real improvement in your circumstances? And do you feel that way 
quite a lot or just somewhat? 

REGION OF COUNTRY UR8AN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- WEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSI8 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- S18- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SI8- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST UR8AN RURAL MOSCOW 8URG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
1001. 1001. 100% 100% 1001. 100X 1001. 100X 100X 1001. 1001. 100% 100% 1001. 100% 100% 100X 1001. 1001. 
1001. 7X 221. 13X 8% llX 41. 161. 4X 7X 7X 731. 27X 51. 31. 37X 28X 231. 111. 

Can Hake 295 27 48 49 17 28 13 81 4 14 14 190 105 9 17 91 90 95 18 
Improvement, cui te a 81. 121. 61. lOX 6% 7X lOX 14X 31. 51. 61. 7X 111. 61. 15X 7X 9% 111. 51. 
Lot 1001. 9% 161. 161. 61. 10% 5% 28X lX 5% 51. 64X 36X 3X 6X 31X 31X 32X 61. 

Can Hake 1005 69 200 124 85 106 42 169 50 79 80 714 291 46 27 354 272 249 130 
Improvement, 281. 291. 251. 261. 28X 26X 31% 30X 401. 301. 311. 27X 30% 27X 24% 27X 27X 30X 341. 
Somewhat 100X 7X 201. 121. 81. 111. 41. 17X 51. 8% 81. 711. 29% 51. 3% 35% 27X 251. 131. 

Cannot Hake 727 46 183 105 71 61 27 94 31 58 51 512 215 55 18 300 193 152 82 
Improvement, 201. 19% 231. 22% 241. 151. 201. 161. 24X 22X 20X 20% 22% 32% 17X 22X 19% 18X 211. 
Somewhat 100X 61. 251. 14X lOX 81. 41. 13X 41. 81. 7X 701. 301. 8% 31. 41% 27X 21X llX 

Cannot Make 1272 82 306 157 115 158 46 201 32 95 80 987 285 46 46 503 361 296 112 
Improvement, Cui te a 36X 351. 38X 331. 38X 39% 35% 35% 25X 361. 311. 38X 30X 27X 42X 38X 36X 361. 29X 
Lot 100% 61. 24X 121. 9% 121. 41. 16% 3X 7X 61. 78X 22X 4X 4% 40X 28X 23% 9% 

Dont' Know 249 11 57 37 14 47 4 23 10 17 29 189 60 13 3 82 89 39 39 
7X 51. 7X 81. 5% 12X 31. 4X 8X 6X 111. 7X 6% 8X 2X 6X 9% 5% lOX 

100X 4X 231. 15% 6% 19% 21. 9X 4X 7X 111. 76% 24X 5% lX 33X 36X 161. 16X 

Refused I No Answer 12 5 1 3 12 1 5 2 2 3 
11. 11. 11. lX 11. 

100% 401. 61. 61. 111. 91. 281. 96X 4X lOX 40X 12X 20% 281. 

TOTAL CAN MAKE 1300 96 247 173 102 135 55 251 54 93 94 904 396 56 43 446 363 344 148 
IMPROVEMENT 37X 411. 311. 37X 341. 34X 411. 44X 421. 35X 37X 35X 411. 33X 391. 331. 36X 411. 391. 

100% 7X 19% 13% 8X lOX 41. 19X 41. 7X 7X 701. 30X 4X 3% 34X 28X 261. 111. 
LOW HIGH HIGH LOW HIGH 

TOTAL CANNOT MAKE 1999 128 489 262 186 219 74 295 63 153 131 1499 500 101 64 803 554 448 194 
IMPROVEMENT 56X 54X 611. 551. 621. 55X 55X 521. 49% 58X 51X 58X 521. 59% 581. 60X 551. 54X SOX 

100X 6X 241. 13X 9% llX 4X 15X 3% 8X 7X 75X 25X 5X 3X 40X 28X 221. 10% 
HIGH LOW HIGH LOW LOW LOW 

IMPROVEMENT -699 -31 -242 -89 -84 -84 -19 -44 -9 -60 -37 -595 -104 -45 -21 -357 -192 -104 -46 
AOVANTAGE -201. -131. -301. -19X -28X -21X -14" -8% -7X -23% -14% -23% -llX -26X -19% -27X -19% -12X -12% 
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Table 70-T 
o. 16 - Do you approve or disapprove of how President Yeltsin is doing his job so far? An do you [approve I disapprove] quite a lot or just somewhat? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ======:====== =========================== 

TOTAL 

NORTH/ 
NORTH­
WEST 

CENTRl VOL GO­
CHERNO VYAT­

CENTER ZEMNYI SKY 
NORTH­

VOLGA CAUCS_ URAL 

EAST­
SIB­
ERIA 

WEST­
S18-
ERIA 

FAR­
EAST URBAN RURAL 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST_- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
PETERS CENTER VOLGA W.SIB- FAR 

MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 

Approve, Quite a Lot 

Approve, Somewhat 

Disapprove, Somewhat 

Disapprove, Quite a 
lot 

Neither Approve Nor 
Disapprove 

Don't Know 

Refused I No Answer 

TOTAL APPROVE 

TOTAL DISAPPROVE 

APPROVE ADVANTAGE 

FERGUSON/RAQUET/CESSI 

- - -

3560 235 79B 472 
100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 

255 17 45 22 
7X 7X 6X 5X 

100X 7X 18X 9X 

502 30 134 46 
14X 13X 17X lOX 

100X 6X 27X 9X 

614 47 143 86 
17X 20% 18X 18X 

100X 8% 23X 14X 

1856 116 410 238 
52% 49% 51% SIX 

100X 6X 22% 13X 

215 15 36 49 
6X 7X 5X lOX 

100X 7X 17X 23X 

99 
3X 

100X 

18 
IX 

100X 

9 
4X 
9X 

24 
3X 

25X 

6 
1% 

30X 

26 
6X 

26X 

5 
1% 

27X 

302 
100% 

8% 

25 
8X 

lOX 

58 
19X 
12% 

46 
15% 

7X 

138 
46X 

7X 

26 
9X 

12X 

8 
3X 
8X 

8% 

757 
21X 

100X 

3X 

47 
20X 

6X 

178 
22X 
24X 

68 83 
14X 27X 
9X 11% 

lOW HIGH 

2470 
69X 

100X 

163 
69% 

7X 

553 
69X 
22% 

324 184 
69% 61X 
13X 7X 

lOW 

402 
100% 

11% 

27 
7X 

llX 

38 
9X 
8% 

72 
18% 
12X 

224 
56X 
12X 

27 
7X 

13X 

12 
3% 

12X 

5X 

65 
16X 

9X 
lOW 

297 
74X 
12X 

134 569 128 264 
100% 100% 100X 100% 

4X 16X 4X 7X 

7 71 3 25 
5X 12% 3% 9X 
3% 28X IX lOX 

20 91 19 39 
15X 16X 15% 15X 

4% 18X 4% 8X 

19 85 31 43 
14% 15X 24X 16X 

3X 14X 5X 7X 

78 299 69 143 
58X 53X 54X 54X 

4X 16X 4X 8X 

10 17 5 12 
7X 3% 4% 4X 
5X 8X 2% 5X 

3 
IX 
4X 

3 
IX 

18X 

1 
IX 
4X 

27 162 22 
20X 28X 17X 

4X 21X 3X 
HIGH 

97 384 100 
73X 67X 78X 

4% 16X 4X 
HIGH 

3 
IX 
3X 

64 
24X 

8X 

186 
70X 

8X 

257 2604 
100X 100X 

7X 73X 

13 173 
5% 7X 
5X 68X 

28 393 
11% 15% 

6% 78% 

43 442 
17X 17X 

7X 72X 

140 1353 
55X 52X 

8% 73% 

18 156 
7X 6X 
8X 73X 

13 
5X 

13X 

4X 

73 
3X 

74X 

12 

67X 

41 567 
16% 22X 

5X 75X 
lOW 

184 1796 
71X 69X 

7X 73X 

956 
100% 

27X 

82 
9X 

32% 

109 
llX 
22X 

172 
18X 
28X 

503 
53X 
27X 

59 
6% 

27X 

26 
3X 

26X 

6 
1% 

33% 

171 110 
100X 100X 

5X 3X 

11 10 
6% 9X 
4X 4% 

38 15 
22X 14X 
8X 3% 

35 22 
21X 20X 

6X 4X 

70 51 
41X 46X 

4X 3X 

8 8 
5X 7X 
4X 4X 

7 
4X 
7X 

1 
IX 
7X 

5 
4X 
5X 

190 49 25 
20X 29% 23X 
25X 6X 3X 

HIGH 

675 105 73 
71X 62% 66% 
27X 4% 3X 

lOW 

1335 
100X 
37X 

86 
6% 

34X 

222 
17X 
44X 

236 
18X 
3BX 

665 
SOX 
36X 

78 
6% 

36% 

1007 
100X 

28% 

56 
6X 

22X 

103 
10% 
21% 

177 
18X 
29X 

541 
54X 
29% 

86 
8X 

40% 

42 38 
3X 4% 

42% 39X 

7 6 
1% 1% 

41% 32X 

833 
100% 
23X 

96 
12X 
38X 

130 
16X 
26% 

128 
15% 
21X 

442 
53X 
24X 

29 
3% 

13X 

6 
IX 
6X 

3 

18% 

384 
100X 
llX 

16 
4X 
6X 

47 
12% 

9X 

74 
19% 
12X 

209 
54% 
11% 

23 
6% 

llX 

13 
3% 

13X 

2 

8X 

308 160 226 63 
23% 16X 27X 16% 
41X 21X 30X 8% 

lOW HIGH lOW 

900 718 569 283 
67X 71X 68X 74% 
36X 29X 23% 11% 

HIGH HIGH 

-1713 -116 -375 ·256 -101 -232 -70 -222 -77 -121 -142 -1229 -484 -57 -4B -592 -558 ·344 -220 
-48X -49X -47X -54% -33% -5B% -52% -39X -61% -46% -55% -47X -51% -33% -44% -44% -55% -41% -57X 
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Toble 71-1 
o. 17 . And what about the State Duma? 00 you approve or disapprove of how they are doing their job so far? And do you [approve I disapprove] quite a lot or just 
somewhat? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

NORTH/ 
NORTH-

TOTAL ~EST CENTER 

TOTAL 3560 
100X 
100Y. 

Approve, Quite a lot 200 
6% 

100% 

Approve, Somewhat 626 
18% 

100X 

Disapprove, Somewhat 662 
19X 

100% 

Disapprove, Quite a 1206 
lot 34X 

100X 

Neither Approve Nor 293 
Disapprove 8X 

100% 

Don't Know 548 

Refused / No Answer 

15% 
100% 

25 
IX 

100X 

235 
100% 

7X 

3 
1% 
1% 

35 
15% 
6X 

41 
18X 

6% 

90 
38% 

7X 

30 
13% 
10% 

35 
15% 

6% 

TOTAL APPROVE 826 38 
23X 16% 

100% 5X 
lOll 

TOTAL DISAPPROVE 1868 132 
52% 56% 

100X 7X 

APPROVE ADVANTAGE -1042 -93 
-29X -40X 

FERGUSON/RAQUET/CESSI 

- - - -

798 
100X 

22% 

26 
3% 

13% 

134 
17X 
21% 

145 
18% 
22% 

308 
39% 
26% 

62 
8% 

21% 

117 
15% 
21% 

6 
1% 

25% 

160 
20X 
19% 
lOll 

453 
57X 
24% 

HIGH 

-293 
-37X 

-

CENTRl VOL GO­
CHERNO VYAT­
ZEHNYI SKY 

472 
100X 

13% 

24 
5X 

12% 

71 
15X 
llX 

85 
18% 
13X 

142 
30X 
12% 

31 
7X 

llX 

113 
24% 
21X 

5 
IX 

21X 

95 
20X 
12X 

227 
48X 
12X 

-132 
-28X 

302 
100X 

8% 

15 
5% 
8% 

52 
17X 

8% 

66 
22% 
10% 

94 
31% 

8% 

38 
13X 
13X 

33 
11% 

6% 

3 
1% 

12X 

67 
22% 
8X 

160 
53% 

9X 

-93 
-31% 

NORTH­
VOLGA CAUCS_ URAL 

402 
100% 
llX 

35 
9X 

17X 

68 
17X 
llX 

53 
13% 

8X 

129 
32X 
11% 

34 
8X 

12X 

81 
20X 
15% 

2 

7X 

103 
26X 
13% 

182 
45% 
lOX 
lOll 

-78 
-20X 

134 
100% 

4X 

13 
lOX 

7% 

18 
13X 

3% 

18 
13% 
3% 

62 
46% 

5% 

11 
8% 
4X 

12 
9X 
2X 

31 
23X 

4X 

80 
60% 

4X 

-49 
-36X 

569 
100X 

16X 

52 
9X 

26X 

151 
27X 
24X 

123 
22% 
19X 

176 
31X 
15X 

26 
5X 
9X 

38 
7X 
7X 

3 
IX 

14% 

203 
36X 
25X 

HIGH 

299 
53% 
16X 

-96 
-17X 

EAST­
SIB­
ERIA 

128 
100X 

4X 

6 
5X 
3X 

24 
19X 

4X 

29 
23% 

4% 

29 
23% 

2X 

15 
llX 
5X 

25 
19% 

5X 

1 
IX 
3% 

30 
23X 

4X 

58 
45X 

3X 

-28 
-22X 

~EST­

SIB­
ERIA 

264 
100X 

7X 

14 
5% 
7X 

36 
14X 

6% 

47 
18% 

7X 

98 
37X 

8% 

25 
9X 
8X 

40 
15% 

7X 

4 
a 

15X 

50 
19X 

6X 

145 
55X 

8X 

-95 
-36X 

FAR­
EAST URBAN RURAL 

257 2604 
100X 100X 

7X 73% 

12 119 
5% 5% 
6X 59X 

36 455 
14X 17% 

6X 73X 

55 475 
21% 18% 

8% 72% 

77 931 
30X 36X 

6% 77X 

22 214 
9% 8% 
8% 73X 

54 387 
21X 15X 
10% 71X 

3X 

48 
19% 

6% 

132 
51X 

7X 

-83 
-32X 

22 
IX 

88X 

574 
22% 
69X 

1407 
54X 
75X 

-833 
-32X 

956 
100% 

27% 

81 
8X 

41X 

171 
18X 
27X 

187 
20% 
28X 

274 
29X 
23X 

79 
8% 

27X 

161 
17X 
29X 

3 

12X 

252 
26X 
31X 

HIGH 

461 
48X 
25X 
lOll 

-209 
-22X 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST_- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
PETERS CENTER VOLGA ~_SI8- FAR 

MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

171 
100% 

5X 

8 
4X 
4X 

24 
14X 

4% 

36 
21% 

5% 

58 
34% 

5% 

17 
lOX 
6X 

26 
15X 

5X 

1 
IX 
5% 

110 
100X 

3X 

1 
IX 
IX 

13 
12% 

2X 

19 
17% 
3X 

52 
47X 

4% 

11 
lOX 
4X 

13 
12% 

2X 

32 15 
19X 13X 

4X 2X 
lOll 

94 71 
55X 64X 

5% 4X 
HIGH 

-63 -56 
-37X -51X 

1335 
100X 
37X 

44 
3X 

22X 

221 
17% 
35X 

253 
19% 
38% 

492 
37% 
41X 

130 
lOX 
44X 

185 
14X 
34% 

9 
IX 

37X 

266 
20X 
32% 
lOll 

745 
56X 
40X 

HIGH 

-479 
-36% 

1007 
100X 

28X 

72 
7X 

36% 

158 
16X 
25X 

156 
15% 
24% 

333 
33X 
28% 

76 
8% 

26X 

205 
20% 
37X 

7 
IX 

29X 

833 
100X 

23X 

66 
8% 

33% 

187 
22% 
30X 

170 
20% 
26% 

274 
33% 
23% 

51 
6% 

17X 

78 
9% 

14X 

7 
1% 

28% 

230 253 
23% 30X 
28X 31X 

HIGH 

489 444 
49X 53% 
26X 24% 
lOll 

-259 -192 
-26% -23% 

384 
100% 
llX 

18 
5% 
9% 

60 
16% 
10% 

84 
22% 
13% 

106 
28% 

9% 

37 
10% 
13% 

79 
21% 
14% 

2 

6% 

78 
20% 

9% 

189 
49% 
lOX 
lOll 

-112 
-29% 
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Table 72-1 
c. 18 - And what about the Federation Council? Do you approve or disapprove of how they are doing their job $0 far? And do you [approve I disapprove] quite a lot or 
just somewhat? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

NORTH/ 
NORTH-

TOTAL ~EST CENTER 

TOTAL 

Approve, Quite a lot 

Approve, Somewhat 

Disapprove, Somewhat 

Disapprove, Quite a 
Lot 

Neither Approve Nor 
Disapprove 

Don't Know 

Refused I No Answer 

TOTAL APPROVE 

TOTAL DISAPPROVE 

APPROVE ADVANTAGE 

FERGUSON/RAQUET/CESSI 

- - -

3560 
100Y. 
100% 

164 
5% 

100% 

523 
15% 

100% 

538 
15% 

100% 

874 
25% 

100% 

323 
9% 

100Y. 

1099 
31% 

100% 

37 
1% 

100% 

235 
100Y. 

7% 

3 
1% 
2% 

32 
14Y. 

6% 

36 
15% 

7% 

54 
23% 

6% 

37 
16% 
11% 

73 
31% 

7% 

688 35 
19% 15% 

100% 5% 

1413 90 
40% 3B% 

100% 6% 

-725 -55 
-20% -23% 

-

798 
100% 

22% 

20 
3% 

12% 

119 
15Y. 
23% 

124 
16% 
23% 

224 
28% 
26% 

69 
9% 

21% 

235 
29% 
21% 

8 
1% 

20% 

139 
17% 
20% 

348 
44% 
25% 

HIGH 

-210 
-26% 

-

CENTRL VOL GO­
CHERNO VYAT­
ZEMNYI SKY 

472 
100Y. 

13Y. 

18 
4% 

11% 

55 
12Y. 
11% 

64 
14% 
12% 

90 
19% 
lOY. 

37 
8Y. 

11% 

204 
43Y. 
19% 

4 
1% 

11% 

74 
16% 
11% 
L~ 

153 
33% 
11% 
L~ 

-80 
- 17% 

302 
100Y. 

8Y. 

12 
4% 
7% 

49 
16% 

9% 

48 
16% 

9% 

65 
22% 

7% 

35 
11% 
11% 

88 
29% 

8% 

5 
2% 

13% 

61 
20% 

9% 

114 
38% 

BY. 

-53 
-18% 

NORTH­
VOLGA CAUCS_ URAL 

EAST­
SIB­
ERIA 

402 
100% 

11% 

35 
9% 

21% 

46 
12% 

9% 

30 
8Y. 
6% 

102 
26% 
12% 

35 
9% 

11% 

147 
37% 
13% 

5 
1% 

13% 

82 
20% 
12% 

133 
33% 

9% 
L~ 

-51 
- 13% 

134 
100Y. 

4% 

7 
6% 
4% 

16 
12% 
3% 

22 
16% 

4% 

40 
30% 

5% 

19 
14% 

6% 

28 
21% 

3% 

1 
1% 
3% 

24 
18% 

3% 

62 
46% 

4% 

-39 
-29% 

569 128 
100% 100% 

16% 4% 

45 5 
8% 4% 

27% 3% 

124 23 
22% 18% 
24" 4% 

105 28 
18Y. 22% 
19" 5% 

150 23 
26% 18% 
17% 3% 

27 11 
5% 9% 
8% 4% 

112 36 
20% 28% 
10% 3% 

6 
1% 

16% 

169 
30% 
25% 

HIGH 

255 
45% 
18% 

HIGH 

-86 
-15% 

1 
lY. 
2% 

28 
22% 

4% 

51 
40% 

4% 

-23 
-18% 

~EST­

SIB­
ERIA 

264 
100% 

7% 

8 
3% 
5% 

32 
12% 

6% 

35 
13% 

7% 

70 
27% 

8% 

37 
14% 
11% 

78 
29Y. 

7% 

5 
2% 

13% 

39 
15% 

6% 

105 
40% 

7% 

-66 
-25% 

FAR­
EAST URBAN RURAL 

257 2604 
100% 100% 

7% 73% 

11 106 
4Y. 4% 
7% 65% 

26 370 
10% 14% 

5% 71% 

47 380 
18% 15% 

9% 71% 

54 704 
21% 27% 

6% 81% 

16 242 
6% 9% 
5% 75% 

99 770 
38% 30% 

9% 70% 

3 
1% 
9% 

38 
15% 

5% 
LO~ 

101 
39% 

7% 

-63 
-25% 

32 
1% 

86% 

476 
18% 
69% 

1084 
42% 
77% 

-608 
-23% 

956 
100% 

27% 

58 
6% 

35% 

154 
16% 
29% 

159 
17% 
29% 

170 
18" 
19% 

81 
8" 

25% 

329 
34% 
30% 

5 
1% 

14% 

212 
22% 
31% 

HIGH 

329 
34" 
23" 
L~ 

-117 
-12" 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST_- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

171 
100% 

5% 

9 
5% 
5% 

24 
14% 

5% 

31 
18% 

6% 

42 
25" 

5% 

15 
9% 
5% 

49 
29% 

4% 

1 
1% 
3% 

110 
100% 

3% 

2 
2% 
1% 

12 
11% 

2% 

14 
13% 

3% 

33 
30% 

4% 

19 
17% 

6% 

30 
27% 

3% 

32 14 
19% 13% 

5% 2% 

73 47 
43% 43% 

5% 3" 

-41 -33 
-24" -30% 

1335 
100" 
37% 

35 
3% 

21% 

200 
15% 
38% 

208 
16% 
39% 

344 
26% 
39% 

140 
10% 
43% 

395 
30% 
36% 

13 
1% 

33% 

235 
18% 
34% 

552 
41% 
39% 

-317 
-24% 

1007 
100% 

28% 

61 
6% 

37% 

118 
12Y. 
23% 

116 
12% 
22% 

232 
23% 
27% 

91 
9% 

28% 

379 
38% 
34% 

10 
1% 

27% 

179 
18% 
26% 

348 
35% 
25% 
L~ 

-169 
-17% 

833 
100% 

23% 

53 
6% 

32% 

156 
19% 
30% 

140 
17% 
26% 

220 
26% 
25% 

64 
8% 

20% 

190 
23% 
17% 

11 
1% 

28% 

384 
100% 

11% 

16 
4% 

10% 

50 
13% 

9% 

74 
19% 
14% 

7B 
20% 

9% 

28 
7% 
9% 

135 
35% 
12% 

4 
1% 

12% 

209 65 
25% 17% 
30% 10% 

HIGH 

360 152 
43% 40% 
26% 11% 

-152 -87 
-18% -23% 
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Table 80-1 
C_ 26 - In your opinion, was there fraud or no fraud in the December 1993 parliamentary elections and the constitutional referendum? Was there a great deal of fraud or 
just some fraud? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CIT IES MAJOR REGIONS 
========================================================:====:::::=== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOlGO- EAST- WEST- S1- - NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEHNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X lOOX 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100% 100X 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Fraud, Great Deal 1061 59 271 126 91 97 41 181 42 69 85 801 260 49 34 421 263 249 128 
30X 25X 34X 27X 30X 24% 30X 32% 33% 26% 33X 31% 27X 28X 31X 32% 26X 30X 33X 

100X 6X 26X 12% 9X 9X 4X 17X 4X 6X 8X 76% 24X 5% 3% 40% 25% 24X 12X 
HIGH lOW lOW lOW 

Fraud, Some 910 64 177 111 90 100 42 173 21 71 61 650 259 35 26 331 252 244 82 
26X 27X 22X 23X 30X 25X 31% 30% 17X 27X 24% 25X 27X 21X 23X 25% 25% 29X 21X 

100X 7X 20X 12X lOX llX 5X 19X 2X 8% 7X 71X 29X 4X 3% 36X 28X 27X 9X 
lOW HIGH lOW HIGH 

No Fraud 236 16 45 29 21 28 12 50 4 21 10 183 53 11 9 82 69 71 14 
7X 7X 6X 6X 7X 7X 9X 9X 3% 8% 4% 7X 6X 6X 8X 6% 7X 9X 4X 

100X 7X 19X 12X 9X 12X 5X 21X 2X 9X 4X 78X 22X 5X 4% 35X 29X 30X 6X 
lOW lOW HIGH lOW 

Doni t Know 1289 96 292 200 91 173 39 143 60 101 94 929 361 75 41 479 412 244 154 
36X 41X 37X 42X 30X 43X 29X 25X 47X 38X 37X 36X 38X 44% 37X 36X 41X 29X 40X 

100X 7X 23X 16X 7X 13X 3X llX 5X 8X 7X 72X 28% 6% 3X 37X 32% 19X 12X 

Refused I No Answer 64 12 7 8 4 1 22 2 6 41 23 21 12 25 6 
2% 2X 1% 3% lX 1% 4% lX 2X 2X 2X 2% 1% 3% 2% 

100X 1" 19X llX 13X 6X lX 35X 4X lOX 64X 36X lX 33X 18X 38X lOX 
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Table 81-1 
Q. 27 . (Version A) Thinking ahead to the 1995 Parliamentary elections, do you have confidence that the 1995 parliamentary elections will be free from eLection fraud or 
do you think there will be election fraud? 
(Version B) Thinking ahead to the 1995 Parliamentary elections, do you think that there wi II be election fraud or do you have confidence that the 1995 par l i amentary 
elections will be free from election fraud? 

REGION OF CWNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
=====================================================;=:=:==;======== ============= ============= ===========;=============== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO· EAST· WEST· Sf. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W.SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 B33 384 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% . 100X 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7X 22% 13% 8% 11% 4% 16X 4X 7X 7X 73% 27X 5% 3% 37X 28X 23% llX 

Free and Fair 408 21 88 55 40 46 14 94 6 30 13 294 113 13 12 149 116 124 19 
11% 9% llX 12% 13% 12% 11% 17X 5% 11% 5% 11% 12X 8X llX 11% llX 15% 5% 

100% 5% 22X 14% lOX 11% 3% 23X lX 7X 3% 72% 28X 3X 3X 37X 28% 30% 5% 
HIGH LOW LOW HIGH LOW 

Election Fraud 1705 112 398 185 158 163 56 306 66 121 138 1289 416 73 56 668 405 428 204 
48% 48X SOX 39% 52X 41% 42% 54% 52X 46% 54% 50% 43X 43% 51% SOX 40% 51% 53% 

100X 7X 23X l1X 9% 10% 3X 18% 4% 7X 8X 76X 24X 4X 3X 39% 24X 25% 12X 
LOW LOW HIGH LOW LOW 

Don't Know 1373 101 301 223 96 186 63 139 55 110 98 972 401 84 42 499 473 249 153 
39% 43% 38X 47X 32% 46% 47X 24% 43% 42% 38X 37X 42% 49% 38X 37X 47X 30% 40% 

100% 7X 22X 16X 7X 14% 5X 10% 4% 8% 7X 71% 29% 6% 3% 36% 34% 18% llX 

Refused I No Answer 74 11 8 7 6 29 1 3 8 49 26 1 19 14 33 9 
2X lX 2X 2% 1% 5% 1% 1% 3% 2% 3% 1% 1% 1% 4% 2% 

100% 15% llX lOX 8% 39X 1% 5X 11% 66% 34X 2% 25% 19% 44% 12% 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 82-1 
Q. 28 . Where do you think election fraud is most likely to occur? 

TOTAL ELECTION FRAUD 

Central Election 
COITIIlission 

Execut i ve Branch 

Other Central 
Author i ties 

Local Election 
offices 

Loca 1 Execut i ve 
Author it i es 

Political Parties 

Local Candidate 
Organi zat i cns 

All 

Don't Know 

Refused I No Answer 

FERGUSON/RAQUET/CESSI 

TOTAL 

1705 
100X 
100X 

277 
16X 

100X 

140 
8X 

100X 

80 
5X 

100X 

161 
9X 

100X 

160 
9X 

100X 

125 
7X 

100X 

150 
9X 

100X 

409 
24X 

100X 

193 
llX 

100X 

9 
IX 

100X 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ==::===:::=:: =========================== 

NORTH/ 
NORTH­
WEST 

112 
100X 

7X 

14 
12X 

5X 

10 
9X 
7X 

8 
7X 

lOX 

9 
8X 
6X 

16 
14X 
lOX 

6 
5X 
5% 

7 
6X 
5X 

27 
24X 

7X 

15 
13X 
8X 

CENTRL VOLGO­
CHERNO VYAT­

CENTER ZEMNYI SKY 

398 
100X 
23X 

62 
16% 
23X 

30 
7X 

21X 

13 
3X 

16% 

37 
9X 

23X 

32 
8X 

20X 

24 
6X 

19X 

33 
8X 

22X 

111 
28X 
27X 

52 
13X 
27X 

3 
IX 

37X 

185 
100X 
llX 

28 
15X 
lOX 

12 
7X 
9X 

11 
6X 

14X 

26 
14X 
16X 

8 
4X 
5X 

16 
8X 

12X 

19 
lOX 
13X 

39 
21X 
lOX 

26 
14% 
14X 

1 
1% 

10% 

158 
100X 

9X 

28 
18X 
10% 

19 
12% 
14% 

6 
4X 
7X 

13 
8X 
8% 

11 
7X 
7X 

16 
lOX 
13% 

10 
6% 
6X 

43 
27X 
11% 

11 
7X 
6X 

1 
IX 

15% 

NORTH­
VOLGA CAUCS_ URAL 

EAST­
SIB­
ERIA 

YEST­
SIB­
ERIA 

FAR­
EAST URBAN RURAL 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST_- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
PETERS CENTER VOLGA Y.SIB- FAR 

MOSCaY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

163 
100% 

lOX 

24 
15% 

9X 

17 
llX 
12X 

13 
8% 

16X 

13 
8% 
8% 

16 
lOX 
lOX 

13 
8X 

lOX 

15 
9X 

lOX 

28 
17X 

7X 

24 
15X 
12X 

1 
IX 

12X 

56 
100X 

3X 

15 
27X 

5X 

6 
llX 
4X 

1 
2X 
IX 

3 
6X 
2X 

5 
9X 
3X 

5 
9X 
4X 

7 
12X 

5X 

11 
19X 

3% 

4 
6X 
2X 

306 66 121 138 1289 416 73 
100X 100r. 100% 100X 100r. 100% 100r. 

18X 4X 7X 8X 76X 24% 4X 

63 8 13 22 199 78 8 
21X 12X llX 16X 15X 19X llX 
23X 3X 5X 8X 72X 28X 3X 

26 1 7 12 106 34 5 
9X IX 6X 8X 8X 8X 7X 

19X IX 5X 8X 76X 24X 4X 

6 8 8 6 55 25 2 
~ 1~ ~ U U ~ ~ 
8X lOX 9X 8X 68X 32X 3% 

33 7 11 8 121 40 6 
llX lOX 9X 6% 9X lOX 8X 
20X 4X 7X 5X 75X 25X 4% 

47 6 14 6 124 36 2 
15X 9X 12X 4% 10% 9% 2X 
29X 4X 9X 4% m 23X 1% 

23 5 6 12 93 32 7 
7X ~ ~ 9X 7X ~ 1~ 

18X 4% 5% 10% 75X 25X 6% 

34 5 13 8 113 37 11 
llX 8X llX 6X 9X 9X 15X 
22X 3X 9X 6X 75X 25X 7X 

5Z 18 34 45 328 81 26 
17X 28X 28X 33X 25X 20X 36X 
13X 4X 8X llX 80X 20X 6X 

20 8 15 18 142 51 5 
7X 1~ 1~ 1~ llX 1~ 7X 

lOX 4X 8X 9X 74X 26X 3X 

2 
IX 

26X 

8 
IX 

82X 

2 

18X 

IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 

56 668 
100% 100X 

3% 39X 

10 104 
18X 16X 

4% 38X 

4 59 
7X 9X 
3X 42X 

1 27 
IX 4X 
IX 34X 

6 60 
11% 9X 

4X 37X 

9 58 
16X 9X 

6X 36X 

4 46 
7X 7X 
3% 37X 

4 50 
7X 7X 
3X 33X 

12 182 
22X 27X 

3X 44X 

6 78 
llX 12X 
3X 40X 

5 
IX 

52X 

405 
100% 
24X 

67 
17X 
24% 

35 
9X 

25X 

25 
6% 

31X 

42 
lOr. 
26X 

29 
7X 

18X 

33 
8% 

27X 

40 
lOX 
27X 

77 
19X 
19X 

54 
13X 
28X 

2 
IX 

22X 

428 
100X 
25X 

76 
lBX 
27X 

33 
BX 

24X 

14 
3X 

17X 

44 
lOX 
27X 

61 
14% 
38X 

29 
7X 

23X 

47 
llX 
31X 

86 
20X 
21X 

35 
BX 

18X 

2 
IX 

26X 

204 
100% 

12% 

30 
15X 
llX 

12 
6% 
9X 

14 
7X 

18% 

15 
7X 
9X 

12 
6X 
8X 

17 
9% 

14% 

13 
7X 
9X 

64 
31% 
16X 

26 
13X 
14X 

BREAK 3 
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Table 98-1 
Q. 38 Thru 45 - Oid you encounter or observe any of the following problems when you voted? 
Q_ 44 - I saw other peopLe voting in groups without a secret ballot 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CIT IES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOlGO- EAST- ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEHNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ---.-- ---.-. ------ -_._.- ------ ____ e. ______ 

------ ------ ------ ------ ------ _.--.- ____ e. 

TOTAL VOT I NG 2817 192 660 335 237 319 119 456 76 221 203 2075 742 144 90 1088 m 677 27B 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100X 100X 100X 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7X 23X 12% 8X 11% 4% 16% 3% 8% 7X 74% 26% 5% 3% 39% 27X 24% lOX 

Yes 403 44 7B 49 30 45 37 69 13 15 22 273 130 23 15 152 130 85 36 
14X 23X 12% 15% 13X 14X 31% 15% 18% 7X llX 13% 17X 16% 17X 14% 17X 12X 13X 

100% llX 19% 12% 7X 11% 9X 17X 3% 4% 5% 68% 32X 6% 4% 3BX 32% 21X 9% 
HIGH HIGH lO~ HIGH 

No 2190 142 526 246 192 240 72 374 45 192 160 1639 551 105 71 860 558 567 205 
78% 74X 80% 73X 81% 75% 60% 82X 60X 87X 79% 79% 74X 73X 79% 79% 72% B4X 74% 

100% 6% 24X llX 9X 11% 3X 17X 2X 9X 7X 75X 25X 5X 3X 39% 25% 26% 9% 
l~ HIGH l~ HIGH l~ l~ HIGH 

Don't ICnow 129 5 33 24 6 23 6 7 2 10 15 96 34 12 3 43 53 17 17 
5% 2% 5% 7X 3% 7X 5% 2% 2X 4X 7X 5% 5X B% 3X 4X 7X 2% 6% 

100% 4% 25X 19% 5X lBX 4X 6X 1% 7X 12% 74X 26% 9% 2X 33X 41X 13% 13% 

Refused / No Answer 95 24 17 8 12 4 5 15 4 6 67 28 3 1 33 33 9 21 
3% 4X 5% 4% 4% 4% lX 20% 2% 3% 3% 4X 2% 1% 3% 4% 1% 8X 

100% lX 25% 18X 9% 12X 5X 5X 16% 4X 6% 70% 30% 3X 1% 34% 34% 9X 22X 

YES AOVANTAGE -1787 -98 -447 -197 -162 -195 -35 -305 -32 -177 -138 -1366 -421 -82 -56 -708 -427 -482 -170 
-63X -51% -68% -59% -69X -61% -29% -67X -42X -80% -68X -66% -57X -57X -62X -65X -55% -71% -61% 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 8REAK 3 
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Table 99-' 
c. 38 Thru 45 - Did you encounter or observe any of the foLlowing problems when you voted? 
Q. 45 - Material or financial incentives being offered to voters 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE I ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL VOTING 2B17 192 660 335 237 319 119 456 76 221 203 2075 742 144 90 1088 773 677 278 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100% 100% 100X 100X 100X 100% 100% 100% 100X 
100X lX 23X 12% 8X l1X 4X 16% 3X 8X lX 74X 26X 5X 3X 39X 2lX 24X lOX 

Yes 58 10 17 4 12 4 5 4 43 15 4 14 33 9 
2% 2% 5X 2X 4X 4% lX 2% 2% 2% 3% lX 4% 3X 

100% lX 1lX 29X lX 21X 8X 2X 9X lX 75% 25% 8X 25X 5lX 2% 16% 
L~ HIGH L~ L~ L~ HIGH L~ 

No 2568 188 602 292 215 276 106 447 54 209 179 1888 680 132 87 1005 674 656 233 
91% 98% 91X 8lX 91X 8lX 89X 98% 72X 94X 88X 91% 92X 92% 9lX 92X 8lX 9lX 84X 

100X lX 23% l1X 8% 11% 4X 1lX 2% 8% lX 74% 26% 5% 3% 39X 26% 26X 9X 
HIGH L~ L~ HIGH L~ HIGH HIGH L~ HIGH L~ 

Don't Know 101 3 26 12 11 20 3 3 1 8 13 78 23 4 3 41 35 11 13 
4% 2% 4% 4X 5% 6% 3% lX 1% 4% 6% 4X 3% 3% 3% 4% 5% 2X 5% 

100X 3% 26% 12% l1X 20% 3% 3% 1% 8% 12% 78X 22% 4X 3% 41% 35% 11% 13% 

Refused / No Answer 91 21 15 7 10 6 5 15 4 7 65 25 3 28 31 9 23 
3X 3X 4X 3% 3X 5% 1% 20% 2% 4% 3X 3% 2X 3% 4X lX 8% 

100X 24X 16% 8% 12% 6% 5% 1lX 4% 8X 72% 28% 4% 31X 34% lOX 25X 

YES AOVANT AGE -2510 -188 -592 -275 -211 -264 -102 -446 -49 -209 -175 -1845 -665 -128 -87 -991 -641 -655 -224 
-89% -98X -90% -82% -B9X -83% -85X -98% -65% -94% -86X -89% -90% -89% -9lX -91% -83% -97X -80X 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 
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Table 101·1 
Q. 46 Thru 52 - \lhich of the following people, if any, tried to pressure you to vote a certain way in any of the elections we talked about earlier? 
Q. 47 . A relative of yours 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO, EAST· UEST' S1. . NORTH· CENCHR URAL E.SIB 
NORTH· CHERNO VYAT' NORTH· SIB· SIB· FAR· PETERS CENTER VOLGA U.SIB· FAR 

TOTAL UEST CENTER ZEHNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL VOTING 2817 192 660 335 237 319 119 456 76 221 203 2075 742 144 90 1088 773 677 278 
100% 100X 100% 100X 100X 100X 100% 100% 100X 100X 100X 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7X 23% 12% 8% 11% 4X 16% 3% 8% 7X 74X 26X 5% 3X 39X 27X 24X 10% 

Yes 493 40 89 64 27 50 21 124 13 30 35 316 176 7 10 156 135 154 47 
17X 21% 13% 19% 12X 16X 18X 27X 17X 13X 17X 15X 24X 5X llX 14X 17X 23% 17X 

100X 8X 18X 13X 6% lOX 4% 25X 3X 6X 7X 64X 36X lX 2% 32% 27X 31% lOX 
lOll lOll HIGH HIGH lOll lOll HIGH 

No 2178 149 542 250 200 237 95 324 47 182 152 1649 530 131 78 891 582 506 199 
77X 78% 82% 75X 85X 74% 80X 71% 62X 82X 75% 79X 71% 91X 87X 82% 75X 75% 71X 

100% 7X 25% llX 9X llX 4% 15X 2X 8% 7X 76% 24% 6X 4X 41% 27X 23% 9X 
HIGH HIGH lOll lOll lOll HIGH HIGH HIGH lOll lOU lOll 

Don't Know 57 2 10 8 2 17 2 1 7 5 44 13 2 1 15 28 8 6 
2% 1% 2X 2% 1% 5X 2% lX 3X 2% 2X 2X 2X lX 1% 4% lX 2X 

100% 4% 18% 14X 4% 31X 4X 2X 2X 12X 9X m 23X 4% 2% 26X 49X 15X lOX 

Refused I No Answer 89 19 13 7 14 1 6 15 3 11 66 23 4 26 28 9 26 
3% 3X 4X 3X 4X lX lX 20X lX 6X 3X 3% 3% 2r. 4% 1% 9r. 

100X 21X 14X 8X 16X lX 7X 17X 3% 13X 74X 26X 4X 29% 32% lOX 30r. 

YES ADVANTAGE ·1686 ·109 ·453 ·186 ·173 ·187 ·74 ·200 ·34 ·152 ·117 ·1333 ·353 ·124 ·68 ·735 ·447 ·352 ·152 
·60X ·57X ·69X ,56% ·73X ·59r. ·62X ·44X ·46X ,69% ·58X ,64% ,48% ·86X ·76X ·67X ·58X ,52% ·54X 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY· JULY, 1995 BREAK 3 
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Table 102-1 
Q_ 46 Thru 52 - Which of the following people, if any, tried to pressure you to vote a certain way in any of the elections we talked about earl ier'? 
Q_ 46 - A political party official 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ===::::::::::::=====::: ============= :::::::::::::::===:::==:::=============== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CEN1Rl VOlGO- EAST- WEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOT Al VOTI NG 2617 192 660 335 237 319 119 456 76 221 203 2075 742 144 90 1086 773 677 276 
100X 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100% 100% 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100% 100X 100X 
100X 7% 23X 12% 6X l1X 4X 16% 3X 6% 7% 74% 26X 5% 3% 39% 27% 24X lOX 

Yes 139 2 16 6 4 16 4 71 6 3 6 106 33 3 2 23 26 74 14 
5X 1% 2% 2X 2X 5% 3X 16X 6X 2X 4% 5X 4X 2% 2X 2X 4X l1X 5X 

100X 2% 12% 6X 3X l1X 3X 51X 4X 2X 6X 76X 24X 2X lX 17% 20X 53% lOX 
lOW lOW lOll lOW HIGH lOll lOll lOll lOW HIGH HIGH 

No 2533 167 613 306 223 271 111 376 55 206 176 1656 674 135 66 1023 690 566 234 
90X 96% 93X 92X 94X 65X 93X 63X 73% 94X 66% 90X 91X 94X 96X 94X 69% 67% 64X 

100% 7% 24X 12X 9X l1X 4% 15% 2% 6% 7% 73% 27% 5% 3X 40X 27% 23% 9% 
HIGH HIGH HIGH lOW lOW lOll HIGH HIGH HIGH lOll lOll lOW 

Don't Know 57 3 11 6 2 16 2 2 1 7 4 44 13 2 2 16 26 9 5 
2% lX 2X 2X lX 6X 2X lX lX 3X 2X 2% 2X 2X 2X lX 3X lX 2% 

100% 4X 20% lOX 4% 32X 4% 4X 2% 12% 7% 77% 23% 4X 3X 26X 46X 17% 9X 

Refused / No Answer 66 19 13 7 14 2 5 13 3 12 66 22 4 26 29 6 25 
3X 3% 4X 3X 4X 2X lX 16X lX 6X 3X ·3% 3% 2X 4X 1% 9X 

100X 22% 15X 6% 16X 3X 5% 15X 3X 14X 75X 25X 4X 29% 33X 9X 29X 

YES ADVANTAGE -2393 -165 -597 -300 -216 -255 -107 -307 -49 -205 -170 -1752 -641 -132 -65 -1000 -662 -512 -219 
-65X -96X -90X -90X -92X -60X -90X -67% -65X -92% -64% -64X -66X -92X -94X -92X -66X -76X -79X 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 
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Table 93-1 
Q. 38 Thru 45 - Did you encounter or observe any of the foLlowing problems when you voted? 
Q. 39 - PoLL watchers at the voting place tried to tell voters to vote for certain candidates 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- YEST- 51. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
_._._. ____ e. 

TOTAL VOTING 2817 192 660 335 237 319 119 456 76 221 203 2075 742 144 90 1088 773 677 278 
100X 100% 100X 100% 100X 100X 100% 100% 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100r. 
100X 7X 23% 12X 8X llX 4X 16X 3X 8X 7X 74% 26X 5% 3X 39% 27X 24X lOX 

Yes 117 3 26 14 11 17 4 29 2 4 8 79 39 5 1 40 35 33 10 
4% 2% 4% 4% 5% 5% 3% 6X 2X 2X 4X 4% 5% 3X IX 4X 4% 5X 4% 

100% 3% 22X 12% 9% 14X 3% 25X IX 3X 7X 67X 33% 4% IX 34X 29% 28X 8% 
LOY LOY LOY 

No 2535 186 595 291 216 274 107 419 60 208 180 1877 659 130 88 997 672 627 240 
90X 97X 90r. 87X 91X 86X 90% 92X 79% 94% 89% 90X 89% 91X 98% 92X 87X 93% 86X 

100% 7X 23X llX 9% 11% 4X 17X 2% 8X 7X 74X 26X 5X 3X 39% 26X 25X 9% 
HIGH LOY LOY HIGH HIGH LOY LOY 

Don't Know 76 2 18 15 18 4 2 6 9 58 19 6 1 21 38 8 9 
3X IX 3% 5X 6% 4X 1% 3X 4X 3X 3X 4X 1% 2X 5X IX 3X 

100X 3X 23% 20X IX 24X 6X 3X 8X 12X 76X 24X 8X 2X 28X 49X 11% 12X 

Refused / No Answer 88 21 15 9 10 4 5 14 4 6 62 27 3 30 30 9 20 
3X 3% 4X 4X 3X 4X 1% 19% 2X 3% 3X 4X 2% 3X 4X IX 7X 

100X 24% 17X lOX 12X 5X 6X 16X 4% 6X 70X 30X 4X 34X 34X 10% 23X 

YES ADVANTAGE -2418 -183 -569 -277 -205 -257 -103 -390 -58 -204 -172 -1798 -620 -126 -87 -957 -637 -594 -230 
-86X -95X -86% -83% -87X -81X -86% -86X -77X -92% -85% -87X -84X -87X -97X -88X -82% -88X -82X 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 
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Table 94 4 1 
O. 38 Thru 45 4 Did you encounter or observe any of the following problems when you voted? 
Q. 40 4 local or election officials at the voting place tried to tell voters to vote for certain candidates 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGa· EAST- IlEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y.SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL VOTING 2817 192 660 335 237 319 119 456 76 221 203 2075 742 144 90 lOBS 773 677 27B 
100Y. 100Y. 100Y. 100% 100Y. 10070 100% 100% 10070 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100Y. 100% 100Y. 
100Y. 7X 23Y. 12Y. 8Y. 11% 4Y. 16Y. 3% 8% 7X 7470 26% 5% 3% 39% 27X 2470 lOY. 

Yes 115 4 24 12 14 11 6 26 4 2 11 74 41 5 1 42 29 28 16 
4Y. 2X 4Y. 4% 6% 3Y. 5Y. 6% 6% lX 6Y. 4Y. 6Y. 3X lX 4X 4% 4X 6X 

100Y. 4X 21X llX 12X 9Y. 6Y. 22X 4% 2X lOX 64X 36X 4X 1% 37X 25X 24X 14X 
lOY HIGH lOY 

No 2523 186 598 292 210 273 102 424 55 207 176 1872 651 132 88 994 667 631 232 
90% 97X 9170 87X 89% 86% 8570 9370 7370 9370 87X 9070 BS% 9170 9870 91% 8670 93% 83X 

100X 7X 2470 12% 8% 11% 470 17X 2% 8% 7X 74% 26% 5% 3% 39% 26% 25% 9% 
HIGH HIGH lOll HIGH HIGH lOll lOY 

Don't Know 86 2 16 17 3 23 7 8 8 65 21 4 1 21 47 10 8 
3Y. lY. 2% 5% lY. 7X 670 4% 4Y. 370 370 3% 1% 270 6% 1% 3Y. 

100% 2X 19% 2070 3Y. 27X 8% 1% 10% lOX 7670 24% 4% 170 24% 5570 11% lOX 

Refused I No Answer 93 21 15 10 11 4 5 16 4 7 64 29 4 31 31 9 23 
370 3Y. 47- 47- 4Y. 4Y. 1% 21% 2% 3Y. 3% 4Y. 370 3Y. 4Y. 170 8% 

100% 23% 16Y. llY. 12% 5% 570 17X 4% 7X 69% 3170 4% 34Y. 33% 9% 24X 

YES ADVANTAGE -2408 -182 -574 -279 -196 -263 -95 -398 -51 -204 -165 -1798 -610 -127 -87 -952 -637 -603 -216 
-8570 -9570 -87X -8370 -83" -82% -8070 -87X -68% -92% -81% -87X -82% -BS% -97X -87X -82% -89% -78X 
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Table 96-1 
Q. 38 Thru 45 - Did you encounter or observe any of the following problems when you voted? 
Q. 42 - I felt that my ballot was not kept secret and that someone would know how I voted 

REGION OF COUNTRY UR8AN/RURAl CIT IES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- \lEST- SI. - NORTH- CENCHR URAL E.SI8 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- S18- S18- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL VOTING 2817 192 660 335 237 319 119 456 76 221 203 2075 742 144 90 1088 m 677 278 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100X 100% 100X 100% 100X 100% 
100% 7X 23X 12% 8X 11% 4% 16X 3% 8% 7X 74% 26% 5% 3% 39% 27X 24% 10% 

Yes 110 11 26 19 9 4 4 17 7 7 4 71 39 11 1 46 28 24 12 
4% 6% 4% 6% 4% 1% 4% 4% 10% 3% 2% 3% 5% 8X 1% 4X 4X 4% 4% 

100% lOX 23% 18% 8X 4% 4% 15X 7X 7X 4% 65X 35X lOX IX 42X 25% 22X l1X 
lOll HIGH lO~ 

No 2476 174 583 278 212 274 101 428 51 196 179 1836 640 119 84 970 653 623 230 
88X 91% 88% 83% 90% 86X 85% 94% 67X 88% 8B% 88% 86% 83X 93% 89X 84X 92% 83% 

100X 7X 24% 11% 9% 11% 4% 17X 2% 8X 7X 74X 26% 5X 3% 39X 26X 25X 9% 
lOll HIGH lOll HIGH lOll HIGH LOll 

Don't Know 138 6 27 24 7 30 9 6 2 14 11 101 37 10 4 40 64 21 14 
5X 3X 4% 7X 3% 9% 8% IX 3% 7X 6% 5% 5X 7X 4X 4% 8% 3% 5% 

100X 4% 20X 18% 5X 22X 7X 5% 2% 10% 8X 73% 27X 8X 3% 29% 46% 15% lOX 

Refused I No Answer 94 24 14 8 10 4 5 15 4 8 68 26 4 1 33 29 9 23 
3% 4% 4% 3X 3% 4% IX 20% 2% 4X 3X 4X 3X IX 3X 4% 1% 8% 

100% 1% 25% 15% 9X 11% 5% 5% 16% 4% 9X 72% 28X 4% 1% 35X 31% 9X 25% 

YES ADVANTAGE -2367 -163 -558 -259 -203 -270 -97 -411 -43 -IB8 -175 -1765 -602 -108 -83 -924 -625 -599 -218 
-84% -85% -85% -77X -86% -85% -81% -90% -57% -85% -86% -85X -81% -75% -92% -85% -81X -89X -78X 
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Table 142-1 
C_ 68 How much have you heard or read about the Central Election commission in Moscow - a great deal, a fair amount, not very much, or nothing at all? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- WEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100X 100% 100X 100% 100X 100" 100" 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4" 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Great Deal 28 2 7 2 8 2 3 23 5 2 10 4 10 4 
IX IX IX 2X IX IX IX IX IX IX IX IX 

100X 6X 25X 3X 5X 3X 8X 30X 6X 5X 9% 83X 17X 3X 6X 35% 14% 35% 15% 
lOll 

Fair Amount 205 13 52 22 15 23 3 38 9 17 12 141 64 15 8 81 47 55 22 
6X 6X 7X 5X 5% 6X 2X 7X 7X 7X 5X 5X 7X 9X 7X 6% 5X 7X 6X 

100X 6X 26X llX 8% llX IX 18X 5X 8X 6X 69% 31X 7X 4X 40X 23X 27X llX 
lOll 

Not Very Much 1324 96 296 138 114 92 77 268 66 77 101 949 375 77 48 506 306 345 167 
37X 41X 37X 29% 38X 23X 57X 47X 52X 29X 39X 36X 39% 45X 44X 38X 30X 41X 43% 

100X 7X 22% lOX 9% 7X 6X 20X 5X 6X 8X 72% 28X 6X 4X 38X 23X 26X 13X 
lOll lOll HIGH HIGH HIGH lOll HIGH lOll 

None At All 1813 118 384 290 165 247 44 238 44 153 131 1357 456 50 49 666 581 391 175 
51X 50X 48X 61% 54X 61X 33X 42X 34% 58X 51X 52X 48X 2911 45X 50% 58X 47X 46X 

100% 7X 21% 16X 9% 14X 2X 13% 2X 8% 7X 75X 25X 3X 3X 37X 32% 22% lOX 
HIGH HIGH lOll lOll lOll HIGH lOll lOll HIGH 

Don't Know 175 6 54 20 7 36 9 17 5 14 8 123 51 27 4 67 64 31 13 
5X 2% 7X 4% 2X 9X 7X 3X 4" 5% 3X 5X 5X 16X 3X 5X 6X 4X 3X 

100X 3X 31X llX 4% 20X 5X lOX 3X 8X 4X 71X 29X 16X 2X 38X 37X 18X 7X 

Refused / No Answer 15 5 4 2 2 10 5 5 5 4 
IX IX IX IX IX IX IX 

100X 32X 9X 26X 12X 8X 13X 67X 33X 4X 32X 35X 8X 25X 
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Table 143-1 
D_ 69 - \./hat is your overall opinion of how well the Central Election Commission does its job - very well, fairly welt, fairly poorly, or very poorly? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- WEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL HEARD / READ 1557 111 356 160 131 115 82 314 77 96 116 1113 444 93 57 597 357 410 193 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100r. 100X 100X 100X 100% 100% 100r. 100r. 
100r. 7X 23r. 10% 8% 7X 5% 20% 5% 6% 7X 71X 29% 6X 4% 3BX 23% 26% 12r. 

Very \Jet l 11 4 1 4 1 8 3 1 5 5 
1% lX lr. 1% 1% 1% 1% lX 1% lX lr. 

100% 6% 37X 12% 34X 11% 73% 27X lOr. 43% 12r. 45r. 
LOW LOW LOY LOW LOY LOW lOY 

FairLy "'elL 374 33 66 45 29 25 9 107 21 20 21 251 123 15 11 lZ7 78 127 42 
24X 29% 18% 28% 22% 22% 11% 34% 27X 20% 18% 23% 2B% 16% 19X 21% 22% 31% 22% 

100% 9X 18% 12% 8% 7X 2X 29X 6% 5% 5% 67X 33X 4X 3% 34X 21% 34% 11% 
lOY lOY HIGH HIGH lOW HIGH 

Fairly Poorly 336 14 B6 21 31 31 25 68 19 20 21 253 83 19 9 131 76 B8 41 
22X 12X 24% 13X 24X 26X 30X 22% 25% 21X 19X 23% 19X 20% 16X 22% 21% 21% 21% 

100% 4X 26X 6X 9X 9X 7X 20% 6X 6% 6% 75% 25% 6% 3X 39X 23X 26% 12X 
lOY lOY 

Very Poort y 76 2 lB 8 4 7 5 15 3 5 9 58 lB 5 25 19 20 11 
5X 2% 5X 5% 3X 6X 6X 5X 4X 6X 7X 5X 4X 6% 4X 5% 5X 6% 

100% 3X 24% 11% 6X 9X 6% 20% 4% 7X 11% 76% 24X 7X 33% 26% 27X 15% 
lOY 

Don't Know 739 61 178 84 64 52 42 109 34 50 65 535 204 51 37 303 179 159 99 
47X 55X 50% 53X 49X 45X 52X 35% 44X 52X 56% 4B% 46X 54X 64% 51X SOX 39% 51% 

100X BX 24X llX 9X 7X 6% 15% 5X 7X 9X 72X 2BX 7X 5% 41X 24X 21X 13% 

Refused I No Answer 21 1 4 1 2 1 1 11 9 12 3 1 7 3 11 
lX 1% 1% lX 2X 1% 1% 4% lX 3% 3% lX lX 1% 3% 

100X 3X 19% 6X lOX 5X 5X 53X 42X 58X 13X 3X 32X 16X 53% 
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Table 159-1 
Q. 76 . As you may know, the Central Election commission is currently considering the computerization of certain aspects of the electoral system such as voter 
registration, balloting, and tabulation of results. In general, do you favor or oppose the computerization of elections? Do you favor I oppose that quite a lot or just 
somewhat? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERlA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100r. 100r. 100r. 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100r. 100r. 100X 
100X 7X 22X 13X 8X l1X 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Favor, Quite a lot 1943 140 435 239 175 235 54 333 73 128 131 1457 486 110 69 750 528 461 204 
55X 59X 55X SIX 58X 59X 40X 58X 57X 48X SIX 56X SIX 65X 63X 56X 52X 55X 53X 

100X 7X 22X 12X 9X 12X 3X 17X 4X 7X 7X 75X 25X 6X 4X 39% 27X 24X lOX 

Favor, Somewhat 664 37 144 81 61 63 29 119 24 56 49 473 191 25 20 242 174 176 73 
19% 16X 18X 17X 20X 16X 22X 21X 19% 21X 19% 18X 20X 15X 18X 18X 17X 21X 19X 

100X 6X 22X 12X 9X lOX 4X 18X 4X 8X 7X 71X 29% 4X 3X 36X 26X 26X I IX 

Oppose, Somewhat 145 10 36 19 I I 7 12 25 3 9 13 107 38 5 6 58 38 33 16 
4X 4X 5X 4X 4X 2X 9X 4X 3X 3X 5X 4X 4X 3X 5X 4X 4X 4X 4X 

100X 7X 25X 13X 8X 5X 8X 17X 2X 6X 9X 74X 26X 3X 4X 40X 26X 23X llX 

Oppose, Quite a Lot 240 12 59 37 18 23 6 48 4 21 12 187 53 8 7 89 66 69 16 
7X 5X 7X 8X 6X 6X 5X 8X 3X 8X 5X 7X 6X 5X 6X 7X 7X 8X 4X 

100X 5X 25X 15X 7X 9X 3X 20X 2X 9% 5X 78X 22X 3X 3X 37X 28X 29% 7X 

Don't Know 549 36 121 92 36 70 33 42 23 47 49 364 185 21 8 192 195 90 72 
IS" 15X 15X 20X 12X 17X 24X 7X 18X 18X 19% 14X 19% 12X 7X 14X 19% l1X 19X 

100X 6X 22X 17X 7X 13X 6X 8X 4X 9% 9% 66X 34X 4X IX 35X 36X 16X 13X 

Refused / No Answer 18 3 3 3 2 2 3 17 2 2 4 6 5 3 
IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX 

100X 4" 15X 17X 4" 18X 12X 13X 17X 90X lOX 9% 23X 35X 25X In 

TOTAL FAVOR 2607 176 579 320 236 299 83 452 97 184 180 1930 677 135 90 992 702 637 277 
73X 75X 73X 68" 78X 74X 62X 79X 76X 70X 70X 74X 71X 79X 81X 74X 70X 76X 72" 

100X 7X 22X 12% 9% I IX 3X 17X 4X 7X 7X 74X 26X 5X 3X 38X 27X 24" llX 
l~ HIGH l~ HIGH HIGH l~ 

TOT Al OPPOSE 385 22 96 56 29 30 18 72 8 30 24 294 91 13 13 147 104 102 32 
I IX 9X 12X 12X lOX 7X 13X 13X 6X llX lOX I IX lOX 8X I IX I IX lOX 12r. 8X 

100X 6X 25X 15X 8X 8X 5X 19% 2X 8X 6X 76X 24X 3X 3X 38X 27X 27X 8% 
l~ l~ 

FAVOR ADVANTAGE 2222 154 483 264 207 269 65 380 89 154 ISS 1636 586 122 77 845 598 534 245 
62X 66X 61X 56X 69% 67X 49% 67X 70X 58X 60X 63% 61% 72% 70% 63% 59% 64X 64X 
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Table 171-1 
Q. 88a Thru BBc • ShouLd candidates running for each of the following offices be allowed to accept private campaign contributions to help pay for their campaigns? 
Q. 88a 
State Duma 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- YEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X 11X 

Yes 986 81 195 108 87 121 32 188 45 77 51 736 250 51 38 363 261 266 96 
28X 35Y. 24X 23X 29% 30X 24Y. 33X 36Y. 29% 20Y. 28X 26X 30X 35X 27X 26Y. 32X 25Y. 

100X 8X 20X llX 9X 12X 3X 19X 5r. 8X 5Y. 75X 25X 5X 4X 37X 27X 27X lOX 
HIGH lOY HIGH lOll HIGH 

No 1968 128 457 226 174 206 89 326 73 143 148 1448 520 95 65 758 521 468 221 
55X 54X 57X 48X 58X SIr. 66X 57X 57X 54X 58X 56X 54X 56% 59X 57X 52X 56X 57X 

100X 6X 23X llX 9X lOX 5X 17X 4X 7X 8% 74% 26X 5X 3X 39X 26X 24X 11r. 
lOll HIGH lOll 

Don't Know 565 26 142 136 36 66 13 49 7 39 52 385 180 23 7 203 215 88 59 
16% llX 18X 29% 12% 16X lOX 9% 6X 15X 20X 15X 19% 14X 6X 15X 21" 11% 15X 

100X 5X 25X 24" 6X 12X 2X 9% 1" 7X 9% 68X 32" 4" 1" 36X 38X 16% lOX 

Refused I No Answer 41 5 2 6 8 6 2 5 7 35 6 2 10 11 11 9 
IX 1" 1% 2% 2X 1% 2X 2X 3X IX IX 1" 1" IX 1" 2X 

100X llX 6X 14X 21X 15" 6% 12X 16" 86X 14% 4X 25" 27X 27X 22X 

YES ADVANTAGE -982 -46 -262 -118 -87 -85 -56 -137 -27 -65 -97 -711 -271 -44 -27 -395 -259 -202 -125 
-28X -20X -33" -25% -29% -21% -42% -24" -21% -25% -38X -27X -28X -26% -24% -30% -26% -24% -32X 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 172-1 
Q. 88a Thru 88c ~ Should candidates running for each of the following offices be allowed to accept private campaign contributions to help pay for their campaigns? 
C_ 88b 
Federation Council 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= 

~~~~.~.~~~~.~.~~~~.;.~~~~.~ 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- IlEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL IlEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 B33 384 
100X 100% 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100X 100X 
100% 7% 22X 13% B% 11% 4% 16X 4X 7% 7% 73% 27% 5% 3% 37% 2B% 23% 11% 

Yes 927 79 186 104 83 116 32 164 46 72 45 709 219 49 37 348 252 236 91 
26% 33% 23% 22X 28% 29X 24X 29X 36X 27% 17% 27% 23% 28X 34% 26% 25X 28% 24X 

100X 8% 20X llX 9X 13% 3% 18% 5X 8% 5% 76% 24" 5% 4% 38% 27% 25% 10% 
HIGH LOY HIGH LOY LOY 

No 2011 131 462 228 174 213 89 348 71 145 151 1458 554 96 67 766 529 493 222 
56% 56% 58X 46Y. 58X 53% 66% 61X 56% 55% 59X 56% 58X 57% 60% 57% 53% 59X 58% 

100X 7% 23% 11% 9X llX 4X 17% 4X 7% 8% 72X 28% 5% 3% 38% 26% 25% 11 % 
LOY HIGH HIGH LOY 

Don't Know 578 25 145 138 39 63 13 51 8 42 54 400 178 24 6 209 214 93 62 
16% 11% 18% 29X 13% 16X 10% 9X 6% 16% 21% 15% 19X 14% 6% 16% 21% 11% 16% 

100% 4% 25% 24X 7% llX 2X 9X 1% 7% 9X 69% 31% 4% 1% 36% 37% 16% 11% 

Refused I No Answer 43 5 2 6 9 6 2 5 7 38 5 2 11 12 11 10 
1% 1% 1% 2% 2% lX 2% 2% 3% 1% lX 1% 1% 1% lX 3% 

100% 11% 5% 15% 21% 14% 6% 11% 17% 88% 12% 4% 25% 27% 25% 23% 

YES ADVANTAGE -1084 -52 -275 -124 -90 -97 -56 -185 -25 -73 -106 -749 -335 -48 -29 -418 -277 -257 -131 
-30% -22% -35% -26% -30" -24" -42% -32% -20% -27% -41% -29X -35% -28% -27% -31% -28% -31% -34% 
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Table 117-1 
O. 58a Thru 58t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
o. 5BI 
Radio 101 

REGION Of COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REG IONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST· ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- fAR- PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- fAR 

TOTAL ~ST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ____ e. ------ ------ ------ ------ ------ -.-_.- ------ ------ ------ -.---- --._-- ------

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100% 100X 
100% 7X 22% 13% 8X llX 4% 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23% 11% 

Useful 477 29 92 55 45 66 11 112 7 27 34 352 125 31 17 166 132 139 41 
13X 12X 12% 12X 15X 16X 9X 20% 5X 10% 13% 14X 13X 18X 16% 12X 13% 17X llX 

100X 6X 19% 12X 9X 14X 2X 23X IX 6% 7X 74X 26X 6X 4X 35% 28% 29X 9X 

Not Useful 274 21 107 19 13 16 35 19 18 10 17 187 86 46 15 141 69 29 35 
8X 9X 13X 4% 4X 4X 26X 3X 14X 4% 7X 7X 9X 27X 13X llX 7X 4% 9% 

100X 8X 39X 7X 5X 6% 13X 7X 6X 4X 6X 68X 32X 17X 5% 51X 25X llX 13% 

Don't Read I Uatch / 2466 169 481 351 225 288 78 405 82 206 183 1808 658 54 69 875 717 611 265 
Listen I Participate 69% 72X 60% 74% 74% 72X 58X 71X 64X 78X 71X 69X 69X 32X 63X 66X 71X 73X 69X 

100X 7X 19% 14X 9X 12X 3X 16X 3X 8X 7X 73X 27X 2X 3X 35X 29X 25% llX 

Don't Know 253 14 87 39 13 24 5 21 15 15 19 193 60 34 8 114 69 36 34 
7X 6X 11% 8X 4X 6X 4X 4X 12X 6X 7X 7X 6X 20X 8X 9X 7X 4X 9X 

100% 6% 34% 16X 5X lOX 2X 8X 6X 6X 8X 76X 24X 13X 3X 45X 27X 14X 14X 

No Answer 89 1 31 8 7 9 5 12 6 7 4 63 26 6 1 39 21 19 10 
3% IX 4X 2X 2X 2X 4X 2X 5X 3X 2X 2X 3X 3X IX 3X 2% 2X 3X 

100X 2% 35% 8X 8X lOX 6X 13X 7X 8X 5X 71X 29X 7X 1% 44X 24% 21% llX 

USEfUL ADVANTAGE 203 7 -15 36 32 50 -Z3 93 -11 17 17 165 39 -16 3 25 63 110 6 
6X 3X -ZX 8% llX 13X -17% 16X -9X 6X 7X 6X 4X -9X 3X 2X 6X 13X 2X 
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Table 118-1 
o. 58a Thru 58t • Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
0_ 58g 
Radio Maximum 

REGION Of COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- IlEST - ST.- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- fAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- fAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X 11X 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X 11X 

Useful 200 22 62 30 15 30 4 12 7 10 6 160 40 28 19 100 64 22 14 
6X 9X 8X 6X 5X 8X 3X 2X 6X 4X 2X 6X 4X 17X 17X 7X 6% 3X 4% 

100X 11X 31% 15X 8% 15% 2X 6X 4X 5X 3% 80% 20X 14X 9X SOX 32X 11X 7X 

Not Useful 314 23 108 37 22 15 36 27 16 10 21 229 85 48 22 154 88 36 37 
9X 10% 14X 8X 7X 4% 27X 5% 13% 4% 8% 9% 9X 28X 20% 12X 9% 4% lOX 

100X 7X 34% 12X 7X 5% 11% 8% 5% 3X 7X 73X 27X 15X 7X 49% 28X 12X 12% 

Don't Read I Yatch I 2710 177 513 360 242 323 84 502 83 221 206 1962 747 54 63 932 767 723 288 
Listen / Participate 76X 76% 64% 76X 80% 80% 63% 88% 65X 84X 80X 75% 78X 31% 57X 70% 76% 87X 75% 

100X 7X 19X 13X 9X 12% 3X 19X 3X 8X 8X 72X 28X 2X 2X 34X 28% 27X 11X 

Don't Know 246 11 84 34 16 25 4 17 15 18 21 191 55 35 6 111 63 36 35 
7X 5X 11X 7X 5X 6% 3X 3% 12X 7X 8X 7X 6X 20X 5X 8X 6X 4X 9% 

100X 4% 34X 14% 6X lOX 2X 7X 6X 8X 8X 78X 22X 14X 2X 45X 26X 15X 14X 

No Answer 90 30 11 7 8 6 12 7 5 4 62 29 6 1 39 25 16 11 
3X III 4% 2X 2% 2% 5% 2X 5X 2X 2X 2% 3X 3X IX 3X 2X 2X 3% 

100X 2% 34X 12X 7X 9X 7X 13X 7X 5X 4X 68X 32X 7X IX 43X 28X 18X 12X 

USEFUL ADVANTAGE -114 -1 -46 -7 -7 15 -32 -15 -9 -14 -69 -45 -19 -3 -54 -23 -14 -23 
-3% -6X -IX -2% 4X -24X -3X -7X -5X -3X -5X -llX -2X -4X -2X -2X -6X 

fERGUSON/RAQUET/CESSI IfES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 119-1 
Q. 58a Thru 58t • Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
a. 58h 
Europa Plus 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO· EAST· WEST· ST.· NORTH· CENCHR URAL E.SIB 
NORTH· CHERNO VYAT· NORTH· SIB· SIB· FAR· PETERS CENTER VOLGA W.SIB· FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SI("( VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOI/ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100r. 100r. 100r. 100r. 100r. 100r. 100r. 100r. 100r. 100r. 100r. 100X 100X 100r. 100X 100r. 100X 100X 100r. 
100X 7X 22X 13X 8X l1X 4X 16r. 470 770 7X 73X 27X 5r. 370 37X 28X 23X llX 

Useful 497 37 107 72 47 48 16 70 32 40 27 343 154 36 23 191 136 111 60 
14X 16X 13X 1570 16X 1270 1270 1270 25% 15X 1170 1370 16X 2170 21X 14% 13X 13X 15% 

100X 7X 21X 14% 970 lOX 3% 14X 6X 8X 6% 69% 31X 7X 5X 38X 27X 22% 12% 

Not Useful 433 33 127 57 32 21 36 60 18 29 21 320 114 48 27 192 114 89 39 
12X 14X 16X 12% lOX 570 27X l1X 14X 1170 870 12X 12r. 28r. 25r. 14r. 11 r. llX lOX 

100X 8X 29r. 13X 7X 5r. 8X 14X 4X 7X 5X 74X 26X llX 6X 44X 26X 21% 9r. 

Don't Read I ~atch I 2305 149 451 306 204 300 74 409 56 171 184 1691 614 47 52 804 680 580 240 
Listen / Participate 65X 63X 57X 6570 67X 75X 55r. 72r. 44X 65r. 72X 65r. 64X 27X 47X 60r. 67X 70r. 63% 

100X 6r. 2070 13X 9% 13X 3X 18X 2X 7X 8X 73X 27X 2X 2X 35X 30X 25r. lOX 

Don't Know 241 14 83 28 14 25 3 18 16 20 21 191 50 34 7 110 56 37 37 
7X 6X lOX 6X 4X 670 2X 3X 13X 7X 8X 7X 5X 20X 6X 8X 6r. 4X lOX 

100X 6X 35X 12X 6X lOX IX 7X 7X 8X 9X 79X 21X 14X 3% 46X 23X 15r. 15X 

No Answer 84 2 30 9 6 8 5 12 5 4 4 60 24 6 1 38 22 15 9 
2X IX 4X 2X 2X 2X 4X 2X 4X IX 2X 2X 3X 3X IX 3X 2X 2X 2X 

100X 2X 35X l1X 7X 9X 6X 14X 6X 4X 5X 71X 29X 7X IX 45X 26% 18X llX 

USEFUL ADVANTAGE 63 4 -21 15 15 27 -20 10 14 11 7 23 41 -12 -5 -1 22 22 21 
2X 2X -3X 3X 5X 7X -15X 2X llX 4X 3X IX 4X .7X -470 2X 3X 5X 

FERGUSON/RAaUET/CESSI IfES RUSSIA NATIONAL SURVEY· JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



TobIe 120-1 
Q. SBa Thru 58t • Next, on this card nre a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
PLease take th i 5 card and circLe those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
C. 58i 
Nostalgia 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL C1T1ES MAJOR REG IONS 
===================================================================== ============= ============= ==::========:====:===:::::: 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- ~EST- S1. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEHNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ --.-.-

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100% 100X 100X 100X 100% 100% 100% 100% 100X 100X 100% 100% 100% 100% 100X 100r. 
100r. 7r. 22% 13% 8X l1X 4% 16% 4% 7X 7X 73% 27X 5% 3% 37X 28% 23% llX 

Useful 238 19 71 30 13 3Z 9 25 12 11 17 185 53 32 17 103 71 35 29 
7X 8r. 9% 6% 4X 8% 7X 4X 9X 4% 6X 7X 6% 19% 15X 8% 7X 4X 7X 

100X 8% 30% 13X 6X 13% 4X lOX 5% 4X 7X 78X 22% 14% 7X 43% 30X 15X 12X 

Not Useful 397 26 124 50 26 21 37 60 15 15 22 285 112 49 23 177 108 75 37 
11% 11% 16% 11% 9% 5% 27X 11% 12% 6X 8X 11% 12X 29% 21% 13X llX 9X lOr. 

100X 7X 31% 13X 7X 5X 9X 15% 4% 4X 5% 72% 28% 12% 6% 45% 27X 19% 9% 

Don't Read I ~atch / 2574 173 4B4 347 243 315 76 451 78 213 194 1868 706 47 61 900 738 664 272 
listen I Participate 72% 74% 61% 73X 81X 78% 57X 79X 61X 81% 76% 72X 74X 28X 56X 67X 73X 80% 71% 

100% 7X 19% 13% 9% 12% 3% 18% 3% 8% 8% 73% 27X 2% 2% 35X 29X 26% 11% 

Don't Know 252 15 88 35 13 26 4 18 16 20 19 195 57 35 8 115 65 37 35 
7X 6% llX 7X 4% 6% 3% 3% 12% 7X 7X 8% 6% 21% 7X 9% 6X 4X 9% 

100X 6X 35% 14X 5% 10% 2% 7X 6% 8X 7X 78% 22% 14% 3% 46% 26% 15% 14X 

No Answer 100 2 32 10 7 8 8 15 7 6 6 71 29 6 1 40 26 21 12 
3% IX 4% 2% 2% 2X 6% 3% 5% 2X 2% 3% 3% 4X 1% 3% 3X 3% 3X 

100r. 2X 32% lOX 7X 8X 8% 15X 7X 6X 6X 71X 29% 6X IX 40X 26X 21X 12X 

USEFUL ADVANTAGE -159 -7 -53 -20 -13 10 -27 -35 -3 -5 -5 -100 -59 -17 -6 -74 -37 -40 -6 
-4% -3% -7X -4X -4X 3% -20% -6% -3% -2X -2% -4% -6% -10% -6% -6% -4% -5X -2X 

FERGUSON/RACUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table T21-1 
o. Sea Thru 58t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates ruming for President or the State Ouma. 
Please take this card and circLe those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
o. 58j 
local Radio Programs 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO· EAST· ~EST· Sf. . NORTH· CENCHR URAL E.SIB 
NORTH· CHERNO VYAT· NORTH· SIB· S18- FAR· PETERS CENTER VOLGA ~.SIB· FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOI/ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100% TOO% 100X 100X 100X 100% 100% 100X 100% 100X 100% 100% 100% 100X 100X 
100X 7X 22% 13X 8X 11% 4% 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5% 3X 37X 28X 23% l1X 

Useful 1930 160 363 219 173 221 74 376 63 153 129 1454 476 53 78 696 513 528 192 
54% 68% 46X 46X 57X 55X 55% 66" 49" 58% 50" 56X SOX 31X 71X 52% SIX 63X SOX 

100" 8% 19X 11% 9X I IX 4% 19% 3X 8X 7X 75X 25X 3% 4X 36% 27X 27X lOX 

Not Useful 354 15 98 49 28 27 24 43 15 24 31 258 96 33 10 141 101 67 46 
lOX 6X 12X 10" 9X 7X 18" 7X 12" 9% 12% 10% 10" 19% 9" llX 10" 8" 12" 

100" 4" 28" 14X 8X 8X 7X 12" 4" 7X 9" 73% 27X 9" 3" 40X 28X 19X 13% 

Don't Read / ~atch I 1019 53 243 144 89 136 30 130 32 75 87 703 316 35 19 385 310 205 119 
Listen I Participate 29X 23" 30% 31% 30% 34" 23" 23% 25" 29% 34" 27X 33% 21" 17X 29% 31" 25" 31X 

100" 5" 24" 14X 9% 13" 3" 13% 3" 7X 9% 69% 31% 3% 2X 38X 30X 20" 12% 

Donlt Know 195 5 72 52 6 15 4 12 14 6 9 145 50 43 2 54 72 18 23 
5% 2% 9X I I" 2% 4X 3" 2" I 1" 2X 3" 6% 5X 25X 2% 6% 7X 2" 6Y. 

100% 2% 37X 26% 3% 8X 2" 6" 7X 3" 4X 74% 26X 22X IX 43" 37X 9% 12% 

No Answer 61 I 22 8 6 2 2 9 3 6 2 44 18 6 1 29 12 15 5 
2% 1% 3X 2% 2" 2% 2X 3% 2" 1% 2% 2% 3" 1% 2% 1% 2% IX 

100" 2% 35% 13% ·10" 3X 4" 15% 5" 9% 3" 71X 29% 10" 1" 48" 19% 25% 8% 

USEFUL ADVANTAGE 1575 145 265 169 145 194 50 333 48 128 99 1195 380 20 68 556 413 461 146 
44X 62" 33" 36" 48" 48% 37X 59X 37X 48" 38% 46X 40X 12X 62% 42X 4 IX 55X 38% 

FERGUSON/RAOUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY· JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -, 



Table 122-1 
o. 58a Thru 58t - Next, on this card are 8 number of sources from which you might have gotten information about the candidates rUMing for President or the State Ouma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
C_ 58k 
Other Radio Programs 

REGION Of COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl Val GO- EAST- WEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- fAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- fAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
-----. ---.--

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
1 Oar. 100X 100r. 100X 100X 100r. 100r. 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100r. 
100r. 7X 22X 13X 8X 11X 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Useful 1205 89 301 123 120 94 33 201 33 115 97 950 255 n 53 509 251 315 130 
34X 38X 38X 26X 40X 23X 25% 35X 26X 43% 38X 36X 27X 45X 48X 38X 25X 38X 34X 

100X 7X 25X lOX lOX 8X 3X 17X 3X lOX 8X 79X 21X 6X 4X 42X 21X 26X 11% 

Not Useful 309 14 83 37 21 29 32 39 17 16 21 223 86 24 9 118 98 55 38 
9% 6X 10% 8% 7X 7X 24% 7X 13% 6X 8X 911 911 14X 8X 911 lOX 7X lOX 

100X 4X 27X 12X 7X 911 lOX 13% 5X 5X 7X 72X 28X 8X 3X 38X 32X 18% 12X 

Don't Read I ~atch I 1668 111 300 235 145 240 59 288 54 117 120 1166 502 26 40 555 534 405 174 
Listen / Participate 47X 47r. 38r. 50r. 48X 60X 44X 51r. 42X 44X 47X 45X 53X 15X 37X 42X 53X 49X 45r. 

100r. 7X 18X 14X 9X 14X 4% 17X 3X 7X 7X 70X 30X 2X 2X 33X 32X 24X lOr. 

Don' t Know 302 19 88 69 11 30 8 33 17 11 16 213 89 38 6 118 107 44 33 
8r. 8X llX 15X 4X 7X 6X 6X 13X 4r. 6X 8X 911 22X 6X 9X llX 5r. 9r. 

100% 6X 29X 23% 4X 10% 3X 11X 5X 4% 5% 71X 2911 13X 2X 39X 35X 15X llr. 

No Answer 76 2 26 8 6 8 2 8 7 6 2 53 23 6 1 35 18 14 10 
2r. lX 3X 2% 2X 2X 2X lX 6X 2% 1% 2% 2X 3X lX 3X 2X 2X 3r. 

100r. 3r. 35X lOX 8X lOX 3X llX lOX 7X 3X 70X 30r. 8X 2X 46X 23r. 18X 13r. 

USEFUL ADVANTAGE 895 75 217 86 99 65 2 161 16 99 76 727 168 53 44 391 152 260 92 
25r. 32X 27X 18X 33X 16X 1% 28X 13X 37X 29X 28X 18X 31X 40X 2911 15X 31% 24X 

fERGUSON/RACUET/CESSI IfES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY. 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 123-1 
0, SBa Thru 58t • Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
o. 58l 
Newspaper Articles 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- WEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
--- ... ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 ·264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100" 
100% 7% 22% 13% 8X 11% 4% 16% 4% 7% 7% 73% 27% 5% 3% 37% 28% 23% 11% 

Useful 2465 154 539 325 214 262 105 409 99 173 185 1841 624 112 82 907 692 582 284 
69% 66% 68% 69% 71% 65X 78% 72% 78% 65% 72% 71% 65% 66% 75% 68% 69% 70X 74% 

100% 6% 22% 13% 9% 11% 4% 17% 4% 7% 8% 75% 25% 5% 3% 37% 28% 24% 12% 

Not Useful 210 16 66 30 13 20 10 31 5 8 12 147 63 23 10 95 60 39 17 
6% 7% 8% 6% 4% 5% 8% 5% 4% 3X 5% 6% 7% 13% 9% 7% 6% 5% 4% 

100% 7% 31% 14% 6% 9% 5% 15% 2% 4% 6% 70% 30% 11% 5% 45% 2B% 19% 8X 

Don't Read I ~atch I 712 60 133 87 61 102 11 114 12 76 56 487 225 13 17 254 201 190 68 
listen I Participate 20% 25% 17% 18% 20% 25% 9% 20% 9% 29% 22% 19% 24% 8% 16% 19% 20X 23% 18X 

100% 8% 19% 12% 9% 14% 2% 16% 2% 11% B% 68% 32% 2% 2% 36% 28% 27% 9% 

Don't Know 126 4 41 26 9 16 6 8 9 5 2 92 34 18 54 48 13 11 
4% 2% 5% 5X 3X 4% 5% 1% 7% 2% 1% 4% 4% 10% 4% 5% 2% 3% 

100% 3% 33% 20% 7% 13% 5% 6% 7% 4% 2% 73% 27% 14% 43% 38% 10% 9% 

No Answer 47 1 19 4 5 2 1 7 2 2 3 37 10 4 1 26 7 9 5 
1% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 2X 1% 1% 1% 1% 3% IX 2% 1% 1% 1% 

100% 3% 41% 8X 12X 4% 2% 15% 5% 5% 6% 79% 21% 9% 2% 55% 14% 19% 11 " 

USEFUL ADVANTAGE 2254 138 473 295 200 242 95 378 94 164 173 1694 561 90 72 812 632 543 267 
63% 59% 59% 63% 66X 60% 71% 66" 74% 62% 67% 65% 59% 53% 66% 61% 63% 65% 70X 

fERGUSON/RAOUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 124-1 
o. 58a Thru S8t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
C_ 58m 
Magazine Articles 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOI/ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 1001. 1001. 100% 1001. 100% 100r. 100% 1 Oar. 100X 100r. 
1 oar. 7% 221. 131. 8X 111. 41. 16% 4% 7% 7% 73% 27% 5X 3X 37% 28X 23X llX 

Useful 1562 86 364 213 139 176 63 263 45 88 126 1174 388 79 49 589 451 351 171 
441. 37% 46% 45X 46% 441. 47% 46% 35X 33% 491. 45X 41% 47% 44X 44X 45X 42% 441. 

100% 6% 23X 141. 9% 11% 41. 17% 3X 6X BX 75X 25X 5X 3X 3BX 29% 221. llX 

Not Useful 300 17 81 35 14 28 36 47 17 12 13 213 86 25 11 112 99 60 30 
8X 7% lOX 7% 5X 7% 27% 8X 13X 5X 5X 8X 9% 15X lOX 81. lOX 7% BX 

100X 6X 27% 121. 51. 9% 12X 16X 6X 41. 4X 71X 29% 8% 4% 37% 33X 20X lOX 

Don't Read / ~atch / 1445 122 274 180 133 173 28 235 43 150 106 1027 418 40 44 529 381 3B5 149 
listen I Participate 41% 52% 34% 3BX 441. 431. 211. 411. 34X 57% 41X 39% 441. 23X 40X 401. 38X 46X 39% 

1001. 8X 191. 121. 9X 121. 21. 161. 31. lOX 7% 71X 29% 3% 31. 37% 26% 27% lOX 

Don't Know 193 7 56 40 10 22 6 17 14 9 11 147 47 22 4 74 6B 26 25 
51. 3% 7% 81. 31. 51. 5X 3X 111. 4X 41. 61. 51. 131. 4X 61. 7% 3X 7% 

1001. 41. 291. 211. 51. llX 31. 9% 7% 51. 61. 761. 241. l1X 21. 381. 351. 13X 13% 

No Answer 60 2 23 4 6 3 1 7 8 5 43 17 4 2 32 8 11 9 
2X IX 31. IX 21. IX IX IX 7% 2X 21. 21. 31. IX 21. IX IX 2% 

100X 41. 3BX 61. lOX 51. 21. 111. 141. 8% IX 721. 2BX 7% 3X 531. 13X 19X 151. 

USEFUL ADVANTAGE 1262 69 283 178 125 148 26 216 28 76 114 961 302 54 38 477 352 292 142 
351. 291. 351. 381. 411. 37% 201. 381. 221. 29% 441. 37% 321. 32X 34X 36% 351. 35% 37% 

FERGUSON/RACUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 125-1 
O. SSa Thru 58t . Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
PLease take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
o. 58n 
MaiLings from Candidates or Parties 

REGION Of COUNTRY URBAN/RURAL CIT IES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- YEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- fAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- fAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100Y. 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100% 100X 100% 100% 100X 100% 100% 100X 100% 100X 100Y. 
100% 7X 22% 13Y. 8% 11% 4% 16% 4% 7X 7X 73% 27X 5X 3% 37X 28% 23X llX 

Useful 297 17 67 46 20 25 15 70 7 7 22 242 55 19 9 105 86 77 30 
8Y. 7X 8Y. lOX 7X 6X 11% 12X 6X 3X 9X 9X 6X llX 8% 8X 9X 9% 8X 

100X 6% 23% 16% 7X 8% 5% 24X 3X 2X 7X 81% 19% 6% 3% 35% 29X 26X lOX 

Not UsefuL 670 53 180 76 39 72 52 116 32 25 28 507 164 59 40 271 199 140 60 
19% 22% 23X 16% 13X 18X 38% 20% 25X 9% 11% 19% 17X 34X 36% 20X 20X 17X 16% 

100% 8X 27X llX 6% 11% 8% IlX 5% 4% 4% 76% 24% 9X 6% 40% 30% 21% 9% 

Don't Read I Watch I 2137 145 419 278 216 265 59 313 61 204 177 1509 628 51 54 780 602 517 238 
listen / Participate 60% 62% 52Y. 59% 72Y. 66% 44% 55% 48% 7lX 69% 58% 66% 30X 49% 58% 60X 62X 62X 

100X lX 20% 13% lOX 12% 3% 15% 3X lOX 8X 71% 29X 2X 3% 36X 28X 24X 11% 

Don't Know 363 18 95 61 19 35 4 58 21 25 25 279 84 36 6 133 100 83 47 
lOX 8X 12% 13X 6X 9X 3X 10% IlX 10% 10% llX 9X 21% 5% lOX lOX 10% 12% 

100% 5X 26% IlX 5X lOX 1% 16X 6% lX lX 77X 23% 10% 2% 3lX 28% 23X 13% 

No Answer 92 2 37 10 8 5 5 13 6 2 4 67 25 6 1 47 20 15 10 
3% IX 5% 2X 3X 1% 4% 2% 5X 1% 2% 3% 3% 4X 1% 4% 2% 2X 3% 

100% 2% 40X 11% 8X 6% 5% 14% 6% 3% 5% 73% 2lX lX 1% 51X 22% 17X llX 

USEfUL AOVANTAGE -373 -36 -112 -30 -18 -47 -37 -46 -24 -17 -6 -265 -108 -40 -31 -166 -113 -63 -31 
-10% -15% -14% -6% -6% -12X -28% -8% -19% -lX -2% -10% -IIX -24% -28X -12% -11% -8% -8% 
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Table 126-1 
0_ 58a Thru 58t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
0_ 580 
leaflets 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- IIEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA II_SIB- FAR 

TOTAL IlEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOI/ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
.... _- ------

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100X lX 22X 13X 8X l1X 4X 16% 4X lX lX 73X 2lX 5X 3X 3lX 28X 23X l1X 

useful 532 35 118 68 55 59 17 109 13 27 31 446 86 28 18 208 144 136 44 
15X 15% 15% 14X 18X 15X 13X 19X l1X lOX 12X IlX 9X 16X 16X 16X 14X 16X l1X 

100X 6% 22X 13% lOX llX 3X 20X 3X 5X 6X 84X 16X 5X 3X 39X 27% 26% 8X 

Not Useful 833 69 212 93 62 75 63 122 30 65 43 631 202 65 49 343 231 187 73 
23% 29% 27X 20% 21X 19X 4lX 21% 24X 25r. 17X 24X 21X 3BX 44X 26X 23X 22X 19X 

100r. 8X 25X llX lX 9X 8X 15X 4% 8X 5X 76X 24X 8X 6X 41% 28% 22% 9X 

Don't Read I Watch I 1773 112 333 241 162 228 45 277 58 162 155 1220 553 34 37 607 513 440 213 
listen I Participate SOX 48" 42% SIX 54X 57X 34% 49X 45X 61X 60X 4lX 58% 20% 34% 45X 51% 53X 55X 

100% 6% 19X 14X 9% 13% 3% 16% 3% 9X 9X 69X 31% 2% 2% 34% 29X 25X 12X 

Don't Know 334 18 102 62 16 34 5 50 21 7 19 243 92 38 6 136 101 57 40 
9X 8X 13X 13X 5X 9X 3X 9" 16% 3X 8X 9X lOX 22X 5" lOX lOX lX 10% 

100X 5X 30X 18X 5X lOX 1% 15% 6% 2X 6X 73X 2lX 11% 2X 41X 30X 17X 12% 

No Answer 88 1 33 9 7 5 4 12 5 2 9 65 23 6 1 42 18 14 14 
2X IX 4% 2% 2% IX 3X 2X 4X IX 3% 2X 2% 3% 1% 3X 2X 2X 4X 

100X 2% 38X 10% 8X 6X 5X 13X 6X 3X lOX 74X 26X lX 1% 4lX 21% 16X 16X 

USEfUL AOVANTAGE -302 -34 -94 -25 -8 -16 -45 -13 -17 -38 -12 -185 -117 -37 -31 -136 -86 -51 -29 
-8X -15% -12X -5% -3X -4% -34% -2% -13% -14X -5X -lX -12X -22X -28X -lOX -9X -6X -8X 
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Table 173-1 
Q. 88a Thru 88c - Should candidates running for each of the following offices be allowed to accept private campaign contributions to help pay for their campaigns? 
Q. 88c 
Presidency of the Russian Federation 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- IlEST - ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7% 22% 13% 8% 11% 4% 16% 4% 7% 7% 73% 27% 5% 3% 37% 28% 23% 11% 

Yes 877 69 179 89 81 105 23 174 36 75 44 676 200 48 35 330 218 249 80 
25% 30% 22% 19% 27% 26% 17% 31% 28% 28% 17% 26% 21% 28X 32% 25% 22X 30X 21X 

100% 8X 20% 10% 9% 12% 3% 20% 4% 9% 5% 77% 23% 5% 4% 38% 25% 28% 9% 
LOW LOll HIGH LOll LOll HIGH 

No 2081 136 476 249 178 224 94 343 79 147 154 1508 573 97 67 789 568 491 233 
58% 58% 60X 53% 59% 56% 70X 60% 62% 56X 60% 58% 60% 57% 61% 59% 56% 59% 61% 

100% 7% 23% 12% 9% 11% 5% 17% 4% 7% 7% 72% 28% 5% 3% 38% 27% 24% 11% 
LOW HIGH 

Don't Know 560 30 138 131 38 63 16 45 9 37 53 383 177 24 8 206 210 82 62 
16% 13% 17% 28% 12% 16% 12% 8% 7% 14% 21% 15% 19% 14% 7% 15% 21% lOX 16% 

100% 5% 25% 23% 7% 11% 3% 8% 2% 7% 9% 68% 32% 4% 1% 37% 38% 15% 11% 

Refused / No Answer 43 5 2 6 9 6 3 5 7 37 6 2 10 12 11 10 
1% 1% 1% 2X 2% 1% 3% 2% 3% lX 1% 1% 1% 1% lX 3% 

100% 11% 6% 13X 22% 14X 8% 11% 15% 86% 14% 4% 24% 27% 25X 23% 

YES ADVANTAGE -1204 -66 -296 -160 -96 -119 -71 -169 -43 -73 -110 -832 -372 -49 -32 -459 -351 -242 -153 
-34% -28X -37% -34% -32% -30% -53% -30% -34% -28% -43% -32% -39% -29% -29% -34% -35% -29% -40% 
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Table 174·1 
c. 89 • Should a ceiling be established for each candidate's campaign spending from private campaign contributions or should candidates be allowed to spend as ruch as 
they want on their campaigns from private contributions? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- ~EST- SI. - NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~ST CENTER ZENNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22% 13X 8X llX 4% 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Cei ling 2302 167 533 251 213 264 108 352 89 161 162 1703 599 79 76 914 623 513 252 
65% 71% 67X 53X 71X 66X 81X 62X 70X 61X 63X 65X 63X 47X 69% 68X 62% 62X 65X 

100X 7X 23% llX 9% 11% 5% 15X 4% 7X 7X 74% 26" 3X 3X 40X 27X 22X llX 
HIGH L~ HIGH HIGH L~ HIGH L~ LO~ 

No Ceiling 464 24 99 74 48 43 10 79 21 45 21 343 122 35 12 171 126 124 42 
13X lOX 12% 16X 16X llX 7X 14X 17X 17X 8X 13X 13X 21X llX 13X 13X 15X llX 

100X 5X 21% 16X lOX 9% 2% 17X 5X lOX 5X 74% 26X 8X 3X 37X 27X 27X 9X 
L~ L~ HIGH 

Don't Know 631 43 147 141 31 78 14 52 14 49 62 433 198 44 23 221 234 101 75 
18" lB% 18% 30X lOX 20X 11% 9% llX 19% 24% 17X 21% 26% 21% 17X 23X 12% 20X 

100% 7X 23X 22% 5X 12% 2% 8X 2X 8% lOX 69% 31% 7X 4X 35X 37X 16X 12X 

Refused I No Answer 163 19 6 9 16 2 B6 3 8 12 125 38 12 29 24 95 15 
5X 2% IX 3X 4" IX 15X 3% 3" 5% 5" 4" 7X 2X 2X 11 " 4" 

100% 12X 4X 6X 10" IX 53" 2% 5X 7X 77X 23X 8X 18X 15X 58X 9% 

CEILING AOVANTAGE 1837 143 434 177 165 221 98 273 68 116 141 1360 477 44 64 743 497 389 209 
52X 61X 54X 38X 55X 55X 73X 48X 53X 44X 55X 52X 50X 26X 58X 56X 49% 47X 54X 
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Table 175-1 
o. 90 . 00 you believe that a certain minimum percentage of all eligible voters should have to cast ballots in a national election in order for it to be valid or should 
the results stand even if only a small number of voters participate? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITlES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- ~EST- Sf. - NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIS- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERlA EAST URBAN RURAL MOSC~ SURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% IDOl: IDOl: 100% 100X 100X 100% 100X 100% 100X 100% 100% 100:>: 
100X 7% 22:>: 13% 8X 11% 4% 16X 4" 7% 7% 73X 27% 5X 3% 37% 28% 23% llX 

Yes, minimum 2321 164 519 299 202 219 85 410 89 185 149 1686 635 122 82 885 603 595 238 
threshold needed 65:>: 70% 65% 63% 67% 55% 63% 72X 70% 70" 58% 65% 66X 71X 75" 66X 60" 71% 62" 

100% 7% 22" 13" 9% 9" 4% 18" 4" 8" 6% 73% 27% 5X 4" 38% 26" 26" 10" 
l~ HIGH l~ HIGH l~ HIGH 

No, Threshold Not 709 42 152 68 66 108 26 121 21 53 51 544 164 27 16 261 202 173 73 
Needed 20" 18" 19% 14" 22X 27% 20X 21X 17% 20X 20X 21X 17% 16" 14X 20X 20" 21" 19" 

100" 6% 21% 10% 9% 15" 4% 17% 3% 7% 7% 77% 23% 4X 2% 37% 29X 24" 10% 
l~ HlGH l~ 

Don't Know 499 28 120 98 31 72 23 34 16 24 54 353 147 21 12 179 193 5B 70 
14% 12% 15X 21% 10% 18% 17% 6X 12X 9% 21X 14% 15% 12% 11% 13% 19% 7% lB" 

100% 6X 24% 20X 6% 14% 5% 7% 3% 5% 11% 71% 29% 4% 2" 36% 39% 12" 14% 

Refused I No Answer 31 B 7 3 3 4 1 2 3 21 10 2 10 10 7 4 
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 

100% 25% 22% 9% 10% 14% 3% 8% 9% 69% 31% 5% 34% 32% 22% 12% 

YES ADVANTAGE 1612 122 367 230 135 112 59 289 68 133 97 1141 471 95 67 624 401 422 165 
45% 52% 46% 49% 45% 28X 44X SIX 53% SOX 38% 44X 49% 56% 61X 47% 40X SIX 43X 
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Table 170-1 
0_ 87 - (Version A) As you may know, the State Duma is currently made up of 225 representatives selected by single mandate constituencies and 225 representatives selected 
by party lists. Currently, there is talk of changing this system. If it were up to you, would you prefer that more representatives come from single mandates, that more 
representatives come from party lists, or would you prefer that things stay the way they are? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- UEST- S1. - NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA U_SIB- FAR 

TOTAL UEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOU BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100X 100:>: 100X 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100X 
100% 7X 22X 13% 8X l1X 4:>: 16X 4% 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28:>: 23X 11:>: 

More from Party 786 69 162 72 81 69 35 173 39 28 58 619 167 37 57 312 176 201 98 
lists 22X 29X 20x 15:>: 27X 17X 26X 30X 31% 11:>: 23:>: 24:>: 18% 22:>: 52% 23X 17X 24:>: 25X 

100% 9X 21% 9X lOX 9X 4% 22X 5X 4X 7X 79X 21% 5% 7X 40" 22X 26% 12X 
HIGH lOU lOU HIGH HIGH LOU LOU HIGH lOU 

More from Single 235 17 52 28 24 26 5 59 7 5 13 155 80 14 7 93 58 64 20 
Mandate 7X 7X 7X 6% 8X 6X 4% lOX 6% 2% 5% 6% 8X 8% 7X 7X 6% 8X 5X 
Cons t i tuenc i es 100% 7X 22X 12% lOX l1X 2% 25% 3X 2X 5% 66% 34% 6:>: 3% 39% 25% 27X 8% 

HIGH lOU HIGH 

No Change I Stay the 1074 64 237 114 86 116 46 224 40 103 44 758 315 43 19 386 276 327 85 
Same 30% 27X 30X 24X 28% 29X 34% 39X 32% 39X 17X 29X 33% 25X 17X 29X 27X 39% 22X 

100% 6% 22% 11% 8% 11% 411 21% 4% lOX 4% 71% 29% 4% 2% 36% 26X 30% 8% 
lOU HIGH HIGH lOU HIGH lOU HIGH lOU 

Don't Know 1396 83 334 248 106 182 45 107 38 117 138 1018 378 75 27 522 474 224 175 
39% 35:>: 42:>: 52% 35% 45% 34% 19X 30% 44% 54% 39% 40% 44% 25% 39X 47X 27X 46% 

100X 6% 24:>: 18% 8% 13% 3" 8" 3X 8% 10% 73% 27X 5" 2" 37X 34% 16X 13X 

Refused I No Answer 69 3 13 10 5 10 3 7 3 11 4 55 14 2 21 23 17 7 
2% 1% 2X 2% 2:>: 2% 2% lX 2X 4% 2% 2% 1% lX 2:>: 2% 2% 2% 

100% 4% 20% 15% 8X 14% 5% 10% 4% 15% 6% 79X 21% 3% 31" 34% 25X lOX 
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Table 160-1 
Q. 77- In your opinion, should the Federation Council be directly elected, indirectly elected, or appointed by the President? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITlES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= ==:===:=:===========:::=::: 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOlGO- EAST- ~EST- S1. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
----.- ------ ------ ------ ----.- ------ ------ ------ ------ ----.- _.---- ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100" 100" 100" 100" 100" 100" 100" 100" 100" 100" 100" 100" 100% 100" 100" 100" 100" 100% 100% 
100% 7% 22" 13" 8" 11 " 4" 16" 4" 7% 7% 73" 27% 5" 3" 37% 28" 23" 11% 

Directly Elected 2173 144 513 235 178 262 83 365 83 150 160 1609 564 103 67 835 580 515 243 
61% 61% 64% 50% 59% 65% 62% 64% 65% 57% 62% 62% 59% 60% 61% 63% 58% 62% 63% 

100" 7% 24% 11% 8% 12% 4% 17% 4% 7% 7% 74% 26% 5% 3% 38" 27% 24" 11 % 
lOll lOll 

Indirectly Elected 405 17 80 58 43 28 11 87 18 32 30 303 102 17 9 140 97 120 49 
11% 7% 10% 12% 14% 7% 8% 15% 14% 12% 12% 12% 11% 10% 8% ,,% 10% 14% 13% 

100% 4% 20% 14" 11% 7% 3% 22% 5% 8% 7% 75" 25" 4% 2% 35" 24" 30" 12% 
lOll lOll HIGH HIGH 

Appointed By 187 13 28 31 20 16 11 36 3 24 5 138 49 7 11 61 58 60 8 
President 5% 6% 3% 6% 7% 4% 8% 6% 3% 9% 2% 5% 5% 4" 10% 5% 6% 7% 2% 

100% 7% 15% 16% 11% 9% 6% 19% 2% 13% 2% 74% 26% 4" 6% 33% 31% 32% 4% 
lOll HIGH lOll HIGH lOll 

Don't Know 762 60 170 143 59 90 29 78 20 54 58 526 235 41 23 289 262 132 79 
21% 25" 21% 30% 20% 22% 22% 14% 16% 20% 23% 20% 25% 24% 21% 22% 26% 16% 20% 

100% 8% 22% 19% 8% 12% 4" 10% 3% 7% 8% 69% 31% 5% 3% 38% 34% 17% 10% 

Refused I No Answer 33 6 6 2 5 3 2 4 4 28 6 3 9 11 6 7 
1% 1" 1" 1" 1% 2% 1% 2" 1" 1" 2% 1% 1" '" 2% 

100" 2% 19% 17% 6% 17% 8% 7% 11 % 13% 83% 17% 8% 28% 33% 18% 20% 
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Table 139-1 
Q. 65 - Do you intend to vote in the State Duma elections in 19951 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- YEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCaY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
.----- ------ ------ ------ ------ ------ .----- ------ ------ ------ ------ ------ .----- ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100X 100X 100X 100% 100X 100% 100% 100X 100% 100X 100X 100% 100X 100% 100% 100% 
100% 7X 22X 13% 8% llX 4X 16X 4% 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X 11% 

Certainly Yill Vote 1453 92 355 151 111 169 82 244 31 99 120 1084 368 66 58 557 402 343 151 
41X 39X 44% 32X 37X 42X 61X 43X 24X 3BX 47X 42X 39X 39X 52X 42X 40X 41X 39X 

100X 6X 24% 10% 8% 12X 6X 17X 2% 7X 8X 75% 25X 5X 4X 38X 28X 24X 10% 

Probably Yill Vote 1159 85 241 159 109 124 31 212 53 Bl 62 832 327 61 31 436 314 294 115 
33X 36X 30X 34X 36X 31X 23% 37X 41X 31X 24X 32% 34X 36X 2BX 33X 31% 35X 30X 

100X 7X 21X 14X 9X 11% 3X 18X 5X 7X 5X 72X 28X 5X 3% 38X 27X 25X lOX 

Probably Yon't Vote 383 26 76 46 32 49 9 58 21 43 23 278 105 18 9 135 103 100 44 
11% 11% 10% 10% 11X 12% 6% 10% 17X 16% 9X 11% llX llX 8X lOX lOX 12X 12% 

100% 7X 20X 12% 8X 13X 2X 15X 6% llX 6X 73X 27X 5X 2X 35X 27X 26X 12X 

Certainly Uon't Vote 301 16 64 52 31 31 6 42 14 27 17 226 74 8 8 111 89 69 31 
8% 7X 8X llX lOX 8X 5X 7X llX lOX 7X 9X 8X 5X 7X 8X 9X 8X 8% 

100X 5X 21% 17X lOX lOX 2X 14X 5% 9X 6X 75X 25X 3X 3X 37X 30X 23X 10% 

Don't Know 254 15 57 62 19 29 6 12 8 14 32 174 80 14 4 91 97 26 40 
7X 7X 7X 13X 6X 7X 5X 2X 6% 5X 12X 7X 8X 8X 3X 7X lOX 3X lOX 

100X 6X 22X 24X 7X 12X 2X 5X 3% 6X 13X 68X 32X 6X lX 36X 38X lOX 16X 

Refused / No Answer 12 5 2 3 10 3 5 2 3 
1% lX 2X 1% 

100% 5% 40X 18% 9X 28X 89X llX 24X 45X 18X 9X 28% 

TOTAL \JILL VOTE 2611 177 596 310 220 293 113 456 84 180 181 1916 695 127 89 993 716 637 265 
73% 75% 75% 66X 73X 73% 84X 80X 66X 68% 71% 74% 73X 74% 81r. 74% 71X 76X 69% 

100% 7X 23X 12% 8X llX 4% 17X 3X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 38X 27X 24r. lOX 
LaY HIGH HIGH LO~ 

TOT AL \JON' T VOTE 683 42 140 98 64 79 ·15 100 35 70 40 504 179 27 18 246 192 169 76 
19% 18r. 18% 21% 21% 20% 11X 18% 28X 26% 16X 19% 19% 16% 16% 18% 19% 20% 20% 

100% 6% 21% 14X 9% 12% 2X 15% 5% 10% 6X 74X 26% 4% 3X 36X 28% 25% 11X 
L~ HIGH HIGH 

\.JIll VOTE ADVANTAGE 1928 134 456 212 156 214 98 356 49 111 141 1412 516 100 71 747 524 467 190 
54% 57X 57X 45X 52X 53X 73X 63X 38X 42% 55X 54X 54X 59X 65% 56X 52% 56% 49% 
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Table 67- I 
Q- 14 - ~ould you say that you definitely will vote, probably wilL vote, probably won't vote, or definitely won't vote in the Presidential election scheduled for 19961 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE I ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- WEST- S!. - NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100l: 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X I IX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X I IX 

Definitely Uill Vote 1638 99 394 190 116 188 87 288 36 121 120 1220 418 69 61 609 465 408 156 
46X 42X 49X 40X 38X 47X 65X 51X 28X 46X 47X 47X 44X 40X 55X 46X 46X 49X 41X 

100X 6X 24X 12X 7X 1 IX 5X 18X 2X 7X 7X 75X 25X 4X 4X 37X 28X 25X lOX 
lOW lOW HIGH HIGH lOW 

Probably ~ill Vote 1052 83 212 139 107 I I 1 31 174 49 76 70 763 289 56 30 402 281 249 119 
30X 35X 27X 29X 35X 28X 23X 30X 38X 29% 27X 29X 30X 33X 27X 30X 28X 30X 31X 

100X 8X 20X 13X lOX 1 IX 3X 16X 5X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 38X 27X 24X 11X 
HIGH HIGH 

Probably Uon't Vote 332 23 70 42 31 45 5 48 20 30 17 242 90 16 10 125 92 78 38 
9X lOX 9X 9X lOX 11X 4X 8X 16X llX 7X 9X 9X 9X 9X 9X 9X 9% lOX 

100% 7X 21X 13X 9X 14X IX 15X 6% 9X 5X 73X 27X 5X 3X 38X 28X 24% l1X 
lOW HIGH 

Definitely \,Jon't 298 13 66 48 30 29 5 43 13 23 26 221 n 5 6 110 82 66 39 
Vote 8X 6% 8X lOX lOX 7X 4X 8X lOX 9X lOX 8X 8X 3X 5X 8X 8X 8X lOX 

100X 5X 22X 16X lOX lOX 2X 14% 4X 8X 9X 74X 26X 2X 2X 37X 28X 22X 13X 
lOW lOW 

Don't Know 221 17 51 51 16 27 6 12 8 13 19 145 76 23 4 85 84 25 28 
6X 7X 6X 1 IX 5X 7X 4X 2X 7X 5X 7X 6X 8X 14X 3% 6X 8X 3X 7X 

100% 8% 23X 23X 7X 12X 3X 5% 4% 6% 9X 65% 35X llX 2X 38% 38% I IX 12X 

Refused I No Answer 19 5 2 5 1 4 13 7 2 5 3 6 5 
IX IX IX IX 2X IX IX IX IX 

100% 24X llX 3X 5X 25X 5X 6X 22X 66X 34X 8X 27X 15X 31X 26X 
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Table 84-1 
Q. 30 - By voting, can people actually change something in the life of our country, or is this not possible? Do you feel strongly about that or not strongly? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOlGO- EAST- ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7X 22% 13% 8% 11% 4% 16% 4" 7X 7X 73" 27X 5% 3% 37X 28% 23% 11% 

Yes Can Change, 591 63 104 88 51 51 23 122 21 37 30 424 167 15 36 218 163 160 51 
Strongly 17% 27X 13X 1911 17X 13% 17X 22% 16% 14% 12% 16% 17X 911 33% 16% 16% 1911 13" 

100% 11% 18" 15% 911 911 4" 21" 4" 6% 5% 72% 28% 3" 6" 37X 28" 27X 911 

Yes Can Change, Not 1295 90 301 141 106 125 56 231 48 98 99 909 386 73 36 498 322 329 147 
Strongly 36% 3911 38" 30% 35% 31% 42% 41% 38% 37X 38% 35% 40% 43" 32% 37X 32% 39% 38X 

100% 7X 23" 11% 8% 10% 4X 18" 4% 8% 8% 70% 30% 6% 3% 38% 25" 25% llX 

No Not Possible, Not 709 32 151 104 70 77 24 102 36 67 48 514 195 29 15 253 205 169 84 
Strongly 20% 14% 19% 22% 23% 19% 18% 18% 28% 25% 19% 20% 20% 17X 13% 19% 20" 20% 22% 

100% 5% 21% 15% 10% 11% 3% 14% 5% 911 7X 72% 28% 4% 2% 36% 29% 24" 12% 

No Not Possible, 723 39· 188 91 65 96 23 99 17 53 53 566 157 30 20 291 210 151 70 
Strongly 20% 16% 24% 19% 21% 24% 17X 17X 13% 20% 21" 22% 16% 17X 18% 22% 21% 18% 18% 

100% 5% 26% 13% 9% 13% 3% 14% 2" 7X 7X 78% 22% 4% 3% 40% 29X 21% 10% 

Don't Know 228 11 50 45 10 53 8 14 5 10 24 180 48 22 3 70 105 24 29 
6% 5% 6% 911 3% 13% 6% 3% 4% 4% 911 7X 5% 13% 3% 5% 10% 3% 8% 

100% 5% 22% 20% 4X 23% 3% 6% 2% 4% 10% 79X 21% 10% 1% 31% 46% 10% 13" 

Refused I No Answer 13 4 3 1 3 11 2 2 5 3 4 
1% 1" 1% 1% 1% 1" 

100% 34X 23% 5% 8% 6% 25% 82X 18% 12% 3911 23% 8% 30% 

TOTAL CHANGE 1886 153 406 229 157 176 79 353 69 135 129 1333 553 88 72 716 485 488 197 
53" 65% 51% 49" 52% 44% 5911 62X 54% 51% 50% 51% 58% 52% 65% 54" 48" 59% 51% 

100% 8% 22% 12" 8% 9% 4% 1911 4% 7X 7X 71X 2911 5X 4% 38% 26" 26% 10% 
HIGH l~ HIGH HIGH HIGH l~ HIGH 

TOTAL NOT POSSIBLE 1432 71 339 195 134 173 47 200 53 119 101 1080 352 58 35 544 415 320 154 
40% 30" 42% 41% 44% 43% 35% 35% 41X 45X 3911 41X 37X 34% 32% 41% 41% 38% 40% 

100% 5" 24" 14% 9% 12% 3% 14% 4% 8% 7X 75% 25% 4% 2% 38% 29% 22% 11% 
l~ l~ l~ 

CHANGE ADVANTAGE 454 82 67 34 23 3 32 153 16 15 27 253 201 30 37 172 70 169 44 
13% 35% 8% 7X 8X 1% 24% 27X 13X 6% 11% lOX 21X 18% 34% 13% 7X 20% 11" 
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Table 68·' 
o. 15 - look at the card, please and tell if the 1996 election for President of Russia were being held today and the candidates were the same for whom would you be 
voting? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

NORTH/ 
NORTH-

TOTAL ~EST 

TOTAL 

TOTAL VOTING lEBED 

TOT AL VOTI NG 
YAVlINSKY 

TOTAL VOTING 
CHERNOMYRDIN 

TOTAL VOTING YELTSIN 

TOT Al VaT I NG 
ZYUGANOV 

TOTAL VOTING 
ZHIRINOVSKY 

TOTAL VOTING RUTSKOI 

TOTAL VOTING 
SOLZHENITSYN 

FERGUSON/RAQUET/CESSI 
Cont i nued 

- - -

3560 235 
100X 100X 
100X 7X 

490 28 
14X 12% 

100X 6% 

437 35 
12X 15X 

100X 8X 

344 26 
lOX l1X 

100X 8X 

249 22 
7X lOX 

100X 9X 

231 10 
6X 4X 

100X 4X 

202 17 
6% 7X 

100X 9X 

190 7 
5% 3X 

100X 3X 
L~ 

181 14 
5% 6X 

100X 8X 

-

CENTRL VOLGO-
CHERNO VYAT-

CENTER ZEHNYI SKY VOLGA 

798 472 302 402 
100X 100X 100X 100X 

22X 13X 8X l1X 

112 49 28 47 
14X lOX 9X 12X 
23X lOX 6X lOX 

L~ L~ 

102 54 33 49 
13X l1X l1X 12X 
23X 12X 8X l1X 

84 36 34 35 
l1X 8X l1X 9% 
24X lOX lOX lOX 

71 24 33 15 
9X 5X l1X 4X 

29X lOX 13X 6% 
HIGH LO~ 

53 39 16 9 
7X 8X 5X 2% 

23X 17X 7X 4X 
L~ 

4T 34 12 26 
5% 7X 4X 6% 

20X 17X 6X 13% 

26 16 18 30 
3X 3X 6% 7X 

14X 8X lOX 16X 
L~ L~ 

44 11 27 22 
6% 2% 9X 6X 

25X 6% 15X 12% 
L~ HIGH 

- - -

EAST- ~EST-

NORTH- SIB- SIB- fAR-
CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL 

134 569 128 264 257 2604 956 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 

4X 16% 4X 7X 7X 73% 27X 

9 114 31 42 29 369 120 
7X 20X 24X 16% l1X 14X 13X 
2X 23X 6X 9% 6X 75X 25X 
L~ HIGH HIGH 

13 66 24 31 31 320 117 
9X 12X 19X 12X 12X 12X 12X 
3X 15X 5X 7X 7X 73X 27X 

16 78 4 20 10 261 83 
12X 14X 3X 8X 4X lOX 9X 

5X 23X IX 6X 3X 76X 24X 
HIGH L~ L~ 

9 24 3 31 16 191 58 
7X 4X 2X 12X 6X 7X 6X 
4% lOX IX 12X 6X 77X 23X 

L~ L~ HIGH 

14 49 4 14 23 163 68 
lOX 9X 3X 5X 9% 6X 7X 
6X 21X 2X 6X lOX 71X 29X 

9 29 14 11 9 125 77 
7X 5X l1X 4X 4X 5X 8X 
5X 14X 7X 5X 4X 62X 38% 

HIGH HIGH 

8 44 6 18 17 138 52 
6X 8X 5X 7X 7X 5X 5X 
4X 23X 3X 9X 9X 73X 27X 

HIGH 

2 22 4 18 16 136 45 
2X 4X 3X 7X 6X 5X 5X 
IX 12X 2X lOX 9X 75X 25X 
L~ 

IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 

- - - - -

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
Sf. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- fAR 

MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 

5X 3X 37X 28X 23X l1X 

16 15 168 105 156 60 
9X 14X 13X lOX 19X 16X 
3X 3X 34X 22X 32X 12X 
LO~ HIGH 

30 20 170 116 97 54 
17X 18X 13X l1X 12X 14X 

7X 5X 39X 26X 22X 12X 

11 10 144 87 98 14 
7X 9X l1X 9X 12X 4X 
3X 3X 42X 25X 29X 4X 

L~ 

20 13 126 49 55 18 
12X 12X 9X 5X 7X 5X 
8X 5X SIX 20X 22X 7X 

HIGH L~ L~ LO~ 

9 6 79 63 63 27 
5X 6X 6% 6X 8% 7X 
4X 3% 34X 27X 27X 12% 

7 3 71 68 39 23 
4X 3X 5X 7X 5% 6% 
3X IX 35X 34X 19X 12% 

L~ 

3 2 51 54 61 23 
2% 2X 4% 5X 7X 6X 
2X IX 27X 29X 32% 12X 
L~ L~ L~ HIGH 

1 9 85 35 40 20 
IX 9X 6X 3X 5% 5X 
IX 5X 47X 19X 22X l1X 
L~ L~ 
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Table 68-l 
Q. 15 . look: at the card, please and tell if the 1996 election for President of Russia were being held today and the candidates were the same for whom would you be 
vot ing? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REG IONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOlGO- EAST- WEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E-SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL VOTING GAL OAR 122 12 32 14 17 13 2 16 3 9 5 95 27 9 5 60 29 25 7 
3X 5X 4X 3X 5X 3X IX 3% 2X 3X 2X 4X 3X 5X 4X 5X 3X 3X 2X 

100X lOX 26X llX 14X llX IX 13X 2X BX 4X 78X 22X 8X 4X 50X 24X 21X 6X 
lOll lOll lOll 

TOTAL VOTING 80 4 16 10 14 4 13 2 4 11 52 2B 1 3 35 14 17 13 
STAROVOITOVA 2X 2X 2X 2X 5X IX 2X 2X 2X 4X 2X 3X 1% 3X 3% IX 2X 3X 

100X 6% 20X 13% 18X 5X 16X 3X 6% 14X 65X 35X 2X 4X 44X 18X 22X 17X 
lOll lOW lOW lOW 

TOTAL VOTING KOZYREV 59 7 8 9 B 8 2 7 1 6 4 46 13 1 3 22 20 13 5 
2X 3X IX 2X 3% 2X 2% IX IX 2X 2% 2X IX IX 3% 2X 2X 2X IX 

100X llX 13% 16X 13% 14X 3X llX 2X lOX 7X 78X 22X 2X 5X 37X 33X 21X 9X 

TOTAL VOTING 57 3 12 6 5 7 2 12 2 1 7 43 13 1 1 19 15 13 9 
SHAKHRAI 2X IX IX IX 2X 2X 2X 2X 1% IX 3X 2X IX IX 1% IX IX 2X 2% 

100X 5X 21X llX 9% 12X 4X 21X 3X 2X 13X 76X 24X 2X IX 34X 27X 23X 16X 
lOW 

TOT Al VOT I NG 40 1 7 9 2 3 6 5 2 2 3 30 10 1 10 18 7 5 
SHUMEIKO IX IX IX 2X IX IX 4X 1% IX IX IX IX IX- IX IX 2X IX IX 

100X 3% 18X 22X 5X 8X 15X 12X 4X 6X 7X 74X 26X 2X 3X 26X 45% IBX llX 
HIGH 

TOTAL VOTING RYBKIN 33 3 6 3 3 1 11 1 4 2 28 5 2 2 9 7 14 3 
IX IX IX IX 1% IX 2X IX IX IX IX IX IX 2X IX IX 2X 1% 

100X 8X 17X 8X 3X lOX 4X 32X 3X llX 5X 84X 16X 6X 7X 27X 22X 43X 8X 
HIGH 

TOTAL VOTING CHUBAlS 21 1 2 3 6 3 5 16 5 4 12 5 
IX IX IX IX 3X IX IX IX IX IX 

100X 6X llX 15X 28X 16X 24X 76X 24X 3X 17X 59X 24X 
lOW lOll lOW lOW lOW HIGH 

TOTAL VOTING GRACHEV 8 2 5 4 4 2 5 
IX 

100X 30X 56X 14X 49% 51X 30X 56X 14X 
lOW lOW lOW lOW lOW lOll lOW lOW lOW 

Don't Know 816 43 178 150 56 123 36 76 27 51 75 588 229 58 15 277 310 127 102 
23X 18X 22X 32X 19% 31X 27X 13X 21X 19% 29% 23X 24X 34X 13X 21X 31X 15% 26% 

100X 5X 22X 18X 7X 15X 4X 9% 3X 6X 9% 72X 28X 7X 2X 34X 38X 16X 12X 
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Table 161-1 
Q. 78 . 00 you believe that political parties are necessary for Russian democracy or not? And do you feel strongly about that or not strongly? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- ~EST- ST. - NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB· SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ._---- ------ --.--- ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100r. 100% 100% 100X 100% 100% 100X 100% 100% 100% 
100r. 7% 22% 13% 8% llX 4X 16X 4% 7% 7% 73% 27% 5% 3% 37% 28X 23X 11% 

Necessary. Strongly 1663 133 410 181 127 209 61 271 43 126 101 1295 368 103 76 670 451 397 144 
47% 57% 51% 38% 42% 52X 45X 48X 34% 48% 39% 50X 38% 60X 69X 50X 45X 48X 38X 

100% 8X 25r. 11% 8% 13X 4X 16% 3% 8X 6% 78% 22X 6X 5% 40% 27% 24% 9X 

Necessary. Not 807 51 164 103 82 91 25 167 27 41 56 560 246 38 20 296 219 209 82 
Strongly 23% 22X 21% 22% 27% 23% 18X 29% 211: 16X 22X 22% 26% 22X 18X 22X 22X 25% 21X 

100X 6% 20X 13X lOX 11% 3X 21X 31: 5X 7% 69% 31X 5X 2X 37% 27% 26% 10% 

Not Necessary, Not 302 13 61 34 28 22 16 54 13 33 27 205 97 7 5 102 72 87 40 
Strongly 8X 5X 8X 7% 9X 6% 12% lOX 10% 13X llX 8X lOX 4X 5X 8X 7% 10% 10% 

100r. 4% 20X llr. 9% 7% 5% 18X 4% llX 9X 68% 32% 2% 2X 34X 24X 29% 13X 

Not Necessary, 250 6 53 30 21 17 20 42 19 24 18 172 77 5 1 79 67 66 37 
Strongly 7X 2X 7% 6X 7X 4X 15X 7% 15% 9% 7% 7% 8X 3X 1% 6X 7% 8% 10% 

100r. 2% 21X 12X 8% 7% 8X 17% 8X lOX 7X 69% 31X 2X 32% 27% 26X 15% 

Don't Know 518 32 105 119 42 60 13 34 26 39 48 353 165 17 8 179 191 73 74 
15X 14% 13X 25% 14% 15% 9% 6X 20% 15% 19% 14% 17% 10% 8% 13% 19% 9% 19% 

100% 6% 20% 23X 8% 12% 2% 7X 5X 8X 9% 68X 32X 3% 2% 35% 37% 14% 14% 

Refused 21 5 5 2 2 6 19 3 2 8 7 6 
1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% IX 1% 2X 

100X 3:>: 25% 22% 10% 10% 29% 87% 13% 7% 38% 32% 29% 

TOTAL NECESSARY 2469 184 573 285 209 300 85 439 69 168 157 1855 614 140 96 966 670 606 227 
69% 78% 72% 60% 69% 75X 64X 77% 54X 64% 61X 71X 64% 82% 87% 72% 67% 73X 59% 

100X 7% 23X 12% 8X 12% 3X 18% 3% 7% 6:>: 75% 25% 6X 4X 39X 27% 25% 9X 
HIGH LOll HIGH HIGH LOll LOll LW HIGH HIGH HIGH LOll LOll 

TOTAL NOT NECESSARY 552 19 114 64 49 39 36 96 32 57 45 378 174 12 6 182 139 153 77 
15% 8X 14% 14X 16% 10% 27% 17X 25% 22X 18% 14% 18% 7% 5% 14% 14% 18% 20% 

100r. 3% 21X 12% 9% 7% 7% 17% 6% lOX 8% 68X 32X 2X lX 33X 25% 28% 14% 
LOll LOll HIGH HIGH HIGH HIGH LOll LW HIGH HIGH 

NECESSARY ADVANTAGE 1918 165 459 221 160 261 49 342 37 110 112 1478 440 129 90 785 531 453 149 
54% 70% 58% 47% 53% 65% 37% 60% 29% 42X 44% 57% 46X 75:>: 82:>: 59% 53% 54% 39X 
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Table 163·1 
Q. 80 ~hat do you think would be the ideal number of political parties "to have - none, one, two, several, or many? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO· EAST· WEST· ST.· NORTH· CENCHR URAL E.SIB 
NORTH· CHERNO VYAT· NORTH· SIB· SIB· FAR· PETERS CENTER VOLGA W.SIB· FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7% 22% 13% 8% 11% 4% 16% 4% 7% 7% 73% 27% 5% 3% 37% 28% 23% 11% 

None 141 6 32 14 14 11 5 25 18 11 5 102 39 3 2 51 30 36 24 
4% 2% 4% 3% 5% 3% 4% 4% 14% 4% 2% 4% 4% 2% 2% 4% 3% 4% 6% 

100% 4% 22% 10% 10% 8% 4% 18% 13% 8% 4% 72% 28% 2% 1% 36% 21% 26% 17% 

One 607 23 107 69 51 85 45 84 14 61 67 448 159 7 9 182 200 145 81 
17% 10% 13% 15% 17% 21% 33% 15% 11% 23% 26% 17% 17% 4% 8% 14% 20% 17"1. 21% 

100% 4% 18% 11% 8% 14% 7% 14% 2% 10% 11% 74% 26% 1% 1% 30% 33% 24% 13% 

Two 440 24 83 49 41 43 11 120 19 23 28 313 127 20 7 148 103 142 46 
12% 10% 10% 10% 13% 11% 8% 21% 15% 9% 11% 12% 13% 12% 6% 11% 10% 17% 12% 

100% 5% 19% 11% 9% 10% 3% 27% 4% 5% 6% 71% 29% 5% 1% 34% 23% 32% 11 % 

Several 1481 126 362 184 131 170 52 243 38 97 78 1097 384 99 67 620 406 340 116 
42% 54% 45% 39% 43% 42% 39% 431. 29% 37% 30% 42% 40% 5B% 61% 46% 40% 41% 30% 

100% 9% 24% 12% 9% 11% 3% 16% 3% 7% 5% 74% 26% 7% 5% 42% 27% 23% 8% 

Many 367 28 101 44 27 3B 8 40 9 41 31 28B 78 20 17 156 90 81 40 
10% 12% 13% 9% 9% 10% 6% 7% 7% 15% 12% 11% B% 12% 16% 12% 9% 10% TO% 

100% B% 28% 12% 7% 10% 2% 11% 3% 11% B% 79X 21% 6% 51. 43% 25% 221. 11% 

Don't Know 503 27 107 107 37 52 13 55 29 31 44 337 166 19 9 172 173 B6 73 
14% 12% 13% 23% 12% 131. 10% 10% 22% 12% 17% 13% 17% 11% B% 13% 17% 10% 19% 

100% 5% 21% 21% 7% 10% 3% 111. 6% 6% 9% 67% 33% 4% 2% 34% 34% 17% 14% 

Refused I No Answer 22 6 4 2 2 1 4 19 3 3 7 7 3 5 
1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 

100% 3% 25% 20% 3% 10% 11% 3% 5% 19% B5% 15% 12% 32% 30% 16% 22% 
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Table 162-1 
C_ 79 - Do you find that there are clear differences between the various politicaL parties in how they would solve the important problems facing Russia, or are there not 
clear differences between the parties? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- YEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 B33 384 
100% 100% 100" 100" 100% 100% 100% 100" 100% 100% 100% 100" 100% 100" 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7X 22% 13% 8% 11% 4% 16% 4% 7X 7X 73% 2lX 5" 3% 3lX 28" 23" 11" 

Clear Differences 1239 92 305 165 123 133 38 208 20 80 73 908 331 44 46 521 337 288 94 
35% 39% 38% 35% 41% 33% 29% 37% 16% 30% 28% 35" 35% 26" 41% 39% 33% 35" 24% 

100% 7X 25" 13% 10% 11% 3% 17X 2% 6% 6% 73% 2lX 4" 4% 42% 2lX 23% 8X 
HIGH LOll LOll LOll HIGH LOW LOll LOll 

Not Clear 1444 92 308 157 121 134 72 274 68 125 92 1071 372 83 46 521 364 399 160 
Differences 41% 39% 39% 33% 40% 33% 54% 48% 53" 4lX 36" 41" 39% 49% 42% 39" 36% 48% 42X 

100% 6% 21% 11% 8% 9% 5X 19% 5X 9% 6% 74% 26% 6" 3% 36" 25" 28% 11% 
LOW LOll HIGH HIGH HIGH HIGH HIGH HIGH 

Don't Know 839 50 176 144 57 130 23 79 37 58 85 599 241 39 18 283 297 137 123 
24% 21% 22" 30% 19% 32" 18" 14% 29% 22% 33" 23% 25" 23% 1lX 21" 29% 16% 32% 

100% 6" 21% 1lX 7X 15" 3% 9% 4% lX 10" 71% 29% 5% 2% 34% 35" 16" 15X 

Refused / No Answer 38 8 5 4 8 1 7 27 11 5 10 10 9 8 
lX 1" lX 1" 1" 1" 3" 1" 1" 3" 1% 1% 1" 2" 

100" 2" 22% 14" 3% 11" 21" 4% 3" 18" 70" 30" 13% 2lX 26" 24" 22" 

CLEAR ADVANTAGE -205 -3 8 2 -1 -34 -66 -48 -45 -19 -164 -41 -39 -27 -111 -66 
-6" 2" 1" -25" -12% -3lX -llX -lX -6" -4" -23% -3" -13" -1lX 
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Table 166- 1 
c_ 83 - 00 you consider yourself to be a member of a political party? 

REGION Of COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST - ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E-SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- fAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SI8- fAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST UR8AN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7X 22% 13% 8% 11% 4% 16% 4% 7X 7X 73% 27X 5% 3% 37X 28% 23% 11% 

Yes 203 7 46 24 16 9 14 53 6 9 19 154 49 15 4 68 47 63 25 
6% 3% 6% 5% 5% 2% 10% 9% 5% 3% 7% 6% 5% 9% 4% 5% 5% 8% 7X 

100% 3% 22% 12% 8% 5% 7X 26% 3% 5% 9% 76% 24% 8% 2% 34% 23% 31% 12% 
L~ LO~ HIGH HIGH 

No 3301 227 739 444 283 383 118 504 120 252 231 2410 890 150 105 1248 945 756 351 
93% 97% 93% 94% 94% 95% 88% 89% 94% 95% 90% 93% 93% 88% 96% 94% 94% 91% 91% 

100% 7% 22% 13% 9% 12% 4% 15% 4% 8% 7% 73% 27X 5% 3% 38% 29% 23% 11% 
HIGH HIGH L~ HIGH L~ 

Donlt Know 36 7 2 2 6 2 7 2 1 6 25 10 2 9 10 8 8 
1% lX 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 

100% 18% 7% 7% 16% 6% 20% 5% 4% 18% 71% 29% 4% 25% 28% 24% 23% 

Refused / No Answer 20 7 3 5 1 15 6 3 9 5 6 
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 

100% 5% 35% 6% 6% 17% 24% 7X 73% 27% 15% 3% 46% 23% 31% 

YES ADVANTAGE -3098 -220 -693 -421 -267 -374 -104 -450 -113 -243 -212 -2257 -841 -135 -101 -1180 -898 -693 -326 
-87% -94% -87X -89% -88% -93% -77% -79% -89% -92% -83% -87% -88% -79% -92% -88% -89% -83% -85% 
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Table 167-1 
C_ 84 - Uhich one? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E-SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL SAYING "YES" 203 7 46 24 16 9 14 53 6 9 19 154 49 15 4 68 47 63 25 
100X 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 3% 22% 12% 8% 5% 7X 26% 3% 5% 9% 76% 24% 8% 2% 34% 23% 31% 12% 

Comnunist Party 104 4 22 18 10 4 12 11 1 7 15 79 24 4 3 37 33 18 16 
51% 63% 49% 74% 64X 39X 87X 21% 16X 73X 77X 52X 49% 26X 59X 54% 71% 29% 62X 

100% 4X 22% 17X 10% 4% 12X 11% 1% 7X 14X 77X 23% 4% 2% 35% 32% 17X 15X 

Democrat ic Choice of 15 4 1 1 9 13 2 3 5 1 9 
Russia 8X lOX 5X 12X 17X 9% 4X 19X 8% 2X 15% 

100% 28% 6% 7X 59X 87X 13X 19X 34X 7X 59X 

Uomen of Russia 15 1 4 1 1 6 1 12 3 2 1 7 1 7 
7X 16X 9X 8X 12% l1X 14X 8X 6X 15X 25X 10% 2% 11% 

100X 7X 29% 8X 7X 39X 9% 80X 20X 16X 7X 45X 7X 48X 

liberal Democratic 15 1 4 2 6 2 9 6 2 4 2 6 2 
Party 7X l1X 8% 9X 12X 29% 6X 12% lOX 6X 5X lOX 7X 

100% 5X 25% 15% 43% 12% 59% 41% 10% 30X 15% 43X 12X 

Agrarian Party 10 1 1 2 4 1 2 5 5 3 1 5 2 
5X 2% 5% l1X 7X 13X 9X 3X l1X 4X 3X 8X 7X 

100X 8X 12% 16% 35% l1X 17X 47X 53% 25X 12X 47X 17X 

Our Home Russia 8 2 1 5 8 3 5 
4% 9X 7X lOX 5X 6X 9% 

100X 24X l1X 64X 100% 36X 64X 

Yabloko 8 1 1 1 5 1 6 2 1 1 1 5 1 
4% 2X 4X lOX 9% 12X 4X 3X 5X 2X 2X 7X 3X 

100X 9X 9X 12X 60X lOX 78X 22X 9% 18X 12X 60X lOX 

Beer lovers Party 7 2 1 1 1 1 1 6 1 2 1 1 2 
3X 3X 5% 14X 2X 16% 5% 4X 2% 3% 3% 2% 8% 

100% 24X 11% 19% 16X 15% 15X 85% 15X 35% 19% 16X 30% 

Democrat ic Party of 6 2 1 3 5 1 2 2 1 3 
Russia 3X 5% 7X 5% 3% 2% 11% 4% 2% 4X 

100X 41% 16X 43% 84% 16% 29% 41% 16% 43% 

Russian Party of 3 1 1 1 3 1 1 2 1 1 
Unity and Accord 2X 2% 4X 2X 4X 2% 1% 6% 2% 2X 3X 

100% 25X 19X 34X 22X 81% 19% 25% 44% 34% 22X 

Party of Sel f 2 1 1 1 1 1 1 
Goverrvnent lX 10% 16% 2% 16X lX 4% 

100% 40% 60X 40% 60% 40% 40% 60X 
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Table 167-1 
Q. 84 - Iolhich one? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST· WEST· ST.· NORTH· CENCHR URAL E.SIB 
NORTH· CHERNO VYAT· NORTH· SIB· SIB· FAR· PETERS CENTER VOLGA W.SIB· FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

Stable Russia 1 1 1 
2~ 1~ 1~ 

100~ 100~ 100~ 100~ 

Russian Christian 1 1 
Democratic Union 1~ 1~ 

100X 100X 100X 100X 

Russia Patriotic 1 1 1 
Front IX 3X 1% 

100~ 100% 100% 100~ 100~ 

Other 5 1 1 1 1 1 3 2 1 2 1 1 
2% IX 3~ 14% 3X 5X 2X 4% IX 4% 2X 4% 

100% 11% 16X 26% 28X 19X 56% 44% 11% 42% 28X 19% 

Don't Know 1 1 1 
12X 2X 3X 

100% 100% 100% 100% 

Refused / No Answer 4 2 1 4 1 2 1 
2% 5X 3X 2X 6X 3X 2% 

100% 62X 38X 100X 24% 62% 38% 
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Table 169-1 
C_ 86 - In general, are you more likely to support a candidate who is affiliated with a political party or a candidate who is not affiliated with a political party? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- WEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W.SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100:': 100X 100X 100X 100:': 100X 100:': 100:': 100:': 100X 100% 
100X 7% 22:': 13X 8:': llX 4% 16:': 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3:': 37% 28X 23X 11% 

Affi 1 iated with 849 50 186 103 77 72 45 176 15 56 68 607 242 35 31 313 220 233 83 
Pol itical Party 24X 21% 23% 22% 25% 18% 34X 31X 12% 21X 26X 23X 25% 21X 28X 23X 22X 28% 21% 

100r. 6% 22X 12% 9X 9% 5X 21X 2X 7X 8X 71X 29% 4X 4X 37% 26X 27% lOX 
lOW HIGH HIGH lOW HIGH 

Not Affiliated with 963 57 207 109 101 107 43 166 37 76 59 736 227 31 26 366 259 242 97 
Pol itical Party 27% 24% 26% 23X 34X 27X 32X 29% 29% 29% 23X 28X 24% 18X 23X 27X 26% 29% 25% 

100X 6% 21% llX l1X llX 4X 17X 4X 8X 6X 76X 24X 3X 3X 38X 27% 25% lOX 
HIGH lOW lOW 

No Oi fference 1237 98 287 154 93 143 34 187 64 103 75 902 335 77 38 477 331 290 139 
35X 42:': 36X 33% 31% 36X 26X 33X 50X 39X 29% 35X 35X 45X 35X 36X 33% 35:': 36:': 

100:': 8:': 23X 12X 8:': 12:': 3:.: 15X 5:': 8:': 6X 73X 27% 6X 3X 39% 27% 23X llX 
HIGH lOW HIGH HIGH 

Don't Know 486 29 112 105 29 77 11 37 11 22 52 336 150 25 15 170 194 59 63 
14X 12X 14% 22X 9% 19r. 9X 6% 9% 8X 20:': 13:': 16:': 14:': 14:': 13:': 19:': 7% 16X 

100:': 6% 23X 22:': 6:': 16X 2% 8X 2:': 5X 11:': 69:': 31:': 5:': 3% 35X 40:': 12:': 13X 

Refused / No Answer 25 6 2 2 3 6 3 23 3 3 9 3 10 3 
IX 1:': IX IX IX 2X IX IX 2X IX IX IX 

100X 3X 25X 5X 9% 8X 13X 25X 13X 90X lOX l1X 37X 13X 38X 13:': 
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TabLe 164-1 
0_ 81 - In generaL. do you feel that political parties speak to the issues that concern the Russian electorate or not? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
.... - .. - .... 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100% 100% 100X 100% 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 
100% 7X 22X 13X 8X l1X 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Yes 2050 163 455 224 182 242 69 376 52 162 125 1531 519 101 79 800 535 537 177 
58X 69X 57X 47X 60X 60X SIX 66X 41X 61X 49% 59X 54X 59% 72X 60X 53X 65% 46X 

100X 8X 22X llX 9% 12X 3X 18X 3X 8X 6X 75X 25X 5X 4X 39% 26X 26X 9X 
HIGH lOll HIGH lOll lOll lOll HIGH lOll HIGH lOll 

No 848 45 194 130 80 56 39 134 42 62 66 591 257 31 21 319 224 197 109 
24X 19% 24X 28X 27X T4X 29% 24X 33X 24X 26X 23X 27X 18X 19% 24X 22X 24X 28X 

100X 5X 23X 15X 9X 7X 5X 16X 5X 7X 8X 70X 30X 4X 3X 38X 26X 23X 13X 
lOll HIGH HIGH 

Don't Know 639 27 145 114 38 102 27 54 33 40 59 467 172 37 10 210 243 94 92 
18Y. 12% 18X 24X 13X 25X 20X lOX 26X 15X 23X 18X 18X 22X 9X 16X 24X llX 24% 

100X 4X 23X 18X 6% 16X 4X 8X 5X 6X 9X 73% 27X 6X 2X 33X 38X 15X 14% 

Refused / No Answer 23 4 4 2 2 5 7 16 8 2 6 6 5 7 
1% IX IX IX IX 3X IX IX IX IX IX 2X 

100% 18X 18X 7X 8X 20X 29X 67X 33X 6X 25% 26X 20X 29X 

YES AOVANTAGE 1201 119 261 94 102 186 30 242 10 99 59 940 262 70 58 482 310 341 69 
34X SOX 33X 20X 34X 46X 22X 42X 8X 38X 23X 36X 27X 41X 52X 36X 31X 41X 18X 
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Tobl. 168- 1 
o. 85 . If the State Duma elections were being held today. which political party wouLd you favor? 

TOTAL 

Coomunist Party 

~omen of Russia 

Yabloko 

Democratic Choice of 
Russia 

liberal Democratic 
Party 

Our Home Russia 

Agrarian Party 

Democratic Party of 
Russia 

Derzhava Movement 

Russian Party of 
Unity and Accord 

Party of Economic 
Freedom 

fERGUSON/RAOUET/CESSI 
Continued 

- - -

TOTAL 

3560 
100% 
100% 

507 
14X 

100X 

380 
l1X 

100% 

329 
9X 

100X 

255 
lX 

100X 

140 
4X 

100X 

113 
3X 

100X 

87 
2X 

100X 

87 
2% 

100X 

36 
lX 

100X 

36 
lX 

100X 

25 
lX 

100X 

REGION Of COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

NORTH/ 
NORTH­
YEST 

CENTRl VOlGa­
CHERNO VYAT­

CENTER ZEMNYI SKY 
NORTH­

VOLGA CAUCS_ URAL 

EAST­
SIB­
ERIA 

\.lEST­
SIB­
ERIA 

235 798 472 302 402 134 
100% 100X 100X 100% 100% 100% 

lX 22X 13X 8X 11% 4% 

23 100 70 42 37 40 
lOX 12X 15X 14X 9X 30X 
5X 20X 14X 8X lX 8X 

21 77 45 41 33 10 
9X lOX lOX 13X 8X lX 
6X 20X 12X l1X 9X 3X 

32 75 31 25 43 7 
13X 9X lX 8X l1X 5X 
lOX 23X 9X lX 13X 2X 

20 71 26 20 32 9 
9X 9X 6X 6X 8X lX 
8X 28X lOX 8X 13X 4X 

9 35 14 11 17 5 
4X 4X 3X 4X 4X 4X 
lX 25X lOX 8X 12X 4X 

6 
2X 
5X 

9 
4X 

lOX 

3 
lX 
3X 

3 
lX 
9X 

4 
2% 

15X 

25 
3X 

22X 

21 
3X 

25X 

14 
2X 

16X 

4X 

3 

8X 

10 
1X 

41X 

9 
2X 
8X 

18 
4X 

20X 

10 
2X 

12X 

4X 

4 
1% 

12X 

5 
1X 

21% 

6 
2X 
5X 

5 
2X 
6X 

11 
4% 

12X 

2% 

3 
1% 
lX 

2 
1% 
6% 

8 
2X 
lX 

7 
2X 
8X 

2 
lX 
2X 

2 

5X 

4 
1X 

l1X 

2 
1% 
8% 

7 
5X 
6X 

4 
3% 
4X 

8 
6X 
9X 

4 
3% 

11% 

1 

1" 5" 

569 128 264 
100% 100% 100% 

16% 4X lX 

83 8 42 
15X lX 16X 
16X 2X 8X 

71 16 34 
13% 13X 13X 
19X 4X 9X 

64 12 26 
l1X 9X lOX 
19X 4X 8X 

37 3 27 
lX 2% lOX 

15X lX l1X 

27 10 7 
5X 8X 3% 

20X lX 5% 

43 
8X 

38X 

14 
2X 

16% 

20 
3X 

23X 

16 
3% 

46X 

9 
2X 

24% 

1 
1% 
lX 

1 
1% 
lX 

4 
1% 
3% 

4 
lX 
4X 

12 
5X 

14X 

11 
4% 

30% 

2 
1% 
lX 

FAR­
EAST URBAN RURAL 

257 2604 
100" 100% 

lX 73X 

61 368 
24X 14% 
12% 73% 

32 264 
12X lOX 

8% 69X 

15 253 
6X lOX 
5X 77X 

9 202 
4X 8X 
4% 79X 

4 93 
2X 4% 
3% 6lX 

5 
2X 
5X 

5 
2% 
5X 

6 
2X 
lX 

4 
lX 

lOX 

91 
4X 

81X 

41 
2X 

4lX 

66 
3X 

76X 

30 
1" 

83% 

4 29 
2X lX 

l1X 81X 

3% 

16 
1% 

63X 

956 
100" 
2lX 

139 
15% 
2lX 

116 
12X 
31X 

75 
8X 

23X 

53 
6X 

21X 

46 
5% 

33% 

22 
2X 

19X 

46 
5X 

53X 

21 
2X 

24X 

6 
lX 

1lX 

7 
1X 

19X 

9 
1X 

3lX 
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ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST_- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

HOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

171 
100X 

5X 

16 
9X 
3% 

9 
5X 
2X 

22 
13X 
lX 

25 
15X 
lOX 

5 
3X 
3X 

4 
2X 
4X 

lX 

5 
3% 
6X 

2X 

2 
lX 
8X 

110 
100X 

3% 

12 
l1X 

2X 

11 
lOX 
3X 

21 
19X 
6X 

12 
11% 

5X 

1 
lX 
lX 

1335 
100% 
3lX 

165 
12X 
32X 

139 
lOX 
3lX 

131 
lOX 
40X 

110 
8% 

43X 

55 
4X 

40X 

4 37 
3X 3X 
3X 32X 

2 
2X 
5% 

36 
3X 

41X 

27 
2" 

31" 

2 

5% 

9 
1X 

24% 

2 16 
2% 1% 
9X 63% 

1007 
100X 

28% 

147 
15% 
29X 

87 
9% 

23X 

80 
8% 

24X 

68 
lX 

2lX 

36 
4% 

26X 

25 
2% 

22X 

833 
100% 

23X 

125 
15X 
25X 

105 
13X 
28X 

90 
l1X 
2lX 

64 
8X 

25% 

34 
4X 

25X 

47 
6X 

41% 

28 18 
3X 2% 

32% 20% 

21 32 
2X 4% 

24X 3lX 

3 

9X 

12 
1X 

34X 

8 
1X 

34X 

27 
3X 

76X 

11 
lX 

31X 

384 
100X 

l1X 

69 
18X 
14X 

48 
12% 
13% 

27 
lX 
8% 

12 
3X 
5% 

14 
4% 

10% 

5 
lX 
5% 

6 
lX 
7% 

7 
2% 
8% 

4 
lX 

10% 

4 

1" 
"" 
3" 
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Table 168·1 
a, 85 . If the State Ouma elections were being held today, which political party would you favor? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= ========================:== 

Forward Russia 

Stable Russia 

Beer lovers Party 

Party of Sel f 
Government 

Russian Christian 
Democratic Union 

TOTAL 

20 
IX 

100X 

16 

100X 

9 

100X 

9 

100X 

8 

100X 

Russian Movement for 7 
Democratic Reforms 

Russia Patriotic 
Front 

Federal Party of 
Democratic Russia 

Republican Party 

Other 

None 

Don't Know 

FERGUSON/RAQUET/CESSI 
Cont inued 

100X 

7 

100X 

3 

100X 

100X 

12 

100X 

747 
21% 

100X 

676 
19X 

100X 

NORTH/ 
NORTH· 
YEST CENTER 

2 
IX 

12X 

4X 

8X 

8X 

1 
IX 

15X 

16X 

54 
23X 

7X 

43 
18X 

6X 

4 

19X 

4 

25% 

14X 

8X 

4 

53X 

8X 

20X 

sox 
2 

18X 

172 
22X 
23X 

161 
20X 
24X 

- - - - -

CENTRL VOLGa' 
CHERNO VlAT· 
ZEMNYI SKY 

NORTH· 
VOLGA CAUCS. URAL 

EAST· 
SIB' 
ERIA 

YEST· 
SIB· 
ERIA 

FAR· 
EAST URBAN RURAL 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST.' NORTH' CENCHR URAL E.SIB 
PETERS CENTER VOLGA Y.SIB· FAR 

MOSCaY 8URG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

4X 

4 
IX 

24X 

llX 

16X 

17X 

68 
14X 

9X 

152 
32X 
22X 

-

2 
IX 

llX 

lOX 

4 
IX 

55X 

2 
IX 

64X 

sox 

4X 

75 
25X 
lOX 

50 
16X 

7X 

5 
IX 

24X 

2 
IX 

23X 

15X 

3 
IX 

21X 

117 
29X 
16X 

80 
20X 
12X 

-

1 
IX 
6X 

1 
IX 
8X 

19 
14X 

3X 

16 
12X 

2X 

5 
IX 

23X 

3 
IX 

22X 

12X 

3 

31X 

16X 

18X 

20X 

3 

21X 

109 
19X 
15X 

49 
9X 
7X 

1 
IX 
6X 

1 
IX 

llX 

2 
2X 

23X 

38 
30X 

5X 

34 
27X 

5X 

3 
IX 

12X 

15X 

14X 

1 
IX 

19X 

3 
IX 

21X 

51 
19X 

7X 

31 
12X 

5X 

2 
IX 

22X 

9X 

2 
IX 

21X 

2 
IX 

15X 

45 
17X 
6X 

59 
23X 

9X 

12 

61X 

13 

80X 

7 

73X 

6 

74X 

6 

68X 

6 

82X 

2 

25X 

20X 

11 

89X 

596 
23X 
80X 

462 
18X 
68X 
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- - - - -

8 
IX 

39X 

3 

20X 

2 

27X 

2 

26X 

3 

32% 

18X 

5 
IX 

75X 

3 

80X 

100X 

llX 

152 
16X 
20X 

214 
22X 
32X 

1 
IX 
8X 

6X 

1 
IX 

20X 

8X 

7X 

40 
23X 

5X 

35 
20X 

5X 

-

2 
IX 
7X 

1 
IX 
8X 

1 
IX 

15X 

24 
21X 

3X 

18 
16X 
3X 

-

6 

30X 

6 

41X 

2 

22X 

8X 

2 

23X 

4 

63% 

4 

63X 

3 

100X 

100X 

3 

22X 

301 
23X 
40X 

254 
19X 
38X 

-

7 
IX 

34X 

5 

32X 

3 

33X 

15X 

2 

25X 

17X 

3 

21X 

203 
20X 
27X 

249 
25X 
37X 

7 
IX 

35X 

3 

22X 

12X 

4 

46X 

2 

30X 

3 

37X 

20X 

5 
IX 

42X 

160 
19X 
21% 

81 
lOX 
12X 

-

6X 

3 
IX 

33% 

3 
IX 

32X 

2 

21X 

2 

15X 

83 
22X 
llX 

93 
24X 
14X 

-
BREAK 3 

- -



Table 168-1 
o. 85 . If the Stote Ouma elections were being held today. which political party would you favor? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

Refused / No Answer 

FERGUSON/RAQUET/CESSI 

TOTAL 

51 
1X 

100X 

NORTH/ 
NORTH-
UEST CENTER 

1 
1X 
3X 

15 
2X 

29X 

CENTRL VOLGO-
CHERNO VYAT- NORTH-
ZEHNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL 

10 
2X 

19X 

4 
1X 
8X 

6 
2X 

12X 

2 
1X 
4X 

8 
1X 

16X 

EAST­
SIB­
ERIA 

uEST­
S18-
ERIA 

3 
1X 
5X 

FAR­
EAST 

2 
1X 
4X 

URBAN RURAL 

32 
1X 

63X 

19 
2X 

37); 

IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
ST_- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
PETERS CENTER VOLGA U_SIB- FAR 

MOSCOU BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

3 
2% 
5X 

1 
1X 
1X 

20 
2X 

40X 

18 
2X 

35X 

11 
1X 

21X 

2 
1X 
4X 

BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



TobIe 133-1 
Q. 59 - Do you feel that you received enough information from election officials so that you understood the election process? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- VEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYA T- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA V_SIB- FAR 

TOTAL VEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOU BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------ ------ ------ ------ ---.-. ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 B33 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Yes 1745 131 384 229 149 212 55 278 59 133 115 1299 446 77 76 665 496 411 174 
49X 56X 48% 48X 49X 53X 41X 49X 47X SOX 45X SOX 47X 45X 69X SOX 49X 49X 45% 

100X 8X 22X 13X 9X 12X 3X 16X 3X 8X 7X 74X 26X 4X 4X 38X 28X 24X lOX 
HIGH HIGH 

No 1190 71 251 147 115 106 60 198 48 99 96 858 332 46 20 437 313 297 144 
33% 30% 31% 31% 38X 26% 45% 35X 38X 38X 37X 33% 35X 27X 18X 33X 31X 36X 37X 

100X 6X 21X 12X lOX 9X 5X 17X 4X 8X 8X 72X 28X 4X 2X 37X 26% 25X 12% 
LOU HIGH LOU 

Don't Know 469 30 121 80 27 71 18 45 16 24 37 343 127 34 13 178 169 70 53 
13X 13X 15% 17X 9X 18X 13X 8X 12X 9X 14X 13X 13X 20X 12X 13X 17X 8X 14% 

100X 6X 26X 17X 6X 15X 4X lOX 3X 5% 8X 73X 27X 7X 3X 38X 36X 15% llX 

Refused I No Answer 155 3 41 16 11 12 2 48 4 8 9 104 51 13 2 55 30 56 14 
4X lX 5% 3X 4% 3X lX 8% 4X 3% 4X 4X 5% 8X 2% 4% 3X 7X 4% 

100X 2X 27X lOX 7X 8X 1% 31% 3% 5X 6X 67X 33X 8X lX 36% 19X 36X 9% 

YES ADVANTAGE 555 60 133 82 35 106 -5 81 12 34 19 441 114 31 56 228 183 114 30 
16X 25% 17X 17X 12% 26X -4X 14X 9X 13X 7X 17X 12X 18% 51% 17X 18X 14X 8X 

fERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY· JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 10·1 
o. 9 . How much information do you feel you have about the democratic process of the Russian Federation •• a great deal, a fair amount, not very much, or none at all? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE Z ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- \/EST - ST. - NORTH- CENCHR URAL E-SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W.SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZENNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
..••.. ...... . _ .......... ...... ...... ...... ...•...•........................................ 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100X 
100% 7X 22X 13X 8X 11% 4X 16% 4% 7X 7X 73% 27X 5X 3X 37X 28X 23% llX 

Great Deal 87 5 19 11 6 12 6 6 1 14 6 76 12 4 3 30 30 21 7 
2X 2% 2X 2X 2X 3X 5X IX 1% 5X 2X 3% IX 3X 3X 2X 3% 2% 2X 

100X 6% 21X 13X 7X 14X 7X 7X IX 16X 7X 87X 13X 5X 4X 34X 34X 24X 8X 
lOW lOll HIGH LOll 

Fair Amount 560 31 100 82 43 59 31 120 9 42 44 401 159 23 17 174 172 162 52 
16X 13% 12X 17X 14X 15% 23X 21% 7X 16% 17X 15% 17X 13% 15% 13X 17X 19% 14% 

100% 6% 18X 15X 8X 10% 6% 21X 2X 8X 8X 72X 28X 4X 3X 31% 31% 29% 9X 
lOll HIGH HIGH lOll lOll HIGH HIGH 

Not Very Much 1873 118 446 235 172 173 79 305 77 141 127 1344 529 75 59 736 487 446 204 
53X 50X 56% 50X 57X 43X 59% 54X 60X 53X 50X 52X 55X 44X 53X 55X 48X 54X 53X 

100X 6X Z4X 13X 9% 9% 4X 16X 4X 8X 7X 72X 28X 4X 3X 39% 26X 24X llX 
LOll HIGH LOll LOll 

None At All 800 67 166 124 67 113 13 109 32 48 60 587 213 43 24 299 251 157 92 
22% 28X 21X 26% Z2X 28X lOX 19% 25% 18X 23X 23X 22X 25X 22X 22X 25X 19% Z4X 

100X 8X 21X 16X 8X 14X 2X 14% 4X 6X 8X 73X 27X 5X 3X 37X 31% 20X 12X 
HIGH LOll lOll 

Don't Know 215 13 61 18 13 39 4 26 9 14 18 176 39 24 7 87 61 40 26 
6X 6X 8X 4X 4X lOX 3X 5X 7X 5X 7X 7X 4X 14X 7X 7X 6X 5X 7X 

100X 6X 29X 9X 6% 18X 2% lZX 4% 7X 8% 82X 18X llX 3X 41X 28X 19X 12X 

Refused I No Answer 25 7 6 4 1 3 2 21 4 2 9 7 7 2 
IX 1% 1% IX IX IX IX IX 1% IX IX IX IX 

100X 3X 30% 4% 3X 22X 15X 3X 14X 7X 83X 17X 6X 35X 26X 29X lOX 

fERGUSON/RAOUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 9-1 
Q. 6 . Please tell me whether you agree quite a lot, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree quite a lot with the following statement: "I don't have enough 
information about my rights with regard to the authorities." 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOlGO- EAST- YEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y.SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
.......... _- ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100r. 7X 22X 13X 8X 11X 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Agree Quite a Lot 1719 130 390 233 159 166 58 277 53 148 105 1283 435 86 65 679 457 425 159 
48X 56% 49X 49% 53X 41X 43X 49X 42X 56% 41X 49X 46X SIX 59X 51X 45X SIX 41X 

100X 8X 23X 14% 9X lOX 3X 16X 3% 9% 6X 75X 25X 5X 4X 39X 27X 25X 9% 

Somewhat Agree 865 50 210 108 64 90 44 156 45 50 47 622 243 48 17 325 242 206 93 
24X 21X 26X 23X 21X 22X 33X 27X 36X 19X 18X 24X 25X 28X 15X 24X 24X 25% 24X 

100% 6X 24% 12X 7X lOX 5X 18X 5X 6% 5X 72X 28X 6X 2X 38X 28X 24X l1X 

Somewhat Disagree 356 21 61 50 31 36 13 67 13 18 45 240 115 9 10 113 99 86 58 
lOX 9X 8X llX lOX 9X lOX 12X llX 7X 17X 9X 12% 5X 9X 8X lOX lOX 15X 

100X 6X 17X 14X 9X lOX 4X 19X 4X 5X 13X 68X 32X 3X 3X 32X 28X 24X 16% 

Disagree Quite a Lot 289 17 70 38 27 32 16 42 3 24 20 210 79 12 10 113 86 66 23 
8X 7X 9X 8X 9X 8X 12X 7X 3X 9X 8X 8X 8X 7X 9X 8X 9X 8% 6X 

100X 6X 24X 13X 9X l1X 6X 14X lX 8X 7X 73% 27X 4X 4X 39X 30X 23X 8X 

Don't Know 304 15 62 40 20 73 3 22 11 23 35 229 75 14 8 97 116 45 46 
9X 7X 8X 8X 7X 18X 2X 4X 9X 9X 14X 9X 8Y. 8X 7X 7X llX 5X 12% 

100X 5X 20X 13X 7X 24X lX 7X 4X 7X l1X 75X 25X 5X 3X 32X 38X 15Y. 15X 

Refused I No Answer 28 6 4 4 5 1 5 20 7 1 8 8 6 6 
IX lX IX lX lX IX 2X IX IX IX lX lX lX 2X 

100X 2X 21X 15X 5X 15X 17X 3X 4X 18X 74X 26X 3X 2X 28% 30X 21X 21X 

TOTAL AGREE 2584 181 600 341 223 256 102 433 99 197 153 1905 679 134 82 1004 698 630 251 
73X 77X 75X 72X 74X 64X 76X 76X 77X 75X 59X 73X 71X 79X 74% 75X 69X 76X 65Y. 

100X 7X 23X 13X 9X lOX 4X 17X 4X 8X 6X 74X 26X 5X 3X 39X 27% 24X lOX 
LOY lOY LOY lOY 

TOTAL DISAGREE 644 38 131 87 57 69 29 109 17 43 64 450 195 21 20 226 185 152 81 
18X 16X 16X 18X 19X 17% 22X 19X 13% 16X 25% 17X 20X 13% 18X 17% 18X 18X 21X 

100X 6X 20X 14X 9X 11X 5X 17% 3X 7% lOX 70X 30X 3X 3X 35X 29X 24% 13X 
HIGH HIGH lOY 

AGREE ADVANTAGE 1939 143 470 254 166 187 73 324 82 155 88 1455 484 113 62 778 513 478 170 
54X 61X 59X 54% 55X 47% 54X 57% 64X 59X 34X 56% 51% 66% 56% 58X 51% 57% 44X 

fERGUSON/RAaUET/CESSI IfES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 87-1 
Q. 33 - 00 you feel that you received enough information about the candidates or parties to make a good choice between the candidates for the State Duma in the December, 
1993 parliamentary elections? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- ~EST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
100% 7X 22% 13% 8% 11% 4% 16% 4% 7X 7X 73% 27X 5% 3% 37X 28% 23% 11% 

Yes 1165 85 236 143 100 147 39 211 41 89 75 854 311 61 44 421 328 300 116 
33% 36% 30% 30% 33% 37X 29% 37X 32% 34% 29% 33% 33% 36% 40% 32% 33% 36% 30X 

100X 7X 20X 12X 9% 13% 3% 18% 3% 8% 6% 73% 27X 5% 4% 36% 28% 26X lOX 
HIGH HIGH 

No 1611 107 358 183 156 161 68 263 55 125 134 1192 420 64 41 621 412 389 189 
45% 46X 45% 39% 52% 40% 51% 46% 43% 47X 52% 46% 44% 37X 37X 47X 41% 47X 49% 

100% 7X 22X llX 10% 10% 4% 16X 3% 8% 8% 74% 26% 4% 3% 39% 26% 24% 12% 
L~ HIGH L~ HIGH L~ L~ 

Don't Know 593 39 148 120 32 81 20 49 28 3B 38 423 171 40 23 219 221 87 66 
17X 17X 18% 25X 11% 20% 15% 9% 22% 14% 15% 16% 18% 24% 21% 16% 22% 10% 17% 

100% 7X 25% 20% 5% 14% 3% 8% 5X 6X 6% 71X 29% 7X 4% 37X 37X 15X 11% 

Refused I No Answer 190 3 57 25 13 13 B 45 3 12 10 136 54 6 3 74 46 57 13 
5% IX 7X 5% 4% 3% 6% 8% 3% 5% 4% 5% 6% 4X 2% 6% 5% 7X 3% 

100% 2X 30% 13X 7X 7X 4% 24% 2% 6% 5% 71% 29% 3% IX 39% 24% 30% 7X 

YES ADVANTAGE -446 -22 -122 -40 -56 -14 -29 -52 -15 -37 -59 -337 -108 ·3 2 -200 -83 -89 -74 
·13% -9% -15% -9% -19% -3% -22% -9% ·11% -14% -23% -13% -11% -2% 2% -15% -8% -11% -19% 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 144-1 
D. 70 . How familiar are you with your voting rights as outlined in the federal law on the Basic Guarantees of ElectoraL Rights of the Cithens of the Russian federation? 
Are you very famiLiar, somewhat famiLiar, not very famiLiar, or not at all familiar? 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- ~EST- ST. - NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 B33 3B4 
100X 100X 100X 100% 100X 100X 100% 100% 100X 100X 100% 100X 100% 100X 100% 100X 100% 100% 100X 
100X 7X 22% 13X BX 11% 4X 16X 4% 7X 7% 73X 27% 5X 3X 37% 28X 23X l1X 

Very Familiar 43 2 5 5 8 9 2 8 2 2 35 8 2 16 15 9 4 
IX IX IX IX 3X 2X 2X 1% IX 1% IX IX 2X IX 2X IX IX 

100X 6% 12% 11% 19X 20X 5X 17% 4% 3% 4X 81% 19X 6X 36% 35X 20X 8X 
l~ 

Somewhat Familiar 515 33 93 68 43 32 22 147 19 29 30 401 113 21 20 168 122 176 48 
14% 14X 12% 14X 14X 8X 17% 26% 15X llX 12X 15X 12X 12X 18X 13X 12X 21X 13X 

100X 6X 18X 13X 8X 6X 4X 29X 4X 6X 6X 78X 22X 4X 4X 33X 24X 34X 9X 
L~ L~ HIGH L~ HIGH 

Not Very Familiar 1484 99 346 182 141 124 70 246 59 103 114 1072 412 68 39 586 376 349 173 
42X 42X 43% 39X 47% 31X 52% 43" 46X 39X 44X 41X 43% 40% 36X 44% 37% 42X 45% 

100X 7% 23X 12X lOX 8X 5X 17% 4X 7X 8X 72% 28" 5% 3X 39X 25X 24X 12% 
l~ HIGH L~ 

Not At All Fami liar 1195 Bl 261 183 101 177 34 135 34 109 81 875 320 53 41 443 394 243 115 
34X 34% 33X 39% 34X 44X 25X 24" 27% 41% 31X 34X 34X 31X 37% 33% 39X 29X 30% 

100X 7X 22X 15X 8% 15% 3% 11% 3X 9X 7% 73X 27% 4X 3X 37% 33X 20X lOX 
HIGH HIGH L~ l~ HIGH HIGH 

Don't Know 304 20 88 32 7 59 5 29 14 21 28 205 99 28 8 116 96 50 42 
9'1. 8X 11% 7% 2X 15% 4X 5% 11% 8X llX 8X 10% 16X 7% 9X lOX 6X l1X 

100X 7X 29X lOX 2X 20X 2X 9X 4X 7% 9X 67X 33X 9X 3X 38X 32X 16X 14X 

Refused I No Answer 19 5 2 5 1 1 3 15 3 1 6 3 6 3 
IX 1% 1% 1% IX IX IX IX IX IX IX 

100r. 27% 13X 6X 4X 24X 4X 7% 14X 82X 18X 7% 34X 17% 32X 18X 

FERGUSON/RAOUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 135-1 
C_ 60 Thru 64 - For the 1993 elections, were you provided with sufficient information on each of the following i terns or not? 
C_ 61 - Means of checking the voter registry 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- YEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEHNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100X 100% 100% 100X 100X 100% 100% 100% 100X 100X 100% 100X 100X 100X 100X 100% 
100X 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 2BX 23X 11% 

Yes 2161 146 489 260 198 240 73 359 71 177 148 1649 512 95 B2 834 573 535 219 
61X 62% 61% 55X 66X 60X 54X 63X 56X 67X 57X 63X 54X 55X 74X 62X 57X 64X 57X 

100X 7X 23X 12X 9X llX 3% 17X 3% 8X 7X 76X 24X 4X 4X 39X 27X 25X lOX 
LOY HIGH LOY HIGH LOY 

No 782 60 169 99 63 BB 42 115 32 44 70 SIB 264 41 14 292 229 159 102 
22% 26X 21% 21X 21% 22X 31% 20X 25% 17X 27X 20X 2BX 24X 13X 22X 23% 19% 26X 

100X 8X 22X 13X 8X l1X 5X 15X 4X 6X 9X 66X 34X 5X 2X 37X 29X 20X 13X 
HIGH LOY HIGH LOY 

Doni t Know 391 22 B6 90 22 58 16 26 13 28 29 272 118 20 8 130 165 54 42 
11% 9X llX 19X 7X 15X 12X 5X lOX lOX llX lOX 12X 12% BX lOX 16X 6% 11% 

100% 6% 22X 23% 6% 15X 4X 7X 3% 7X 7X 70X 30X 5% 2X 33% 42X 14X 11% 

Refused / No Answer 226 6 53 23 19 15 3 69 11 16 11 165 61 15 5 79 41 B5 22 
6X 3X 7X 5X 6X 4X 2X 12X 9X 6X 4X 6X 6X 9X 5X 6X 4X lOX 6X 

100X 3X 24X lOX BX 7X IX 31X 5X 7X 5X 73X 27X 7X 2X 35X lBX 3BX lOX 

YES ADVANTAGE 1379 B6 320 161 135 152 31 244 39 132 7B 1131 24B 54 6B 541 344 376 117 
39% 37X 40X 34X 45X 3BX 23X 43X 31X SOX 30X 43X 26X 32X 61X 41X 34X 45X 31% 

FERGUSON/RACUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 136-1 
Q. 60 Thru 64 - For the 1993 elections, were you provided with sufficient information on each of the following items or not? 
Q. 62 - Means of aLternative voting such as early voting. voting via sick box, or voting outside your home district 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL C1TIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE I ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- WEST- S!. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100% 100% 100% 100r. 100X 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100X 100% 100% 100X 100% 100% 100r. 
100% 7% 22% 13% 8X 11% 4% 16% 4% 7% 7% 73X 27% 5% 3X 37% 28% 23% 11% 

Yes 2130 142 507 262 194 228 64 336 66 166 166 1622 509 109 86 843 553 502 232 
60r. 61r. 64X 56X 64X 57% 48r. 59% 52X 63X 65X 62X 53X 64X 78X 63X 55X 60X 60% 

100% 7% 24% 12% 9% llX 3X 16X 3X 8X 8X 76X 24X 5X 4X 40X 26X 24X llX 
LOW LOW HIGH HIGH LOW 

No 815 67 149 97 72 90 52 139 38 58 52 557 258 29 13 289 239 196 91 
23X 29X 19% 20% 24X 22% 39% 24X 30% 22% 20% 21% 27% 17% 12% 22% 24% 24% 24% 

100% 8% 18% 12% 9% liX 6% 17% 5% 7% 6% 68% 32X 4X 2% 35X 29% 24% 11 % 
LOW HIGH HIGH LOW 

Don't Know 383 19 89 89 17 67 14 26 13 22 27 255 128 18 6 124 169 49 40 
llX 8X llX 19% 6X 17% lOX 5X lOX 8X llX lOX 13X lOX 6X 9X 17% 6X 11% 

100r. 5X 23% 23X 4X 17% 4X 7% 3X 6X 7% 67% 33X 5X 2% 32X 44X 13% 11% 

Refused / No Answer 232 6 53 25 19 17 4 68 10 18 I I 171 61 14 5 79 46 86 21 
7% 3X 7% 5X 6X 4X 3% 12X 8X 7% 4X 7% 6X 8X 5% 6% 5X lOX 6% 

100% 3% 23X I IX 8X 7% 2X 29X 4X 8X 5X 74X 26X 6X 2X 34X 20X 37% 9X 

YES ADVANTAGE 1316 75 358 165 122 137 12 197 28 108 114 1065 250 80 72 554 314 306 141 
37% 32X 45X 35X 40X 34X 9X 35X 22X 41X 44X 41X 26X 47% 66X 42X 31X 37% 37% 

FERGUSON/RAOUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 141·1 
Q. 67 . Can a member of your famiLy vote on your behalf if he or she presents your passport? 

REGION OF COUNTRY UR8AN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- YEST- SI. - NORTH- CENCHR URAL E.SI8 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y.SI8- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ---.-- ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100% 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100% 7X 22X 13X 8X l1X 4X 16X 4% 7X 7X 73X 27X 5X 3% 37X 28X 23X l1X 

Yes 1213 82 262 150 109 154 55 181 56 49 114 872 341 63 24 454 359 230 171 
34X 35X 33% 32X 36X 38X 41% 32X 44X 18X 44% 33X 36X 37X 22% 34X 36X 28X 44% 

100X 7X 22X 12X 9% 13% 5X 15X 5X 4X 9X 72X 28X 5% 2X 37X 30% 19X 14X 
HIGH LOY HIGH LOY LOY HIGH 

No 1916 130 443 262 174 190 64 319 40 196 98 1394 522 88 76 747 516 515 138 
54X 55% 56X 56% 58X 47X 48X 56X 31X 74% 38X 54X 55X 52X 69X 56X 51% 62% 36X 

100X 7X 23X 14X 9X lOX 3X 17X 2X 10% 5X 73X 27X 5X 4X 39X 27X 27X 7X 
LOY LOY HIGH LOY HIGH LOY HIGH LOY 

Don't Know 399 23 82 55 17 53 12 67 30 18 42 313 86 19 10 122 120 85 72 
l1X lOX lOX 12X 6X 13X 9X 12X 24X 7X 16X 12X 9X l1X 9X 9X 12X lOX 19X 

100X 6X 20X 14X 4X 13% 3X 17X 8X 4X l1X 78X 22X 5X 3X 31X 30X 21X 18X 

Refused I No Answer 31 10 5 2 5 2 3 1 3 25 7 12 12 4 4 
lX lX lX lX lX 2X lX lX lX lX lX lX lX 

100X 33X 16X 5X 15X 8X 8X 3X 4X 9X 79X 21X 2X 38% 38X 12X 12X 

YES ADVANTAGE -703 -47 ·181 -1 1 2 -65 -36 -9 -138 17 -147 16 -523 -180 -25 -52 -293 -157 -285 33 
-20X -20X -23% -24X -22X -9X -7X -24X 13X -56X 6X -20X -19X -15X -47X -22X - 16X -34% 8X 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 154-1 
O. 733 Thru 73j - I'm going to read you a list of types of people and I'd like you to tell me if they have the right to vote or don't have the right to vote according to 
the federal law on the Basic GUarantees of Electoral Rights of the Citizens of the Russian Federation. Would they have the right to vote or not? If the person: 
0_ 73h 
Is serving time in prison 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- ~EST- Sf. - NORTH- CENCHR URAL E_SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~_SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOII BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100Y. 10070 10070 10070 100" 10070 100Y. 100Y. 100% 100% 10070 100% 100% 100% 100% 100% 100r. 100% 10070 
10070 17. 2270 13% 8" 11% '" 16% 4% 17. 17. 73% 217. 5% 3% 317. 28% 23% 11% 

Yes 1832 110 488 235 148 227 56 262 34 151 122 1399 433 99 60 746 518 412 156 
SIX 417. 6170 SOX 49Y. 5670 42% 4670 26% 517. 48% 54% 45% 58% 54% 56% 51% 49% 40" 

100X 6X 217. 13" 870 12% 3% 14X 2" 8% 17. 76% 24% 5" 3" 41" 287- 237- 8X 
HIGH LOW LOll LOll LOll HIGH LOll LOll LOW 

No 1209 91 202 150 110 123 62 256 84 65 66 823 386 44 35 403 335 321 149 
34% 39X 25" 32% 377. 31% 417. 45X 66% 25% 26% 32% 40% 26% 32% 30% 33% 39% 397-

100X 8% 117. 12" 9% 10% 5% 21% 17. 5% 5% 68% 32% 4% 37- 33X 2870 217. 12X 
LOll HIGH HIGH HIGH LOll LOll HIGH LOll LOW HIGH HIGH 

Don't Know 496 33 105 82 41 49 15 49 9 47 66 366 131 27 15 179 146 96 75 
14% 14% 13% 117. 13% 12% 11% 9X 17. 18% 26% 14% 14% 16% 14% 13% 157- 11% 20X 

100" 17. 21% 117. 8" 10% 3% 10% 2% 9X 13% 74% 26% 5% 3% 36% 29% 19% 15" 

Refused I No Answer 23 3 5 3 3 1 3 1 3 17 6 7 8 4 4 
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 

100% 370 13% 20% 13% 14% 3% 11% 4% 5% 14% 74% 26% 29% 317. 16% 18% 

YES ADVANTAGE 623 20 286 85 38 104 -6 5 -50 86 57 576 47 55 24 343 183 91 6 
18% 8% 36% 18% 12% 26% -5% 1% -39X 32% 22% 22% 5% 32% 22% 26% 18% 11% 2% 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



TobIe 151-1 
o. 730 Thru 73j . I'm ghing to read you 0 list of types of people and I'd like you to tell me if they hove the right to vote or don't have the right to vote according to 
the federal taw on the Basic Guarantees of Electoral Rights of the Citizens of the Russian Federation. Uould they have the right to vote or not? If the person: 
D, 73e 
Does not currently reside in Russia 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CIT IES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- \lEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL LSIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSC~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOT Al 3560 235 79B 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100% 100X 100% 100X 100X 100X 100X 100X 100" 100" 100X 100" 100" 100" 100% 
100X 7X 22X 13% 8% llX 4" 16% 4X 7X 7X 73% 27X 5% 3% 37X 28X 23% 11 " 

Yes 1687 120 394 173 136 155 72 321 74 136 107 1251 436 90 63 650 399 457 181 
47r. 51% 49X 37X 45% 38% 54" 56% 58X 51X 42X 48X 46X 53X 57X 49% 40X 55% 47Y. 

100X 7X 23X lOX 8X 9X 4% 19X 4X 8X 6% 74" 26X 5% 4" 39X 24X 27% l1X 
L~ L~ HIGH HIGH HIGH L~ HIGH 

No 1354 87 291 202 119 179 46 194 45 93 96 969 385 46 34 497 428 288 142 
38" 37X 36X 43" 40" 45X 34" 34" 35" 35X 38" 37X 40" 27X 31X 37X 42X 35X 37% 

100% 6X 21% 15X 9X 13% 3% 14" 3% 7X 7X n" 28" 3% 3% 37X 32% 21X lOX 
HIGH HIGH L~ HIGH 

Don't Know 496 27 109 93 45 65 15 51 8 34 49 365 131 34 13 181 173 85 57 
14X 11" 14" 20" 15" 16" 11% 9X 6% 13% 19X 14% 14% 20% 12% 14% 17% 10% 15X 

100X 5" 22% 19X 9X 13% 3% 10" 2" 7X 10" 74% 26" 7X 3X 37X 35% 17X llX 

Refused / No Answer 23 4 3 2 3 1 3 1 5 20 3 6 7 4 5 
1% 1% IX IX 1" 1" IX 2X 1" 1% 1% 

100% 3% 18% 15" 7X 14" 3" 11% 3% 5% 21" 86" 14" 28% 32% 16% 24% 

YES ADVANTAGE 333 32 104 -30 17 -24 26 127 29 43 10 282 51 44 29 153 -28 170 39 
9% 14% 13% -6% 5% -6% 20% 22% 22% 16% 4% I I" 5X 26X 26X 11" -3" 20" lOX 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 8REAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Tnble 1t.9-' 
O. 73<1 Thru 73 j - I'm going to read you a list of types of people and I'd like you to tcll me if they have the right to vote or don't have the right to vote according to 
the federal law on the Basic Guarantees of Electoral Rights of the Citizens of the Russian Federation. Yould they have the right to vote or not7 If the person: 
o. 73c 
Does not Speak Russian 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CI TIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO- EAST- \lEST - ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W.SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100" 100" 100% 100% 100X 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100" 100% 100" 100% 
100% 7% 22% 13X 8% 11% 4% 16% 4% 7% 7% 73% 27% 5% 3% 37% 28% 23% 11 " 

Yes 2210 150 433 327 195 227 100 391 73 191 124 1596 614 102 66 778 653 582 197 
62X 64X 54% 69X 65r. 56% 74" 69% 58X 72X 48X 61% 64% 60% 60X 58X 65X 70X 51X 

100X 7" 20X 15" 9X 10% 5% 18% 3" 9X 6% 72% 28% 5% 3" 35% 30% 26" 9r. 
LOW HIGH LOW HIGH HIGH HIGH LOW LOW HIGH HIGH LOW 

No 1014 69 274 103 75 124 29 155 46 47 93 743 271 40 37 418 255 202 139 
28% 29X 34" 22" 25" 31" 22% 27% 36% 18X 36" 29X 28% 23% 33" 31% 25X 24" 36" 

100X 7% 27% lOX 7% 12% 3% 15X 5% 5X 9% 73X 27% 4% 4X 41X 25% 20X 14X 
HIGH LOW LOW HIGH LOW LOW 

Don't Know 316 15 88 39 31 47 5 19 8 25 39 247 69 29 8 134 91 45 47 
9% 6% 11 % 8% lOX 12% 4% 3% 6% 10% 15% 9% 7% 17% 7% 10% 9X 5% 12X 

100% 5% 28% 12% 10% 15% 1% 6% 3X 8% 12% 78% 22% 9X 2% 42% 29% 14" 15% 

Refused I No Answer 20 3 3 2 4 1 3 2 19 2 5 9 5 2 
1% 1% 1% 1% 1% IX 1% IX 1% IX IX 

100X 4% 13% 17% 8% 22X 4X 16% 6% 11% 92% 8% 24% 42X 22% 11 X 

YES ADVANTAGE 1197 82 159 224 120 103 71 237 27 144 31 853 343 62 29 361 398 380 58 
34% 35% 20% 48% 40% 26% 53% 42% 21X 54% 12% 33% 36X 36X 26% 27% 39X 46% 15% 

FERGUSON/RAaUET/CESSI I FES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 150·1 
o. 73a Thru 73j . I'm going to read you a list of types of people and I'd like you to tell me if they have the right to vote or don't have the right to vote according to 
the federal law on the Basic Guarantees of Electoral Rights of the Citizens of the Russian Federation. Yould they have the right to vote or not? I f the person: 
o. 73d 
Is not of Russian Ancestry 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE I ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGa· EAST- YEST- ST.- NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
.... _- ------

TOTAL 3560 235 79B 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X IOOX 100X 100X 100X IOOX 100X 100X 100X IOOX 100X 100X 100X IOOX IOOX 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X l1X 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X IIX 

Yes 3002 194 669 407 259 304 122 536 102 235 175 2190 813 160 95 1122 833 771 276 
84X 83% 84X 86X 86X 76X 91X 94X 80X 89X 68X 84X 85X 94X 86X 84X 83X 93X 72X 

100X 6X 22X 14X 9X lOX 4X 18X 3X 8X 6X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 26X 9X 
LW HIGH HIGH HIGH LO~ HIGH HIGH LW 

No 350 23 87 38 22 65 8 23 22 9 52 252 97 7 8 132 111 32 74 
lOX lOX IIX 8X 7X 16X 6X 4X 17X 3X 20X lOX lOX 4X 7X lOX IIX 4X 197-

100X 7X 25X IIX 6X 19X 2X 7X 6X 3X 15X 72X 28X 2X 2X 38X 32X 9X 21X 
HIGH LOW HIGH LOW HIGH LOW LOY HIGH 

Don't Know 185 16 40 23 19 29 4 5 4 19 26 145 41 4 7 75 56 24 30 
5X 7X 5X 5X 6X 7X 3X IX 3X 7X lOX 6X 4X 2X 6X 6X 6X 3X 8X 

100X 9X 22X 12X lOX 16X 2X 3X 2X lOX 14X 78X 22X 2X 4X 41X 30X 13X 16X 

Refused I No Answer 22 2 3 2 3 I 5 4 17 5 5 7 6 4 
IX IX IX IX IX IX 2X IX IX IX IX IX 

100X 3X 9X 16X lOX 14X 3X 22X 5X 18X 78X 22X 22X 33X 27X 18X 

YES ADVANTAGE 2653 171 582 369 236 239 114 513 80 226 122 1937 715 154 87 990 722 738 202 
75X 73X 73X 78X 78X 59X 85X 90X 63X 85X 48X 74X 75X 90X 79X 74X 72X 89X 53X 

FERGUSON/RAaUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 158-1 
o. 75 . Voters MUST be inside the ballot booth when they fill out their ballot. 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOLGO· EAST· ~EST· Sf. . NORTH· CENCHR URAL E.SIB 
NORTH· CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA ~.SIB- FAR 

TOTAL ~EST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCO~ BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

True 2984 177 671 381 254 360 115 486 81 255 204 2203 781 140 75 1102 856 740 285 
84X 75% 84X 81X 84X 90X 86X 85X 64X 96X 79X 85X 82X 82X 68X 83X 85X 8g); 74X 

100X 6% 22X 13X 9X 12% 4X 16X 3X 9X 7X 74X 26X 5X 3X 37X 29X 25X lOX 
LO~ HIGH L~ HIGH LO~ L~ HIGH L~ 

Fal se 296 38 78 19 30 15 6 55 35 18 226 70 13 25 146 40 57 53 
8X 16X lOX 4X lOX 4X 4X lOX 28X 7X g); 7X 8X 22X llX 4X 7X 14X 

100X 13X 26X 7X lOX 5X 2X 19); 12X 6X 76X 24X 4X 8X 4g); 14X 19); 18X 
HIGH L~ L~ L~ HIGH L~ HIGH HIGH L~ L~ 

Don't Know 262 20 45 66 15 26 14 28 8 8 33 163 100 17 10 79 106 36 41 
7X 8X 6X 14% 5X 6X lOX 5X 6X 3X 13X 6X lOX lOX 9X 6X llX 4X llX 

100X 7X 17X 25X 6X lOX 5X llX 3X 3X 13X 62X 38X 6X 4X 30X 40X 14X 16X 

Refused / No Answer 18 4 5 3 3 2 12 6 8 5 5 
IX IX IX IX 2X IX IX IX IX 

100X 4X 23X 2aX 20X 14% llX 6BX 32X 5X 47X 28X 25% 

FERGUSON/RAOUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 129-1 
c. Saa Thru S8t . Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sourCeS that gave you information you thought was USEFUL. 
O. 58r 
A Speech or Other Public Meetings I Attended 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRL VOL GO- EAST- WEST- ST. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA \/.SIB- FAR 

TOTAL WEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS. URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 384 
100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22X 13X 8X llX 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 28X 23X llX 

Useful 714 46 147 84 79 45 30 184 19 33 46 538 176 31 22 272 159 217 66 
20X 20X 18X 18X 26X llX 22X 32X 15X 13X 18X 21X 18X 18X ZOX 20X 16X Z6X 17% 

100X 6X 21X 12X llX 6X 4X 26X 3X 5X 6X 75X 25X 4X 3X 38X 22X 30X 9X 

Not Useful 359 21 121 32 19 29 40 42 25 8 21 263 96 39 19 161 101 50 46 
lOX 9X 15X 7X 6X 7X 30X 7% 20X 3X 8X lOX lOX 23% 17% 12X lOX 6X 12X 

100X 6X 34X 9X 5X 8X llX 12X 7X 2X 6X 73X 27% llX 5X 45X 28X 14X 13X 

Oonlt Read / Yatch / 2094 151 395 297 180 285 58 306 55 202 166 1517 577 53 64 725 639 508 221 
Listen / Participate 59X 64X 49X 63X 59X 71X 43X 54X 43X 76X 64X 58X 60X 31X 58X 54X 63X 61X 57% 

100X 7% 19X 14X 9X 14X 3X 15X 3X lOX 8X 72X 28X 3X 3X 35X 31X 24X l1X 

Don't Know 294 15 101 45 16 31 3 26 21 13 22 219 76 42 5 132 80 40 42 
8X 7X 13X lOX 5X 8X 2X 5X 16X 5X 8X 8X 8X 25X 4X lOX 8X 5X llX 

100X 5X 34X 15X 5X l1X IX 9X 7X 4X 7X 74X 26X 14X 2X 45X 27% 13X 14X 

No Answer 99 35 14 8 12 3 11 7 7 3 68 31 6 1 43 28 18 10 
3X 4X 3X 3X 3X 2X 2X 5X 3X IX 3X 3X 3X IX 3X 3X 2X 3X 

100X IX 35X 14X 8X 12X 3X llX 7X 7X 3X 69X 31X 6X IX 44X 29X 18X lOX 

USEFUL ADVANTAGE 355 25 26 52 60 16 -10 142 -6 25 26 275 80 -7 3 111 58 167 20 
lOX llX 3X llX 20X 4X -8X 25X -5X 9X lOX llX 8X -4X 3X 8X 6X 20X 5X 

FERGUSON/RAQUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Table 130-1 
O. SSa Thru 58t • Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
D. 58s 
Discussions Uith Friends, Family or Neighbors 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTH/ CENTRl VOL GO- EAST- YEST- SL - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA Y_SIB- FAR 

TOTAL YEST CENTER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL HOSCeY BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 128 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 833 3B4 
100% 100% 100r. 100X 100X 100r. 100X 100X 100X 100X 100% 100X 100X 100% 100r. 100X 100% 100% 100X 
100r. 7X 22% 13% 8X 11% 4X 16% 4X 7X 7X 73X 27X 5% 3X 37X 28X 23" 11 " 

Useful 2272 lBO 544 260 222 237 79 399 65 161 123 1693 579 101 78 946 576 561 lB9 
64% 77X 6B% 55% 73X 59% 59% 70% 51% 61X 48X 65% 61X 59% 70X 71X 57X 67X 49% 

100X 8X 24X 11% 10% lOX 3X 18X 3X 7X 5X 75X 25X 4X 3X 42X 25% 25X 8X 

Not Useful 422 15 98 66 29 41 32 67 18 23 32 298 123 35 12 143 139 90 50 
12r. 7X 12% 14X 9% 10% 24X 12X 14X 9X 12X llX 13% 20% llX llX 14X 11% 13" 

100% 4% 23% 16X 7X 10% 8X 16X 4X 5X 8% 71" 29% 8% 3X 34r. 33X 21% 12% 

Don't Read I Uatch / 61B 30 77 91 34 100 16 79 28 73 90 442 176 4 18 140 207 153 118 
Listen / Participate 17X 13X 10" 19% llX 25X 12X 14% 22X 2BX 35X 17X lBX 2X 16% llX 21% 18X 31% 

100X 5X 12" 15X 5X 16X 3X 13X 5X 12X 15X 72X 28X lX 3% 23X 34X 25X 19X 

Don't Know 188 8 55 48 12 22 2 14 13 3 11 126 61 26 2 76 72 17 24 
5X 4X 7X lOX 4X 5" 2X 3X lOX lX 4X 5% 6X 15% 2X 6X 7X 2X 6% 

100" 4% 29% 25% 6X 12X 1% 8X 7X 1% 6X 67X 33X 14% lX 40% 38X 9% 13X 

No Answer 60 23 7 6 2 4 9 3 3 44 16 5 1 30 13 13 4 
2% 3" lX 2X 3% 2% 3X 1% 2X 2% 3% 1% 2X 1% 2% 1% 

100% 1% 38% llX lOX 3% 7X 16X 6X 6% 1% 73% 27X 9% 1% 50% 22% 21% 7X 

USEFUL ADVANTAGE 1850 165 446 194 193 195 47 333 47 138 91 1395 455 66 66 804 437 471 139 
52% 70X 56% 41% 64% 49X 35X 58% 37X 52X 36% 54X 48X 39% 60X 60X 43X 57X 36X 

FERGUSON/RADUET/CESSI IFES RUSSIA NATIONAL SURVEY - JULY, 1995 BREAK 3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -



lable 131-1 
O. 58a Thru 58t - Next, on this card are a number of sources from which you might have gotten information about the candidates running for President or the State Duma. 
Please take this card and circle those sources that gave you information you thought was USEFUL. 
O. 5Bt 
Things My Boss Told Me 

REGION OF COUNTRY URBAN/RURAL CITIES MAJOR REGIONS 
===================================================================== ============= ============= =========================== 

ZONE 1 ZONE 2 ZONE 3 ZONE 4 
NORTHI CENIRl VOL GO- EAST- WEST- S!. - NORTH- CENCHR URAL E.SIB 
NORTH- CHERNO VYAT- NORTH- SIB- SIB- FAR- PETERS CENTER VOLGA W_SIB- FAR 

10lAl WEST CENIER ZEMNYI SKY VOLGA CAUCS_ URAL ERIA ERIA EAST URBAN RURAL MOSCOW BURG VVYATS NCAUCS ERIA EAST 
------ ------

TOTAL 3560 235 798 472 302 402 134 569 12B 264 257 2604 956 171 110 1335 1007 B33 384 
100X 100X 100X 100l: 100X 100X 100l: 100l: 100X 100X 100X 100l: 100l: 100X 100X 100X 100X 100X 100X 
100X 7X 22l: 13X 8l: 11l: 4X 16X 4X 7X 7X 73X 27X 5X 3X 37X 2BX 23X llX 

Useful 26B 18 60 31 30 31 9 47 4 23 15 197 71 14 9 lOB 72 70 19 
BX 8X 7X 7X lOX 8X 7X BX 3X 9X 6X 8X 7X BX BX 8X 7X 8X 5X 

100X 7X 22X 12:1 llX 12X 3X lBX 2X BX 5X 73X 27X 5X 3X 40X 27X 26X 7X 

Not Useful 1083 70 257 138 85 100 62 198 49 64 60 841 242 59 45 412 300 261 109 
30X 30X 32X 29X 28X 25X 46X 35X 39X 24X 23X 32X 25X 35X 40X 31X 30X 31X 2BX 

100X 6X 24X 13X 8X 9X 6X 18X 5X 6X 6X 78X 22X 5X 4X 38X 28X 24X lOX 

Don't Read I Watch I 1742 125 326 238 157 219 47 264 4B 156 162 1224 518 47 51 607 504 420 211 
Listen / Participate 49X 53X 41X 50X 52X 54X 35X 46X 38X 59X 63X 47X 54X 27X 46X 45% 50X SOX 55X 

100X 7X 19X 14l: 9X 13X 3X 15X 3X 9X 9X 70X 30X 3X 3X 35X 29X 24X 12X 

Don't Know 315 20 105 53 17 36 8 29 19 8 18 222 92 41 5 142 9B 37 37 
9X 9X 13l: 11l: 5X 9X 6X 5X 15X 3X 7X 9X lOX 24X 5X llX lOX 4X lOX 

100X 6X 33X 17X 5X 12X 3X 9X 6X 3X 6X 71X 29X 13X 2X 45X 31X 12X 12% 

No Answer 152 2 50 11 14 15 7 31 7 13 2 120 32 10 1 66 34 44 B 
4X lX 6% 2X 5X 4X 6X 5X 5X 5X lX 5X 3X 6X lX 5X 3X 5X 2X 

100X lX 33X 7X 9X lOX 5X 20X 4X 9X lX 79X 21X 7X 43X 22X 29X 5X 

USEFUL ADVANTAGE -815 -52 -197 -106 -55 -69 -53 -151 -45 -41 -46 -644 -171 -45 -35 -304 -229 -192 -91 
-23X -22X -25X -23X -18X -17X -40X -26X -35X -16X -18X -25X -18X -27X -32X -23X -23% -23X -24X 
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